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Abstract 

Men on Parental Leave 

 I chose the topic of “Men on Parental Leave” for my thesis. The goal of the thesis 

was to identify the overall life situation of men on parental leave, decisive factors that 

led them to take the parental leave and at the same time identification of protective and 

limiting factors influencing mastering the care for the child from the point of view of 

men on parental leave. 

 The Introduction states reasons that led me to select the topic and describe the issue 

and direction of my work more closely. The Theoretical Part is comprised of six 

chapters describing the issue of family, fatherhood and family policy in general, the 

current situation of men on parental leave in the Czech Republic and in other European 

countries and legislative problems connected with it. The Research Part comprises eight 

case studies focused on the research areas set in advance. The Discussion is then 

comparison of specialist literature speaking on the subject and of results I collected in 

the Research Part.  The Conclusion sums up the whole work and formulates my 

opinions about results of my studies. Here, I also mention my findings for potential 

further research.  

 The basic methods used in my qualitative research were half-structured dialogue 

and open participant observation. The collected data were elaborated in eight case 

studies. The research sample of eight men was selected by random systematic selection. 

The men came from Prague and its surroundings and they were between 32 and 55 

years old. The research lasted from June 2008 to April 2009.  

 Results of my work can help to make the decision-making in family more objective 

in view of real benefit of one of the parents taking the parental leave. Further, the work 

could help overcome common taboos and find at least partial answers to questions that 

are new to many men. 
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ÚVOD 
 

Práci na téma „Muţi na rodičovské dovolené“ jsem si vybrala z několika důvodů.  

Jedním z nich byl fakt, ţe sama v současné době pobírám rodičovský příspěvek a 

zároveň celodenně pečuji o dítě. (Tyto dva fakty se navzájem nepodmiňují, jak se dále 

v práci zmíním.) Sama tedy vím, jaké tato zkušenost přináší klady a jaké zápory jsou 

s ní spojené.  Jako matka – ţena mám v jistých situacích, spojených s péčí o dítě, 

problémy, s určitými věcmi si nevím rady a tehdy jsem vděčná za radu rodičů.  

I proto mým cílem bylo zjistit, do jaké míry je rodičovská dovolená v naší zemi 

vyuţívána otci - muţi, kolik z nich se vydá na tuto nelehkou cestu a zároveň, jaké je 

k tomu vedly důvody, jak vnímají svou novou roli, jaká je jejich sociální pozice, jak 

vypadají v očích rodiny, přátel, kolegů… Ve svém okolí se s podobnými muţi 

nesetkávám, rozhodla jsem se proto probádat hlouběji tuto tématiku. 

Zajímalo mě téţ, kdyţ se muţi na rodičovské dovolené vyskytují, zda pečují o dítě 

„stejně dobře“, jako matka. Zda se liší kvalita péče o dítě, je-li poskytována muţem - 

otcem. Neopomenula jsem ani pocity samotných muţů, jejich zkušenosti, poznatky a 

nápady, které je provázely rodičovskou dovolenou.  

V současné době je téma dětí a s ním spojených záleţitostí, tedy i rodičovská 

dovolená, tématem velmi probíraným. Zvláště pak jedná-li se o muţe v této oblasti. 

Došlo k tomu snad hlavně díky politickým a zároveň sociálním změnám, které proběhly 

a nadále probíhají. V České republice je muţům umoţněn nástup na rodičovskou 

dovolenou teprve od roku 2001. Zatím ale, bohuţel, tato moţnost není muţi příliš 

vyuţívána. Počet tatínků na rodičovské dovolené se v současné době pohybuje okolo 

jednoho procenta. Malé procento muţů na rodičovské dovolené je dáno hlavně 

nastaveným systémem rodinné politiky, který není k rodičům na rodičovské dovolené 

příliš přátelský, jak se ve své práci zmíním. Dále v naší zemi stále, i přes určitý posun 

směrem vpřed, převládá generový stereotyp rodiny, kde muţ je ţivitel a ţena 

pečovatelka. 
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V celé své práci jsem se snaţila vyvrátit či potvrdit generové stereotypy nahlíţení na 

situaci, kdy na rodičovskou dovolenou odejde muţ, ne ţena. Zároveň jsem sepsáním 

této práce chtěla napomoci při objektivizaci rozhodování v rodině vzhledem k reálnému 

přínosu setrvání jednoho z rodičů na rodičovské dovolené a napomoci překonat zaţitá 

tabu a zároveň nalézt alespoň z části odpovědi na pro mnohé muţe nové otázky. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



9 

 

1. SOUČASNÝ STAV 

 

1.1. Rodina 

 

1.1.1 Geneze rodiny 

 

Maříková ve své publikaci Muţ v rodině:demokratizace sféry soukromé popisuje 

tři modely rodiny. Hovoří o modelu tradičním, egalitárním a přechodném (26). 

 

Tradiční model 

V tomto modelu je muţ postaven do role typického ţivitele rodiny, orientuje se 

tak hlavně na stránku finanční. Na rozdíl od něj ţena je pevně začleněna do soukromé 

instituce rodiny. Tato moderní tradicionalita se vytváří teprve v moderní společnosti 

v souvislosti s tím, jak si sama společnost toto pojetí konstituuje. Role muţe a ţeny se 

v tradiční společnosti vţdy prolínaly, jeden byl na druhém závislý, fungovali tak, aby 

jejich rodinná jednotka byla schopna přeţít. Vztah mezi muţem a ţenou byl 

komplementární. Jejich role byly daleko méně asymetrické  neţ je tomu v období 

následujícím (26). 

V moderní společnosti se ve skutečnosti setkáváme s novými typy nerovnosti 

v rodině. Ţena zde má místo vyhrazené v rodině a domácnosti, zatímco muţ se angaţuje 

ve sféře veřejné, placené práce, politice, podnikání apod. Veřejná sféra je mnohem lépe 

oceněna neţli sféra soukromá, sféra domácí neplacené práce, domácnosti a péče o 

rodinu. Hovoří se o dvou světech. O světě ţenském, kam spadá soukromá sféra a o 

světě muţském, kam řadíme sféru veřejnou. Obě sféry – veřejná a soukromá jsou 

pojímány jako relativně separované, i přesto, ţe vlastně nikdy nebyly separované úplně. 

Příslušníkům opačného pohlaví nikdy nebyly zcela uzavřené. Relativní rozštěpení 

společnosti na tyto dvě sféry, oddělení práce za mzdu od neplacené práce v domácnosti, 

vedlo k výrazné generové segregaci. Při tom, je to právě ţena, které zajišťuje fungování 

veřejné sféry a to prostřednictvím péče o rodinu. Muţ v rodině načerpává nové síly 

potřebné pro plnění úlohy, role a funkce ve světě práce. I v takovém vztahu jsou na sobě 
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obě pohlaví závislá. Ţena na muţi ekonomicky a muţ na ţeně v zabezpečení jeho 

kaţdodenních existenčních potřeb. V tomto směru je moţné i na jejich role nahlíţet jako 

na vzájemně se doplňující, komplementární (26). 

Zásadní rozdíl od uspořádání v tradiční společnosti však tkví ve výrazné 

asymetrii vztahu mezi muţem a ţenou. Muţovu identitu v této moderní společnosti 

tvoří placená práce, zaměstnání a profese. Jeho status je odvozován od jeho pozice na 

trhu práce, prezentuje se v závislosti na svém profesním zařazení. Identitu ţeny tvoří 

rodina a pozice a status ţeny se odvíjí od pozice a statusu jejího muţe. V tomto 

tradičním modelu jsou role muţe a ţeny na jednu stranu komplementární a na stranu 

druhou nerovnocenné a asymetrické (26). 

 

Egalitární typ (model) 

Zatímco tradiční typ je akceptovatelný více pro muţe a dělnickou třídu, typ 

egalitární spíše pro střední třídu a ţeny. Jsou rodiny, ve kterých oba partneři kladou 

důraz na práci, rodiny, kde je důleţitější samotná rodina a potom jsou páry, které se 

snaţí o nalezení kompromisu mezi oběma sférami, mezi prací a rodinou a o jejich 

sladění. V těchto rodinách je podíl na rozhodování a moci nejvíce vyváţený, je relativně 

rovný. Ani jeden z partnerů není vnímán jako výlučný ţivitel rodiny (26). 

 

Přechodný typ (model) 

Pro utváření identity ţeny je v tomto modelu stejně důleţitá práce jako rodina. 

Ţena sebe samu vnímá zároveň jako zaměstnanou, pracující ţenu a zároveň jako matku. 

Práce je pro ţenu důleţitá pro její seberealizaci i při nízkém finančním ohodnocení. 

Očekává tak od svého muţského protějšku finanční zabezpečení rodiny. Muţ toto 

akceptuje, ale ţádá od ţeny, aby domácnost a rodina zůstala i přes to převáţně její 

doménou. V tomto modelu se objevují nápadné nerovnosti. Stejně tak jako ve sféře 

pracovní je výrazný nepoměr mezi platy muţů a ţen, ve neprospěch ţen, ve sféře 

rodinného ţivota se objevuje výrazný nepoměr mezi volným časem muţů a ţen, opět 

v neprospěch ţen. Rozdíl mezi tradičním a přechodným modelem spočívá v rozdílném 

vnímání důleţitosti obou sfér v ţivotě ţeny a muţe a v tom, která z oněch dvou sfér je 
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primární pro utváření jejich identity. Zatímco v tradičním modelu je pro ţenu primární 

jednoznačně rodina, pro muţe práce, v tomto typu je pro ţenu důleţitá nejen rodina, ale 

i práce, obě sféry jsou pro ni stejně důleţité. Muţ zůstává stále v roli ţivitele (26). 

 

 

1.1.2 Typy rodiny  

 

V souvislosti s rodinou lze hovořit o několika typech rodiny z různých hledisek 

pohledu. Jsou to zejména typy z hlediska úplnosti, kdy rozlišujeme rodinu úplnou a 

neúplnou, z hlediska původu, sem řadíme rodinu orientační (výchozí) a reprodukční, 

dále z hlediska velikosti, čili rodina nukleární (nejuţší) nebo širší a také z hlediska její 

funkčnosti. Zde rozlišujeme tři typy, a sice rodinu funkční (uspokojování potřeb), 

nefunkční (neplní jednu funkci) a afunkční (nefunguje zcela) (53). 

 Nukleární rodina 

Vyjadřuje rodinu obsahující pouze rodiče a děti, čili nejuţší rodinu. Jedná se o 

nejběţnější formu rodiny v moderní společnosti. Je povaţována za základní jednotku 

vzájemné solidarity a odpovědnosti. Existuje na kaţdém kontinentu od primitivních 

kultur po kultury vyspělé (53). 

 Širší rodina 

Rodina zahrnující širší příbuzenské vazby neţ pouze partnerské nebo 

rodičovské (53). 

 Modální rodina 

Kromě rodiny nukleární zahrnuje také rodiny neúplné s jedním rodičem, bezdětná 

manţelství, nesezdané páry, ale i sítě vzniklé z opakovaných sňatků rozvedených 

osob (53). 
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1.1.3 Rodinná politika a její význam 

 

Jelikoţ rodina je obecně v kaţdém státě povaţována za základní jednotku 

společnosti, ve většině států je tak předmětem zvýšené podpory prostřednictvím 

různých opatření rodinné politiky. Je obvykle realizována prostřednictvím právních, 

ekonomických a sociálních opatření. Největší podpora je obvykle směřována k rodinám, 

kde rodiče vychovávají ekonomicky závislé děti. Podpora rodiny je velmi významná 

pro funkci celé společnosti, pro její civilizační, kulturní a také mravní úroveň (20). 

Existuje několik systémů rodinných politik, kde kaţdý z nich předpokládá trochu 

odlišnou participaci občana a státu na rodinné politice samotné (20). 

Liberální systém předpokládá, ţe občan bude zodpovědný za svá rozhodnutí, 

stát bude garantovat státní podporu pouze rodinám s nejniţšími příjmy, které se ocitají 

na hranici chudoby. Roli státu výrazně doplňují aktivity nestátních subjektů (20). 

 Sociálně trţní systém vychází z toho, ţe sociální potřeby rodiny by měly být 

primárně uspokojovány skrze pracovní výkony a zásluhy a státní podpora bude 

poskytována i na základě testování příjmů rodin. Tento systém vytváří dostatečný 

prostor pro působení nestátních subjektů (20). 

 Univerzalistický systém často umoţňuje získání státní podpory i těm občanům, kteří 

nejsou sociálně potřební. Potlačuje nestátní subjekty v oblasti podpory rodin (20). 

Rodinná politika v České republice prošla mnoha vývojovými obdobími. Po roce 

1989 dochází v oblasti rodinné politiky k mnoha změnám.  Především je nutná 

transformace sociální a transformace ekonomického systému. Vzniká mnoho důleţitých 

dokumentů, podporující rodinnou politiku, např. v roce 1990 se objevuje Scénář 

sociální reformy, v únoru 1991 dochází k vytvoření záchranné sociální sítě, v říjnu 1991 

vchází v platnost zákon o ţivotním minimu a v listopadu téhoţ roku zákon o sociální 

potřebnosti (20). 

Postupně jsou rušeny propopulačně koncipované nástroje podporující především 

kvantitu. Účelem jiţ nemá být stimulace občanů k jednomu typu chování, nýbrţ 

podpora individuality a vlastní volby. Dochází ke zvyšování odpovědnosti jedince a 

rodiny za její osud, stát zůstává v pozadí a je aţ posledním garantem (18). 
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V České republice po 2.světové válce nastal pohyb směrem k liberální koncepci a 

sociální práva začala být více a více přesouvána z rodin na jednotlivce. V Evropě 

dochází k dezintegraci rodiny, vzrůstá počet jednočlenných domácností a neúplných 

rodin.  Zároveň se sniţuje počet manţelství a naopak zvyšuje se počet rozvodů. 

Průměrná velikost rodin se sniţuje (44). 

Rok 1994 byl nazýván rokem rodiny. V tomto roce probíhaly neustálé diskuse o 

rodinách a potřebných změnách v nich a zároveň o nutnosti transformovat systém 

sociálních dávek. O rok později, v roce 1995 vzniká systém státních podpor pro rodiny 

s dětmi. Tento systém je zaměřen hlavně na rodiny s nízkými příjmy, vyznačuje se 

principem adresnosti . Od 1.10.1995 se objevují dávky plošné, kam patří rodičovský 

příspěvek, dávky pěstounské péče, porodné a pohřebné. Dávky testované se objevují od 

1.1.1996 a jedná se o přídavek na dítě, sociální příplatek, příspěvek na bydlení, 

příspěvek na dopravu, který byl v roce 2004 zrušen a nahrazen slevou na jízdném (20). 

Dochází také ke změnám v demografickém chování rodiny. Po roce 1989 se 

sniţuje porodnost, sniţuje se zároveň sňatečnost, naopak zvyšuje se průměrný věk ţen, 

ale i muţů při narození jejich prvního potomka a současně dochází ke zvýšení počtu 

svobodných občanů v populaci. Dále roste rozvodovost, zvyšuje se tak podíl dětí 

narozených mimo manţelství (20). 

V devadesátých letech je rodinná politika charakterizována především neexistencí 

koncepce, uţším vymezením adresátů pomoci, dochází k menší institucionalizaci a 

velkým pozitivem tohoto období je moţnost vstupu nestátním a církevním subjektům do 

rodinné politiky (20). 

Další pokroky vpřed zaznamenává rodinná politika po roce 2000, kdy v roce 2003 

na základě usnesení vlády č. 343 je mapována tehdejší rodina a dochází k zaloţení 

odboru pro rodinu. O rok později, v roce 2004 je sestavena Národní zpráva o rodině a 

Národní koncepce rodinné politiky. Vytváří se téţ Akční plán na podporu rodin pro 

období 2006-2009. Významným krokem je vytvoření zákona 108/2006 Sb.o sociálních 

sluţbách (20). 

Pomoc pro rodiny je definována dvěma hlavními body. Bodem jedna je finanční 

podporou rodiny a bodem dvě aktivity vedoucími k podpoře rodiny (20). 
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Ad1) finanční podpora rodiny zahrnuje 

 daňová opatření (př. slevy na dani) 

 systém sociálního zabezpečení (soc.pojištění, státní sociální podpora a pomoc 

v hmotné nouzi) 

Ad2) aktivity vedoucí k podpoře rodiny 

 sociální sluţby (sociální poradenství, sluţby sociální péče a sluţby sociální 

prevence) 

 sluţby na podporu fungující rodiny 

 činnosti poskytované v rámci sociálně právní ochrany dětí 

 mateřská dovolená 

Nástroji rodinné politiky v České republice jsou zejména (20): 

 mateřská dovolená, otci je poskytnuta pouze ve výjimečné situaci 

 vyrovnávací příspěvek v těhotenství 

 ošetřování člena rodiny 

 rodičovská dovolená, zrovnoprávněna pro oba rodiče teprve v roce 2001 

 

Od roku 2004, kdy byly novelizovány podmínky pro poskytování příspěvku je 

moţné provozovat výdělečnou činnost bez omezení, aniţ by rodič přišel o rodičovský 

příspěvek, musí být však zajištěna péče o dítě jinou zletilou osobou  (18). 

Neuspokojivá situace je v současnosti zvláště v oblasti sladění pracovního a 

profesního ţivota. Zkrácené úvazky vykazují asi 2,1% u muţů a 7,9% u ţen. V podstatě 

neexistuje pruţná pracovní doba, kratší pracovní doba nebo jiná úprava podporující 

zaměstnanost rodičů na rodičovské dovolené či po návratu z ní (3).  
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Cílem rodinné politiky podporované státem je umoţnit rodičům sladění pracovního 

a rodinného ţivota, a to aniţ by museli rezignovat na své rodičovství, nebo na svou 

profesní realizaci. Je tedy nutné hlavně motivovat zaměstnavatele 

k zohledňování zájmů zaměstnanců/zaměstnankyň jako rodičů. Proto zde zvlášť 

vystupuje potřeba vzájemné spolupráce například medializací příkladů rodinné politiky, 

podporou prorodinných (i pro zaměstnavatele výhodných) aktivit nestátních 

neziskových organizací firmami atd. (47). 

 

  

1.1.4 Současná situace českých rodin 

 

V současnosti v Čechách dochází k několika změnám v rodině. Jedná se zejména o 

odklad vstupu do manţelství, posouvá se věková hranice, kdy partneři vstupují do 

prvního manţelství, zvyšuje se rozvodovost, dochází k úpadku a rozpadu rodin. 

Dochází tedy ke zvyšování počtu domácností, které ţijí jako nesezdané páry včetně dětí 

(29). 

Celkově dochází ke změnám v oblasti struktury rodiny. Není jiţ samozřejmostí, ţe 

bychom nacházeli vícegenerační souţití rodin. Dnes jen velmi výjimečně ţijí prarodiče, 

rodiče a děti dohromady (48). V posledních třiceti letech výrazně poklesl počet 

prarodičů, kteří vychovávají svá vnoučata (41). Běţně se dnes setkáváme spíše 

s rodinou jádrovou nebo také nukleární, obsahující oba rodiče a děti nebo s rodinou 

smíšenou, kterou tvoří jeden z rodičů, dítě a dále je moţný vstup jiného člena, ať uţ 

dospělého či dítěte (1). 

Jedním ze závaţných problémů českých rodin je fakt, ţe v naší republice je 

v současnosti velmi nízká míra vyuţívání práce na částečný úvazek, práce z domova či 

pruţné pracovní doby. Tato skutečnost se stává významným problémem komplikujícím 

sladění profesní a rodičovské role. Ţeny v České republice, na rozdíl od ţen ve většině 

vyspělých zemí, nemohou z mnoha důvodů vyuţít moţnost postupného přechodu matek 

malých dětí z rodičovské dovolené do zaměstnání prostřednictvím zkrácených 

pracovních úvazků. Tato situace nutí matky zůstávat na rodičovské dovolené déle neţ 
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by samy upřednostňovaly a poté nastoupit do práce ihned na celý pracovní úvazek, coţ 

můţe přinášet problémy v rodině i v zaměstnání.  Nízká finanční atraktivita je jedním 

z mnoha důvodů, proč v České republice není institut muţské rodičovské dovolené 

příliš rozšířen. Lišíme se tak výrazně od zemí západní Evropy. Současný stav, kdy 

v naší zemi muţ na rodičovské dovolené je spíše raritou, není zcela vyhovující 

z pohledu udrţení profesních kompetencí ţeny a zároveň pro vztah otce k dítěti a 

rodinným hodnotám (38). 

Ve všech evropských zemích v posledních několika letech nabírá na významu 

rodinná politika. Hlavním důvodem tohoto faktu je nízká porodnost. Proto se jednotlivé 

evropské vlády snaţí vytvářet dobré sociální podmínky mladým rodinám. Důsledkem 

jejich snaţení je zvyšování rodičovského příspěvku, přídavku na děti nebo porodného. 

V naší zemi v současné době však není hlavním problémem výše příspěvku pro mladé 

rodiny, ale především nedostatek rodinných sluţeb a moţnosti synchronizace práce a 

rodinného ţivota pro mladé maminky. Chybí zde pracovní příleţitosti na zkrácený 

úvazek, flexibilní pracovní doba, sdílená pracovní místa, moţnost práce z domova, ale 

zároveň je výrazný nedostatek předškolních zařízení, zejména školek a jeslí. Ty byly 

před několika lety masivně rušeny. Podaří-li se rodičům jejich dítě do školky přeci jen 

umístit, nastává další problém, kterým je krátká provozní doba těchto zařízení. Výrazně 

zaostávají i další rodinné sluţby. Podle posledních výzkumů je dokázáno, ţe samotné 

porodné v ţádné zemi porodnost nezvýšilo. V roce 2008 nejniţší porodnost byla 

zaznamenána v Německu, Itálii (8,18 porodu/1000 obyvatel), Rakousku (8,65) a 

Čechách (8,83). Naopak nejvyšší porodnost z členských zemí Evropské unie prokazuje 

Irsko (14,23) (14). 

 

 

1.2 Právní úprava v České republice 

 

V našem právním pojetí dovolené spojené s péčí a výchovou dětí došlo k významné 

změně v tom smyslu, ţe na rodičovskou dovolenou do 3 let věku dítěte můţe nastoupit i 
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muţ. Tento fakt je ukotven v §196 zák.č. 262/2006 Sb., v platném znění (zákoník 

práce). 

 Tato formální moţnost čerpat rodičovskou dovolenou muţi od roku 2001 

(harmonizační novela zák.č. 155/2000 Sb.) ovšem automaticky nevedla k jejímu 

vyuţívání. Z údajů z předchozích let rovněţ vyplývá, ţe počet muţů, kteří v minulosti 

pobírali rodičovský přípěvek se mírně zvyšoval, nicméně v poměru k ţenám 

zůstával zanedbatelný. Na konci roku 1998 činil podíl muţů, kteří byli příjemci 

rodičovského příspěvku na celkovém počtu příjemců 0,58 % a v první polovině roku 

2000 pak 0,75 % (jednalo se pravděpodobně o muţe, kteří na trhu práce nezaujímali 

pozici zaměstnance). Zatímco v první polovině roku 2001 bylo celkově mezi příjemci 

dávek vyplácených v běţném měsíci 0,77 % muţů, v první polovině roku 2003 jich 

bylo 0,99 % (28). 

V období let 1990 – 2000 muţi bez ohledu na svůj rodinný stav sice měli nárok na 

pobírání rodičovského příspěvku, ale pokud byli zaměstnáni, doma s dítětem buď zůstat 

nemohli (zaměstnavatel nebyl povinen je uvolnit ze zaměstnání), nebo museli 

dobrovolně rozvázat pracovní poměr (28). 

 Díky současné právní úpravě má muţ moţnost nastoupit na rodičovskou dovolenou 

ihned po narození dítěte, jak je uvedeno v zákoníku práce §196. Je ovšem vyloučeno, 

aby došlo k současnému pobírání rodičovského příspěvku poskytovaného podle 

předpisů o státní sociální podpoře a peněţité pomoci v mateřství podle předpisů o 

nemocenském pojištění. Je tedy vyloučen souběh těchto dvou nároků. Čili jestliţe se 

otec rozhodne nastoupit na rodičovskou dovolenou ihned po narození dítěte a ţena je 

příjemcem peněţité pomoci v mateřství, nemůţe pobírat rodičovský příspěvek a není 

tak pojištěnec, čili stát za něj neplatí zdravotní pojištění. Otec bude uznán 

pojištěncem, za kterého hradí zdravotní pojištění stát nikoli z titulu, ţe čerpá 

rodičovskou dovolenou, ale pouze v případě, ţe bude uznán osobou trvale celodenně a 

řádně pečující o dítě. V zákoně je  však stanoveno, ţe za tuto osobu se povaţuje vţdy 

pouze jedna osoba, a to buď otec nebo matka. Pokud matce nevznikl nárok na peněţitou 

pomoc v mateřství a otec současně čerpá rodičovskou dovolenou, mohou si zvolit, kdo z 

nich bude pobírat rodičovský příspěvek. V tomto případě je tedy vhodnější, aby to byl 
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otec, neboť tak splní podmínku příjemce rodičovského příspěvku pro účely zdravotního 

pojištění. Ţena, která je  na mateřské dovolené a rodičovské dovolené je pro 

účely zdravotního pojištění povaţována za pojištěnce, za kterého hradí zdravotní 

pojištění stát vţdy, bez ohledu na to, zda pobírá peněţitou pomoc v mateřství nebo 

rodičovský příspěvek. Tento případ nastává i tehdy, jsou-li oba rodiče současně na 

rodičovské dovolené po ukončení mateřské dovolené. Pokud zvolí rodiče střídavou 

péči, tj. matka po vyčerpání mateřské dovolené nastoupí do zaměstnání, obdobné 

situace by však neměly nastat, neboť pro účely zdravotního pojištění bude otec jako 

příjemce rodičovského příspěvku povaţován za pojištěnce, za kterého hradí zdravotní 

pojištění stát (33). 

Rodičovská dovolená a její délka a období nároku na rodičovský příspěvek se 

navzájem liší. Na rodičovský příspěvek má rodič nárok, jestliţe po celý kalendářní 

měsíc osobně celodenně a řádně pečuje o dítě do 4 let věku nebo do 7 let, je-li dítě 

dlouhodobě zdravotně postiţené. Na rozdíl od toho rodičovská dovolená se poskytuje 

do věku 3 let dítěte. Po uplynutí této doby tří let, musí zaměstnanec poţádat 

zaměstnavatele o neplacené volno a můţe tak zůstat s dítětem do 4 let věku. Rodičovský 

příspěvek patří mezi dávky netestované, tudíţ není zkoumán příjem rodiny. Celodenní 

péčí o dítě není myšleno, je-li dítě umístěno v jeslích, mateřské škole nebo jiném 

zařízení (dotovaném z veřejných zdrojů) pro děti předškolního věku více neţ 5 

kalendářních dnů v měsíci. Původní podmínka nároku na rodičovský příspěvek - 

výdělečná činnost nebo omezený příjem z výdělečné činnosti – byla s účinností od 

1.1.2004 zrušena. Rodič tak svojí výdělečnou činností můţe zlepšovat sociální situaci 

rodiny, protoţe jeho příjmy nebudou pro nárok na příspěvek sledovány. Po tuto dobu 

však musí zajistit celodenní péči pro své dítě zletilou osobou (56). 

 

Legislativní stránka rodičovské dovolené je dále řešena v následujících 

dokumentech: 

 

 Zákon č. 262/2006 Sb., zákoník práce, v platném znění 

 Zákon č. 187/2006 Sb. o nemocenském pojištění, v platném znění 
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 Zákon č. 100/1988 Sb., o sociálním zabezpečení, v platném znění 

 Zákon č. 361/2003 Sb., o sluţebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 

 

 

1.2.1 Možnosti podpory aktivního otcovství z hlediska legislativy 

 

Vzhledem k tomu, ţe v České republice muţi na rodičovské dovolené tvoří jen 

přibliţně 1,35%, by měla vláda udělat kroky ke zvýšení tohoto počtu. Proto se výzkumy 

(např. Nešporová 2005, Harmonizace rodiny a zaměstnání, Gender studie a další) 

zabývaly legislativou v ostatních evropských zemích v oblasti rodičovské dovolené a 

bylo tak získáno několik opatření, která by mohla být vyuţita v České republice 

k podpoře aktivního otcovství. Jednalo se zejména o doporučení v oblasti rodičovské 

dovolené, která by měla splňovat následující podmínky (23): 

 

 část by měla být vyhrazena přímo otcům 

 rodičovský příspěvek by měl být odvozen od předchozích příjmů 

 měla by být kratší (cca 18 měsíců) 

 flexibilní vyuţívání rodičovské dovolené 

 

 

1.3 Pojmy rodičovská dovolená, mateřská dovolená a rodičovský příspěvek 

 

1.3.1 Mateřská dovolená 

 

Mateřská dovolená přísluší zaměstnankyni po dobu 28, výjimečně po dobu 37 

týdnů, pokud porodila zároveň dvě nebo více dětí. Zaměstnankyně nastupuje zpravidla 

tuto mateřskou dovolenou od počátku šestého týdne před očekávaným dnem porodu, 
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nejdříve však od počátku osmého týdne před tímto dnem. V některých zvláštních 

případech zákon stanoví kratší dobu mateřské dovolené. Mateřská dovolená nesmí být 

nikdy kratší neţ 14 týdnů a nemůţe v ţádném případě skončit ani být přerušena před 

uplynutím 6-ti týdnů ode dne porodu.(§195 zák č. 262/2006 Sb.) 

Po dobu čerpání mateřské dovolené přísluší zaměstnankyni od zaměstnavatele, jejíţ 

pracovní poměr trvá, pracovní volno bez náhrady mzdy. Nárok na dávky nemocenského 

pojištění (tzv. peněţitou pomoc v mateřství) a státní sociální podpory náleţející po tuto 

dobu upravují zvláštní právní předpisy. 

Doba čerpání mateřské dovolené se pro účely dovolené na zotavenou posuzuje jako 

výkon práce; znamená to, ţe tato doba se také započítává do dnů podmiňujících vznik 

nároku na dovolenou. Poţádá-li zaměstnankyně zaměstnavatele o poskytnutí dovolené 

tak, aby navazovala bezprostředně na skončení mateřské dovolené je zaměstnavatel 

povinen její ţádosti vyhovět (§217 odst.5 ZP). 

Zaměstnavatel je povinen poskytnout zaměstnankyni mateřskou dovolenou i bez 

její ţádosti. Zaměstnankyně nemusí o poskytnutí mateřské dovolené zaměstnavatele 

ţádat; postačí, kdyţ zaměstnavateli nástup mateřské dovolené oznámí. 

 

 

1.3.2 Rodičovská dovolená  

 

Rodičovská dovolená (§196 ZP) přísluší ţeně na její ţádost po skončení mateřské 

dovolené do tří let věku dítěte. Otci dítěte přísluší - na ţádost - od narození dítěte rovněţ 

do tří let jeho věku, přičemţ mateřskou a rodičovskou dovolenou mohou oba rodiče 

čerpat současně. Zaměstnavatel je povinen poskytnout zaměstnankyni a zaměstnanci na 

jejich ţádost rodičovskou dovolenou.  

V případě rodičovské dovolené jde z pracovněprávního hlediska v případě, ţe 

pracovní poměr po dobu čerpání mateřské dovolené trvá, o důleţitou osobní překáţku 

v práci, při které přísluší od zaměstnavatele pracovní volno bez náhrady mzdy. Doba 

čerpání rodičovské dovolené se pro účely dovolené na zotavenou jako výkon práce 

neposuzuje a započítává se do dnů podmiňujících krácení dovolené na zotavenou. 

http://www.vyplata.cz/zakony/z262-2006sb.php#P217
http://www.vyplata.cz/zakony/z262-2006sb.php#P196
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Z právní úpravy vyplývá, ţe rodičovská dovolená se nemusí čerpat vcelku, ale 

pouze v rozsahu, ve kterém o ni zaměstnankyně či zaměstnanec zaměstnavatele 

poţádali. Pokud nastoupí do zaměstnání před dovršením tří let věku dítěte a poté se 

rozhodnou opět čerpat rodičovskou dovolenou, je zaměstnavatel povinen do dovršení tří 

let věku dítěte jejich ţádosti vyhovět. 

Zákonem o státní sociální podpoře v (§30 zákona č.117/1995 Sb.) se stanoví, ţe 

rodičovský příspěvek rodiči nenáleţí, jestliţe v rodině druhý z rodičů má po celý 

kalendářní měsíc nárok na peněţitou pomoc v mateřství nebo peněţitou pomoc 

poskytovanou podle předpisů nemocenského pojištění, a to v době ode dne narození 

dítěte. Souběh poskytování rodičovského příspěvku oběma rodičům současně je tak 

vyloučen. 

Rodičovská dovolená je jedním z nástrojů rodinné politiky našeho státu. Největší 

rizikem české rodičovské dovolené je však přílišná délka (oproti ostatním evropským 

zemím) a výše rodičovského příspěvku. Je-li příspěvek relativně vysoký a délka 

nepřiměřeně dlouhá, ztrácí ţena motivaci pro brzký návrat do zaměstnání a zároveň 

ztrácí pracovní návyky a stává se tak pro zaměstnavatele méně atraktivní. 

 

Délka rodičovské dovolené ve srovnání s Evropou 

Po Švédsku (72 týdnů), kde platí otcovské kvóty, které nutí otce zůstat se svými 

potomky na rodičovské dovolené, aby nepřišli o peněţitou pomoc od státu, zaujímáme 

druhou pozici v délce strávené na rodičovské dovolené. V Německu činí rodičovská 

dovolená 14 týdnů, v Belgii 15 týdnů a ve Francii, Holandsku, Lucembursku a 

Rakousku 16 týdnů (22). 

 

 

1.3.3 Rodičovský příspěvek 

 

Rodičovský příspěvek je netestovanou dávkou ze systému státní sociální podpory tj. 

není závislý na výši příjmu a má na ni nárok rodič, který po celý kalendářní měsíc 

http://www.vyplata.cz/zakony/z117-1995sb_30-32.php#30
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osobně celodenně a řádně pečuje o dítě za splnění dalších podmínek daných zákonem 

(56). 

Čerpání rodičovské dovolené a čerpání rodičovského příspěvku se tak nemusí vţdy 

krýt, a to ať jiţ z pohledu časového (můţe být rodiči zvolena jiná délka čerpání 

rodičovské dovolené a jiná délka čerpání rodičovského příspěvku), nebo i z pohledu 

rodiče, který dovolenou nebo dávku čerpá (56). 

 

 

1.4 Využívání rodičovské dovolené muži 

 

V této kapitole představuji problematiku muţů na rodičovské dovolené nejen v u 

nás, v České republice, ale i v ostatních evropských zemích. 

„Zákoníky jednotlivých zemí Evropské unie preferují pojem rodičovské dovolené 

oproti dovolené mateřské. Podle skandinávského sociologa O.G. Holtera (15) je moţné 

tyto strategie rozdělit na tři typy – egalitární model, model jednoho plného a jednoho 

částečného úvazku a chlebodárcovský model. 

Model úplné rovnosti je nejspravedlivější a z ekonomického hlediska nejvýhodnější. 

Oba partneři budou pracovat a dítě svěří na hlídání někomu třetímu. Část jejich platů 

půjde na placené hlídání, také přijdou o státní příspěvky, přesto je tento model výhodný, 

zejména pro rodiče, kteří se oba chtějí dál věnovat své kariéře. Nevýhody, kromě těch 

finančních, jsou jasné – rodiče nebudou mít dostatek času věnovat se svému dítěti, sobě 

navzájem a také domácnosti.  

Model jednoho plného a jednoho částečného pracovního úvazku je méně 

spravedlivý, stále ale umoţňuje jednomu z rodičů pracovat na plný úvazek a druhému 

na poloviční úvazek. Proč je to obvykle ţena, kdo přijme práci na částečný úvazek, 

zatímco muţ zůstane pracovat naplno? Ţenský plat je i v zemích Evropské unie obvykle 

niţší neţ plat muţský, proto je výhodnější pro rodinný rozpočet sníţit uţ beztak nízký 

příjem ţeny, neţ ţít z nízkého ţenina příjmu a ještě niţšího muţova polovičního 

úvazku. Ruku v ruce s tím jde ale zpětné posílení stereotypu. Při práci na částečný 

úvazek je mnohem méně pravděpodobný kariérní postup a profesní růst, takţe je to opět 



23 

 

ţena, kde je v pracovním postavení v nevýhodě. I zde přitom platí, ţe rodina 

pravděpodobně přijde o státní příspěvky a stejně bude muset platit hlídání pro dítě.  

Proto je stále většina rodin, které s narozením dítěte volí chlebodárcovský model, 

tedy model, kdy jeden z rodičů zůstává s dítětem doma a druhý zajišťuje rodinu 

finančně. Proč se chlebodárcem ve většině případů stává otec? Ze skandinávských 

výzkumů vyplývá, ţe plat muţe roste, pokud má ţenu a děti. Naproti tomu plat ţeny se 

zmenšuje, pokud se jí narodí dítě. Dokonce i ve Skandinávii ţeny s dětmi vydělávají o 

sedm procent méně neţ bezdětné ţeny, zatímco muţi s rodinou vydělávají o pět procent 

více neţ bezdětní muţi. Ţenatí muţi s dětmi se totiţ 

zaměstnavatelům/zaměstnavatelkám jeví jako mnohem stabilnější pracovní síla. 

Přestoţe mnoho skandinávských rodin sklouzne oproti původním plánům a přáním od 

prvního či druhého modelu k modelu muţe chlebodárce, spolu se společenskými 

změnami a se změnami zákonů směrem k genderové rovnosti se mění i tato tendence. 

Jakkoli není ani ve skandinávské společnosti úplná genderová rovnost, jsou tyto země 

ve srovnání s českou společností mnohem více nakloněny změně v oblasti muţské péče 

o děti a ţenské chlebodárcovské roli“(23). 

 

 

1.4.1 Situace v České republice 

 

Dle dostupných zdrojů, v současné době není statisticky sledováno, kolik muţů je 

v současné době na rodičovské dovolené. Tyto údaje mají k dispozici pouze konkrétní 

zaměstnavatelé, kteří dovolenou poskytují. Pokud jde o počty muţů, kteří pobírají 

rodičovský příspěvek, tak vzhledem k tomu, ţe z pohledu systému jde o dávku pro 

rodiče dítěte (tedy bez ohledu na to, zda jde o matku či otce dítěte), nesleduje se v ţádné 

základní statistice toto dělení podle pohlaví příjemce. Proto údaje o počtu muţů 

nenajdeme ani na webových stránkách MPSV, ani v ročenkách MPSV či ČSÚ. 

Zastoupení ţen a muţů lze získat pouze přímým vstupem do databáze vyplacených 

dávek v daném měsíci. Tudíţ pro situaci v České republice jsem pouţila výsledky 

výzkumu z roku 2005. Výsledky z uvedeného roku říkají, ţe muţů, kteří celodenně 
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pečují o dítě je zhruba jedno procento. V roce 2004 pobíralo v ČR rodičovský příspěvek 

3234 muţů, coţ bylo zhruba 1% ze všech osob pobírajících tento příspěvek (3). 

Výsledky však mohou být z několika důvodů zkreslené. Pobírání rodičovského 

příspěvku totiţ nemusí znamenat, ţe ten, kdo příspěvek pobírá, skutečně celodenně 

pečuje o dítě. Děje se tak díky zrušení limitu přivýdělku při zachování nároku na 

vyplacení rodičovského příspěvku a to s platností od 1.1.2004. Ze stejného důvodu 

můţe výsledky zkreslovat fakt, ţe o příspěvek nemusí zaţádat ani jeden z rodičů. Oba 

rodiče mohou být zaměstnáni, zajistí-li péči o dítě jinou zletilou osobou. Nemusí jim 

tedy vzniknout nutnost o ţádost o rodičovský příspěvek. Tento případ není častý, ale 

není ani ojedinělý (3). 

„Česká společnost na jedné straně teoreticky moţnost muţe pobírat rodičovský 

příspěvek vítá, na druhé straně je reálná představa muţe na rodičovské dovolené, (která 

ovšem není totoţná s dobou pobírání příspěvku identická), stále ještě ovlivněna 

některými představami: za hlavní důvody odchodu muţe na rodičovskou dovolenou je 

dnes povaţováno především jeho horší ekonomické postavení, tj. nezaměstnanost nebo 

hůře placená práce v porovnání se ţenou.“(39)  

Hlavními nástroji prorodinné politiky jsou například niţší daně, porodné nebo 

přídavky na děti. Rodiče v Evropské unii tyto výhody mohou čerpat. V roce 2009 

v České republice činí porodné 13 tisíc korun, při narození dvojčat částka dosahuje 

dvojnásobku, tedy 26 tisíc korun. Částka je stejná jako v roce loňském, avšak oproti 

roku 2006 se výrazně sníţila. Tehdy dosahovala výše 17600 Kč. Jednotlivé evropské 

vlády se snaţí prorodinnou politiku podporovat různými způsoby. Nejspravedlivější 

z uvedených výhod se jeví daňové zvýhodnění na děti. V Česku tato částka činí 890 Kč 

na kaţdé dítě. Znamená to, ţe občan, který má dvě děti, zaplatí na daních o 1780 Kč 

méně neţ občan bezdětný. Ve světě se dlouhodobě osvědčuje také společné zdanění 

manţelů, které v České republice bylo po třech letech trvání zrušeno. Podání 

společného zdanění manţelů je zvláště výhodné pro takové rodiny, kde jeden z rodičů je 

na rodičovské dovolené a druhý pracuje. Nebo také v případě, kdy jeden z rodičů 

dosahuje nízkého příjmu díky tomu, ţe pracuje na zkrácený pracovní úvazek.  
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Kompenzací v naší zemi za zrušené společné zdanění manţelů je zvýšení slevy na dani 

na manţela/ku na 24840 Kč za rok. K tomuto zvýšení došlo v roce 2008 (14). 

Současná česká politika se snaţí odhalovat takové faktory, které vedou mladé 

rodiny k oddalování sňatků a k početí jejich prvního potomka. Jejich snahy míří k tomu, 

aby opatření, která zavádějí vedla ke zvýšení porodnosti a ke větší soudrţnosti rodiny. 

Velmi diskutovaným tématem je v dnešní době téţ snaha zapojit do výchovy dítěte otce. 

Snahou je, aby došlo k co nejrovnějšímu postavení mezi muţem a ţenou v této oblasti. 

Posun lze spatřit například na snaze přeměnit mateřskou dovolenou na dovolenou 

rodičovskou a to nejen v písemné podobě, ale i mezi širokou veřejností. Zvýraznit tak 

rovnost obou partnerů v péči o dítě a rozšířit toto povědomí u ostatních. Porovnání 

počtu muţů a ţen na rodičovské dovolené uvádím v příloze 2 (Tab.č.1) (14). 

 

 

1.4.2 Charakteristika českých otců na rodičovské dovolené 

 

Jelikoţ od zavedení rodičovské dovolené také pro muţe došlo jen před několika 

lety, není tato problematika ještě zcela prozkoumána. Muţi mohou zůstat se svým 

potomkem na rodičovské dovolené díky tzv. harmonizační novele – zákon 155/2000. 

Tehdy byli i oni oficiálně uznáni za způsobilé pečovat o dítě. V této oblasti se jedná o 

obrovský posun. Nešporové studie se zabývá touto problematikou, a tak je moţné zjistit, 

co můţeme o muţi na rodičovské dovolené říci. Jaký je, co můţeme předpokládat apod. 

(40). 

 

Z výzkumu vychází, ţe muţi zůstávající na rodičovské dovolené: 

 mají vyšší vzdělání 

 jsou mladí 

 pochází z větších měst 

 jsou tolerantní, mají liberální postoje 
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 nejsou orientováni na výkon a kariéru 

 je pro ně prioritou hloubková výchova svého dítěte, nikoli jen pomoc 

v domácnosti (40). 

 

 

1.4.3 Rodičovská dovolená v Evropě – její využívání 

 

Problematika otcovství se začala výrazněji řešit jiţ v sedmdesátých letech minulého 

století v západní Evropě. Například ve Francii od 19. století byla státem výrazně 

oslabena pravomoc otců v rodině. Ta byla přesunuta na stát, další instituce nebo oba 

rodiče. Stalo se tak díky řadě vydávaných zákonů odmítajících otcům pravomoci. 

V souvislosti s tím docházelo k oslabování otcovy autority a bylo nutné jeho roli 

v rodině redefinovat. Ve druhé polovině dvacátého století se objevuje pojem „nepřímá 

role otce“, která vychází především z výrazného vzestupu rozvodovosti, nesezdaných 

souţití a počtu samostatně ţijících matek (40). 

 

 

1.4.4 Západní Evropa 

 

Rodičovská dovolená můţe být ve všech západoevropských státech čerpána oběma 

rodiči. I přesto ve většině případů o dítě pečuje výlučně ţena, muţi na rodičovské 

dovolené tvoří nejčastěji zhruba 1-2%. Výjimku tvoří skandinávské země, kde je podíl 

muţů na rodičovské dovolené výrazně vyšší. Rodičovská dovolená je muţi více 

vyuţívána, avšak méně neţ ve Švédsku, také v Norsku, Portugalsku a Rakousku. 

Portugalsko je zemí, kde na jednu stranu je velmi zdůrazňováno klasické generové 

rozdělení a na straně druhé státní politika se snaţí o prosazení generové rovnosti.  Byla 

zavedena otcovská kvóta. Jedná se o patnáctidenní placenou rodičovskou dovolenou, 

kterou vyuţilo zhruba 30-40% muţů, kteří na ni měli nárok. V Rakousku došlo i 

k několika dalším zvýhodněním, především finančního charakteru, pro muţe nebo celé 
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rodiny, které se ve výchově střídají. V této zemi tak stoupnul podíl muţů na rodičovské 

dovolené z 1,5% na zhruba 3% (40). 

Nešporová zde také uvádí hlavní důvody odchodu muţů na rodičovskou dovolenou. 

Jsou to zejména: 

 moţnost plnohodnotného pracovního uplatnění obou rodičů 

 ekonomické důvody rodiny 

 plánovaný odchod muţe na předem určenou dobu 

 nespokojenost muţe v zaměstnání 

 zachování zaměstnanecké  pozice ţeny 

 

Další výzkum týkající se postojů muţů k rodičovské dovolené byl proveden v roce 

2003 v tehdy patnácti zemích EU. Výzkumný vzorek tvořil 5688 muţů ve věku od 18 

let. Starobní důchodci do tohoto vzorku započítáni nebyli. Zhruba polovina respondentů 

byla bezdětná. Na otázky odpovídali zároveň i muţi, kteří rodičovskou dovolenou 

nevyuţili nebo kteří ji vyuţít nemohli, protoţe za jejich dob to nebylo ještě moţné. 

Zkoumány byly hlavní důvody, které by muţe podpořily k vyuţití rodičovské dovolené 

a hlavní důvody, které by je naopak odradily, obeznámenost muţů jejich právy na 

rodičovskou dovolenou a důvody, proč muţi rodičovskou dovolenou vyuţili nebo tuto 

moţnost zvaţovali (11). 

Ukázalo se, ţe nejvíce informováni o svých právech na vyuţívání rodičovské 

dovolené byli muţi ve Švédsku (97%), Lucembursku (94%), Dánsku (93%), Finsku 

(90%) a Francii (87%). Nejméně obeznámeni byli muţi v Řecku (45%) (11). 

Nejčastějšími důvody pro nevyuţití rodičovské dovolené byly:  

 Tato moţnost neexistovala 

 Nemohli si ji dovolit 

 Ţena nepracovala 
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 Rodičovská dovolená je vhodnější pro ţeny 

Mezi negativní faktory, které působily na odrazení muţů byly: 

 Nedostatečná finanční kompenzace 

 Nedostatečná informovanost o rodičovské dovolené 

 Negativní ovlivnění kariéry 

 Neochota přerušit kariéru 

 Přesvědčení, ţe rodičovská dovolená je vhodnější pro ţeny (11). 

 

Výzkum poodhalil důvody, které vedou k nízkému podílu muţů na rodičovské 

dovolené v západní Evropě, a zároveň nastínil, co by muselo nastat, aby se tato situace 

výrazně změnila (11). 

 

 

1.4.5 Střední a východní Evropa 

 

Některé země střední a východní Evropy se také postupně snaţí o zrovnoprávnění 

příleţitostí pro muţe a ţeny po vzoru skandinávských zemí. Usilují o posílení role otce 

v rodině, o vyrovnanější rozdělení péče o děti a také domácnost mezi oba rodiče. 

Prorodinná politika se začala uplatňovat nejvíce v Chorvatsku a Slovinsku. Právě ve 

Slovinsku byla rodičovská dovolená ihned po jejím zavedení (v roce 2003) hojně 

vyuţívána. Naproti tomu v Makedonii legislativa ještě ani neumoţnila otcům 

rovnocenný přístup k péči o dítě. Otec zde můţe čerpat mateřskou dovolenou jen ve 

výjimečných případech – např. dojde-li k úmrtí matky, opustí-li matka dítě, nebo není-li 

schopna o něj pečovat (40). 
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1.4.6 Skandinávské země 

 

Muţům bylo ve Švédsku a Norsku umoţněno zůstat na mateřské dovolené jiţ v70. 

letech 20. století.  Do té doby měly moţnost celodenně pečovat o dítě pouze ţeny.  

Větší nárůst muţů na rodičovské dovolené nastal aţ v letech devadesátých, kdy došlo ze 

strany státu k výraznější stimulaci. Jednalo se o zavedení tvz. otcovské kvóty, coţ 

znamená, ţe určitá část rodičovské dovolené je určena otci – přesněji druhému rodiči, 

coţ ve většině případů je právě otec.  Nevyuţije- li rodina moţnost, ztrácí na tuto část 

placeného volna nárok. V současnosti je otcovská kvóta platnou součástí legislativy v 

Norsku (1měsíc), na Islandu (3 měsíce) a ve Švédsku (2 měsíce). V Dánsku byla tato 

kvóta zavedena téţ, ale jelikoţ se příliš neosvědčila, byla opět zrušena (42). 

Vzhledem k tomu, ţe v České republice počet muţů pobírajících rodičovský 

příspěvek dosahuje pouze okolo 1,3% a na rozdíl od Švédska, kde toto číslo stoupá aţ k 

19%, je patrné, ţe v tomto směru jsme ještě hodně pozadu a mohli 

bychom se právě od Švédů mnohé učit (35). 

Výrazný rozdíl podílu muţů na rodičovské dovolené je dán především rodinnou 

politikou kaţdého státu. 

 

Rodinná politika ve Švédsku 

Švédsko je konstituční monarchií, v jejíţ čele stojí král. Ve Švédsku panuje 

univerzální sociální systém rodinné politiky (37). 

Rodinná politika jako taková vzniká ve Švédsku důsledkem krize a depopulačního 

vývoje ve 30.letech minulého století. Je spojena se jmény manţelů K.G.Mydrala a 

A. Mydrala.  V sociální politice je akcentován tzn. dítěstředný přístup, který znamená 

zvýhodňování rodin s více dětmi, ale také rodin neúplných. Velký důraz je kladen na 

státní zodpovědnost a sociální sluţby. Ke konci 70. let dochází ve Švédsku k další krizi, 

dochází k restrikci výdobytků sociálního státu, ovšem i přes tento fakt je zachována tzn. 

„oáza sociální spravedlnosti ve světě nerovností“. O dvacet let později, tedy v 90. letech 

čelí Švédsko další krizi, které však rodinná politika bez obtíţí odolává (44). 

http://www.likestilling.no/english/fathers_norway.pdf
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Velký význam pro švédský sociální stát mělo dílo manţelů Mydralových  vydáno 

v roce 1934 s názvem Krize v populační otázce. Obsahovalo úvahy o sociálních 

reformách, které by dokázaly zachovat individuální svobodu pro ţeny a zároveň by 

stimulovaly porodnost a podněcovaly péči o děti a jejich výchovu (44). 

Po roce 2000 dochází ve Švédsku k výraznému posílení univerzalismu. Na jedné 

straně dochází k posílení sluţeb pro rodiny a zvýšení přídavků na děti a na straně druhé 

vstupem soukromého a korporativního sektoru dochází k zeslabení zodpovědnosti státu. 

Všechny hlavní rysy však zůstávají zachovány. Jedná se zejména o: levnou předškolní 

péči na principu univerzalismu, vysoké rodičovské dávky, přídavky nad průměrem EU a 

nízkou chudobu (44). 

Do devadesátých let postupně stoupala porodnost aţ k číslu 2,4 dítěte na jednu ţenu. 

Začátkem devadesátých let došlo k velkému baby boomu. Poté porodnost začala klesat 

a spadla k dnešním hodnotám ukazujícím okolo 1,58. Ve Švédsku je nejniţší sňatečnost 

za všech evropských zemí, velký počet dětí se rodí mimo manţelství (37). 

Hlavním cílem rodinné politiky ve Švédsku je vyrovnání rozdílů mezi různými typy 

rodin. Nástroji k tomuto jsou především relativně vysoké rodičovské dávky, které jsou 

poskytovány spíše na kratší dobu a levné univerzální sluţby. Systém dávek pro rodiny 

s dětmi zná dvě skupiny. První skupinou jsou dávky, které vyplývají z rodičovského 

pojištění. Sem patří příspěvek v těhotenství a časově omezený rodičovský příspěvek. 

Druhou skupinou jsou dávky vyplácené z daní, tj. přídavky na děti, příspěvek na 

bydlení, výţivné (jedná se o dávku poskytovanou neúplné rodině) a dávky pro invalidní 

a postiţené děti (31). 

  Rodičovská dovolená je ve Švédsku poskytována v rozsahu 480 dní. 60 dní před 

porodem ji nastupuje ţena, potom je jiţ na partnerech, který z nich vyuţije zbytek. 

Rozhodnou-li se být na rodičovské dovolené oba partneři, zkracuje se doba na polovinu, 

tj. 240 dní. Rodičovskou dovolenou je moţno čerpat aţ do 8 let věku dítěte. Ve Švédsku 

existuje moţnost práce na zkrácený pracovní úvazek (31). 

Kromě rodičovské dovolené existuje ve Švédsku také dovolená otcovská. K jejímu 

vzniku došlo v roce 1974 a jednalo se o deset dní po porodu. Angl. je nazývána jako 

„daddy days“. Dnes je tato dovolená poskytována po čtrnáct dnů po narození dítěte za 
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stejných podmínek jako rodičovský příspěvek a rodičovská dovolená. Tímto institutem 

dochází k výraznému posílení sdílené péče o dítě (31). 

Ve Švédsku fungují ve velké míře předškolní zařízení, zejména školky, otevřené 

školky nebo centra volného času. Tento fakt, spolu s moţností práce na částečný 

úvazek, je jednou z moţností jak sladit pracovní a rodinný ţivot (31). 

 

 

1.5 Rovnost mužů a žen v České republice 

 

V kaţdé demokratické společnosti by měla vládnout rovnost mezi občany a to 

nezávisle na pohlaví, coţ je povaţováno za jeden ze základních pilířů demokratické 

společnosti. Česká republika se v současnosti zabývá otázkami rovných příleţitostí 

muţů a ţen a to ve všech sférách a na všech úrovních společnosti. Děje se tak hlavně 

díky vstupu ČR do Evropské unie a zároveň v souvislosti s tím, ţe Česká republika je 

signatářem Konvence OSN o odstranění všech forem diskriminace ţen. První 

programový dokument pro prosazování rovných příleţitostí pro muţe a ţeny byl přijat 

vládním usnesením č. 236 v dubnu 1998 s názvem Priority a postupy vlády při 

prosazování rovnosti muţů a ţen (39). 

„Muţi a ţeny si v Česku pořád nejsou rovni, pokud jde o pracovní příleţitostí nebo 

odměňování. A vláda podceňuje kritiku, která by tento stav pomohla zlepšit“(51). 

„Česká republika se stejně jako ostatní členské státy Evropské unie na vrcholné 

schůzce v Barceloně v roce 2002 zavázala, ţe do konce roku 2010 zabezpečí místa v 

zařízeních s denní péčí o děti pro více neţ 33% dětí do tří let a 

pro 90% dětí od tří let věku“(51). 

„Ačkoliv zákoník práce umoţňuje, aby na rodičovské dovolené zůstávali jak otec, 

tak matka, zůstávají v ČR s dětmi doma tradičně téměř výhradně ţeny. Je to dáno jak 

stereotypním nahlíţením na roli ţeny ve společnosti, tak také niţším finančním 

ohodnocením práce ţen oproti muţům, coţ po finanční stránce stimuluje rodinu k tomu, 

aby doma zůstávala ţena. Zároveň je v naší společnosti všeobecně přijímána představa, 

ţe matky jsou přirozeně vybaveny lepšími schopnostmi pečovat o malé děti neţ muţi. 
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Tento názor se odráţí jak v organizaci chodu domácností, tak i na trhu práce, přičemţ 

negativně ovlivňuje pracovní kariéru ţen, a to od nástupu do zaměstnání, investic do 

jejich dalšího profesního růstu ze strany zaměstnavatele i jejich ţivotního partnera, aţ 

po hrozbu nezaměstnanosti v době péče o děti předškolního nebo školního věku. 

Z finančního hlediska pak dopadají nerovnosti na trhu práce i na ţeny ve starobním 

důchodu. Zaběhlou tradici podporují také nastavení a nízká výše sociálních dávek“(16). 

Výslovně deklarovaná rovnost muţů a ţen je teprve od 1. ledna 2001. 

K významnějšímu provedení rovnosti (zejména v oblasti zvláštních pracovních 

podmínek) došlo teprve v novém zákoníku práce (zák. č. 262/2006 Sb.). Právě ten 

omezil pravomoc zaměstnavatele vysílat na pracovní cestu mimo obvod obce svého 

pracoviště nebo bydliště nejen těhotné zaměstnankyně a zaměstnankyně pečující o děti 

do 8 let, ale také pečující zaměstnance (51). 

Česká republika usiluje o plnění závazků v oblasti rovných příleţitostí, které jí 

vyplývají z mezinárodních dokumentů a zároveň z členství v Evropské unii (viz níţe). I 

přesto však některé právní úpravy nejsou pro muţe a ţeny nastaveny stejně. Jedná se 

zejména o některé dávky a úlevy spojené s péčí o děti (16). 

Důvodů, proč v ČR převládá stále model rodin, kde oba rodiče pracují na plný 

úvazek a ţena je tak nucena skloubit pracovní povinnosti s povinnostmi rodinnými, coţ 

můţe negativně ovlivnit například výchovu dítěte nebo narušit rodinné vztahy, je 

několik. Například nedostatečná nabídka flexibilních pracovních reţimů na trhu práce 

pro rodiče, kteří pečují o děti. Výjimkou tvoří snad několik nadnárodních společností. 

V porovnání s dalšími zeměmi má ČR nízký podíl osob pracujících na částečný úvazek. 

Ani zaměstnanců s pruţnou pracovní dobou u nás není mnoho. Téměř nevyuţité 

zůstávají další formy pracovní doby jako nepravidelná pracovní doba, sdílení 

pracovního místa… Dále se jedná o nedostatečnou síť sluţeb pečujících o děti 

zaměstnaných rodičů. V dnešní době opravdu není snadné umístit dítě do školky či 

jiného předškolního zařízení. Počet mateřských center nabízejících několikahodinový 

dopolední program pro předškolkové děti v poslední době sice vzrostl, ale dostupnost 

této sluţby nemusí být vţdy ideální. Hovořím o dostupnosti jak finanční, kdy v mnoha 

případech si matka nemůţe dovolit tuto sluţbu platit, tak o dostupnosti z hlediska 
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vzdálenosti a času nutného pro dopravu do zařízení. Mateřská centra vznikají především 

ve velkých městech a mnozí rodiče z menších měst a vesnic nemají prostředky, jak se 

do nich dostat. Dalším důvodem můţe být nedostatečná moţnost rodičů na rodičovské 

dovolené udrţovat si či obnovit si kvalifikaci, která je nutná při návratu do pracovního 

procesu (16). 

Během svého předsednictví EU má Česká republika v plánu usilovat o zlepšení 

ţivotních podmínek ţen starší generace a podporu aktivního podílu muţů na výchově 

dětí a fungování rodiny. Podněty Výboru pro rovné příleţitosti v rodinném a pracovním 

ţivotě byly schváleny Radou vlády pro rovné příleţitosti ţen a muţů (50). 

Rada řešila otázku podpory péče o děti předškolního věku a to zejména v souvislosti 

s usnadněním podmínek pro provoz a zřizování zařízení péče o děti tak, aby došlo 

k podpoře rodičů při návratu na pracovní trh po návratu z mateřské nebo rodičovské 

dovolené. Rada dospěla k závěru a dále doporučila vládě, řešit tuto situaci zejména 

legislativním ukotvením, nevyjímaje daňové podmínky a povinnosti. Výsledkem by měl 

být soubor legislativně ukotvených řešení například forma daňových úlev pro zařízení 

péče o děti, dále podpora firemní politiky péče o děti a zřizování firemních školek, popř. 

jeslí a dále zřizování dalších institucí péče o děti, např. mateřských center apod., jejichţ 

účelem je usnadnit rozhodování rodičů na mateřské dovolené, ať uţ matek či otců, při 

návratu do zaměstnání. K této podpoře je moţné dále brát v potaz také vyuţití dotačních 

programů Evropského sociálního fondu, coţ mimo jiné také zmínila i předchozí 

ministryně pro lidská práva Dţamila Stehlíková. Rada vlády pro rovné příleţitosti ţen a 

muţů také schválila podnět výboru řešící v současné době nevyhovující situaci, kdy 

spadá předškolní péče, tzn. jesle a mateřské školky pod resort ministerstva zdravotnictví 

a školní péče do resortu ministerstva školství, mládeţe a tělovýchovy. Toto je 

v současné době nevyhovující stav, zejména s přihlédnutím ke skutečnosti, kdy 

mateřské školky a jesle primárně neposkytují zdravotní péči. Je vhodné sloučit péči 

školní i předškolní oblasti do jednoho resortu a to ministerstva školství (50). 
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1.5.1 Gender jako pojem 

 

Na počátku své práce se pozastavuje nad pojmem gender, který se protkává celou 

mou prací. Tento pojem v českém jazyce ještě zcela nezdomácněl. Termín pochází 

z angličtiny a pouţívá se k označení kulturně vytvořených rozdílů mezi muţi a ţenami. 

Začal se uţívat ve společenských vědách v druhé polovině 20. století  (25). 

Gender bývá někdy nazýván sociálním pohlavím. Na rozdíl od pojmu pohlaví, 

který je chápán pouze v biologickém smyslu, označuje pojem gender kulturní 

charakteristiky a modely, které jsou přiřazované muţskému nebo 

ţenskému biologickému pohlaví a odkazuje na sociální rozdíly mezi ţenami a 

muţi. Tyto role se mění s časem a významně se liší podle kultury národa a dané 

historické etapy vývoje společnosti. Nejsou přirozeným, daným rozdílem mezi muţi a 

ţenami, ale dočasným vývojovým stupňům sociálních vztahů (25). 

Výraz „gender“ poukazuje na rozdíly mezi muţem a ţenou, lépe řečeno mezi muţi 

a ţenami a nebo také mezi muţským a ţenským. Většina z nás tyto rozdíly vnímá jako 

něco daného, neměnného, a tedy i normálního a přirozeného. Ve skutečnosti jde však o 

lidskou konstrukci. Jedná se o rozdíly, které jsou podmíněny kulturně, sociálně a 

historicky, nikoli biologicky, geneticky. Nejsou nám dány od přírody. Gender 

modifikuje vlastnosti muţů a ţen, stejně jako jejich chování a postoje a vytváří tak 

typické muţské či ţenské chování. Není nijak univerzální, jelikoţ se mění na základě 

času a místa a je ovlivněn sociální příslušností jeho tvůrce (25).   

Gender se vztahuje k sociálním rozdílům a k takovým vztahům mezi ţenami a 

muţi, které jsou získané, mohou se menit  v čase a široce se liší uvnitř jednotlivých 

kultur i mezi nimi. Gender je koncept, který odkazuje na sociální rozdíly a role (v 

protikladu k biologickým rozdílům) mezi muţi a ţenami. Genderové postavení je 

naučené a můţe se měnit v čase. Existuje v různých variantách i v rámci jedné kultury, 

často se ale liší zejména mezi kulturami. Gender vychází z konceptu rovných příleţitostí 

pro muţe a ţeny (53). 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Kultura_(sociologie)
http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Sple%C4%8Densk%C3%A9_v%C4%9Bdy&action=edit&redlink=1
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Gender např. strukturuje i naši individuální identitu. Kaţdá nebo kaţdý z nás 

reprodukuje vlastní feminitu nebo maskulinitu ve stylu chůze, sezení, drţení těla a 

oblékání. Gender se v češtině někdy překládá jako rod (12). 

 

 

1.6 Otcovství 

 

1.6.1 Muž v roli rodiče 

 

Často se setkávám s opomíjením muţských kvalit ve vztahu péče o dítě. I přesto, ţe 

dnešní společnost je značně pokrokovější a mnohému přístupnější neţ tomu bylo dříve, 

stále mám pocit, ţe v souvislosti s péčí o dítě je i nadále na prvním místě zmiňovaná 

matka a mnozí si ani neumí představit, ţe by tuto péči mohl převzít a činit stejně 

kvalitně muţ. Maříková říká: „Aby člověk dítě miloval, není nezbytné, aby ho porodil. 

Otcové také umějí se svým dítětem mateřsky zacházet“(29). 

Dostupné zdroje se k této problematice vyjadřují různě. Ve většině se však uvádí, ţe 

rodičovské schopnosti nejsou vrozené, nýbrţ osvojené během ţivota. Tento názor 

sdílím v převáţné míře i já. Nezáleţí na tom, zda je pečující muţ či ţena, ale zda je 

schopen věnovat dítěti patřičnou pozornost, zabezpečit ho citově i materiálně a zda si 

vytvoří s dítětem kvalitní vztah a pevné pouto. O dítě můţe pečovat stejně dobře muţ 

jako ţena. A bez pochyby muţský vzor je pro dítě stejně důleţitý jako ten ţenský. 

Vţdyť otec se na svou roli připravuje právě tak jako matka jiţ v prenatálním ţivotě 

dítěte.  Zde se začínají také formovat základy vztahu rodiče k dítěti. Jako rodič si člověk 

utváří různá očekávání a představy o svém dítěti a zároveň o jeho budoucí výchově. 

Příprava na toto období probíhá jak v rovině citové – například psychická podpora 

partnerky v době těhotenství, spoluutváření psychické pohody ţeny formou rozhovorů o 

tématech, která ţenu v této oblasti zajímají nebo společnými návštěvami lékaře a 

podobně, tak zároveň v rovině materiální a to hlavně příprava a nutná úprava prostředí, 

do kterého se má potomek narodit. Zvláště v této oblasti můţe být otec velkým a 

vítaným pomocníkem (34).  

http://management.gendernora.cz/index.php?page=dictionary
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 Pokud sledujeme dopady výraznějšího podílu muţů v kaţdodenní péči o dítě a při 

jeho výchově, můţeme identifikovat sociálně psychologickou a sociální rovinu 

v dimenzi vlivu na: 

 

 psychiku a osobnostní vývoj dítěte 

 psychiku a osobnost otce a matky 

 uspořádání generových rolí v rodině a mimo ni 

 kvalitu a stabilitu vztahu v rodině 

 profesní uplatnění a moţnost kariérového rozvoje obou rodičů (29). 

 

Pro muţe se tím, ţe se kaţdodenně zapojí do rutinní péče o dítě, vytvoří nová šance, 

která jim umoţňuje zaţít něco, co jim doposud zůstalo skryto, a co pro ně často bylo a 

je, neznámé a nesamozřejmé. Pečující otcové nabývají novou zkušenost, která se 

promítá do jejich psychiky a do jejich vztahu k dítěti (cítí se být zpravidla spokojenější 

a vztah k dítěti bývá důvěrný, vřelý a těsný). Prohlubuje se u nich schopnost kladného 

emocionálního proţívání, prohlubuje se jejich senzitivita vůči druhým a schopnost být 

empatický. Je tedy prokázáno, ţe pečující otcové zlepšují své vztahové a komunikační 

dovednosti, coţ také mohou následně vyuţít při uplatnění se na trhu práce (27). 

Přístup otce ve výchově dítěte se odlišuje od výchovy matky. Je samozřejmé, ţe 

záleţí v jaké vývojové fázi dítěte tatínek vstoupil do výchovy. Pokud je to hned od 

narození miminka, tak je tatínek tím hlavním objektem na který dítě zůstává nejvíce 

napojeno i pokud se později ve výchově objeví matka. Pokud v nejútlejším věku (asi do 

1-1,5roku) byla na mateřské dovolené maminka a tatínek do výchovy vstoupil aţ 

potom, tak je to pro dítě něco nového, zvyká si na nové komunikační styly, ale zároveň 

je to pro něj zajímavý podnět. Otec se k dítěti chová jinak, hraje s ním jiné hry, umí si s 

ním hrát aţ trošku na pokraji nebezpečí – to je pro dítě velmi zajímavé a lákavé (7). 
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1.6.2 Otec a jeho postavení v rodině 

 

V minulosti byl otec-muţ postaven do role ţivitele rodiny, zatímco matka-ţena do 

role pečovatelky o děti a domácnost.  

Dnes jiţ tomu není tak úplně. Povědomí tohoto schématu nadále ve větší čí menší 

míře ve společnosti přetrvává, ale značně se pozměnilo. Stalo se tak hlavně díky tomu, 

ţe ţeny začaly být samostatně výdělečně činné a zároveň díky zabezpečení matek ze 

strany státu prostřednictvím sociálních dávek. Dnes jiţ není výjimkou ani to, ţe je to 

právě ţena, která ţiví rodinu díky vyšším příjmům neţ má její partner. Dochází 

k postupnému zrovnoprávňování ţen a muţů.  

Moţný se k této problematice vyjádřil:“ Právě větší zaměstnanost ţen a další vlivy 

vycházející ze zrovnoprávnění ţen ve společnosti s sebou přinášejí potřebu toho, aby se 

muţi více podíleli na chodu domácnosti a výchově dětí. Postupně tedy dochází 

k přechodu od komplementarity muţské a ţenské role, typické pro tradiční rodinu, k její 

univerzalitě, tedy vzájemné zaměnitelnosti jednoho druhým“(37). 

Opačně hledí na tuto problematiku Zoja, který hovoří o ztrátě významu otce 

v rodině. „Otec ztrácí význam jak v rodině, tak i v celé společnosti proto, ţe současný 

svět je ve své podstatě „mateřský“ stejně jako matka, která uspokojuje potřeby dítěte, 

konejší ho a stará se o jeho pohodlí a spokojenost, i dnešní společnost slouţí 

k okamţitému uspokojování potřeb a konzumu.“ Zoja v této souvislosti hovoří dokonce 

o „soumraku otců“ (61). 

„Přímá pozornost roli muţe v rodině začala být věnována aţ ve druhé polovině 

70.let. Muţi – otcové byli podrobováni zkoumání týkajících se jejich rodičovské 

zkušenosti, výkonu domácích prací, péče o dítě, zkušenosti spojených s průběhem 

rozvodu a rozvodem samotným, role nevlastního otce apod. Od této doby se stal muţ-

otec objektem četných výzkumů mnohých sociálních věd. Mnohé výzkumy zaměřené 

na roli otce dospěly k závěru, ţe otec je rovněţ velice důleţitým činitelem ve vývoji 

dítěte, je nebo dokáţe být stejně kompetentním rodičem jako ţena v péči o děti a při 

jejich výchově“ (27). 
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V současné době v naší zemi pokračuje emancipace ţen a model rodiny, kde ţena 

zaujímá výlučné pozici matky, kdeţto otec je ţivitel rodiny, není příliš rozšířen. Ţena 

dnes jiţ není zcela ekonomicky a společensky závislá na muţi. Ţeny dnes dosahují 

daleko vyššího vzdělání a mají téţ vyšší společenské a profesní aspirace. I přesto, ţe se 

v dnešní době muţi do výchovy dětí zapojují jiţ více neţ tomu bylo v dobách minulých, 

stále tato oblast zůstává převáţně doménou ţen. Tento fakt je hlavním důvodem, proč 

ţeny častěji naráţí na problém skloubení profese a rodiny.  Sociologové poukazují na 

výrazný nepoměr mezi skutečným postavením muţe v rodině a vnímáním tohoto 

postavení. Je zjištěno, ţe ţeny věnují dětem větší péči neţ je ideální. Podobně je tomu 

tak v oblasti domácích prací nebo s nakládáním s rodinným rozpočtem, i kdyţ v tyto 

sféry jsou rozděleny rovnoměrněji. Fakt, ţe ţena o malé dítě pečuje daleko intenzivněji 

neţ muţ, je dán hlavně fyziologickými a psychologickými předpoklady ţen. Různé 

psychologické výzkumy však poukazují na to, ţe jak ţeny, tak muţi mají v oblasti péče 

o dítě stejně důleţité instinktivní předpoklady. Stereotypy chování a myšlení´, mající 

původ v sociokulturním vývoji společnosti, jsou hlavním důvodem menší účasti muţů 

na domácích pracích a péči o dítě. Dnes však jiţ zcela nekorespondují s objektivním 

stavem a způsobují tak určitý tlak, který bývá častou příčinou konfliktů v rodině. U 

muţů můţeme sledovat jistou frustraci, která je způsobena jejich nevelkou účastí na 

výchově dítěte, zvláště zjevná je v souvislosti s obvyklou úpravou porozvodové péče o 

nezletilé dítě (38). 

 

 

1.6.3 Role otce 

 

 Role otce v rodině se začala výrazně měnit na začátku minulého století a od druhé 

světové války se tempo těchto změn zrychluje. Dlouhá staletí bylo hlavní funkcí otce 

plodit potomstvo, ochraňovat rodinu, starat se o její bezpečí, zajišťovat ji po materiální 

stránce. Otec byl svým potomkům modelem pro utváření jejich vlastních ţivotních 

postojů (29). 
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 Otec i matka plní v ţivotě dítěte rozdílné role, to ovšem neznamená, ţe některé jsou 

více či méně důleţité. Obecně se otcové podílí na základní péči o dítě v jejich 

nejútlejším věku jen minimálně. Jejich  účast se zvyšuje s věkem dítěte, většinou aţ, 

kdyţ dítě začne chodit a mluvit. Pro vytváření rodičovských postojů je mimořádně 

důleţité období předškolního věku (29). 

 Matějček v knize Škola rodičů uvádí specifické muţské vlastnosti, které zejména ve 

vztahu k dětem mají velkou hodnotu: smysl pro humor a legraci, odlehčený pohled na 

věci, muţská vynalézavost a hravost, vtip, schopnost zábavu produkovat a nejen 

konzumovat (29). 

V současné době, kdy stále stoupá rozvodovost, je funkce otce v rodině velmi 

častým tématem k diskusi. Tato otázka je stále probírána v médiích, stala se důleţitým 

tématem pro psychology, ale velmi významná je i pro samotné rodiče dětí (10). 

Na funkci otce je dnes pohlíţeno ze dvou hledisek. Z hlediska funkce biologické a 

funkce sociální. Tento fakt je dán do velké míry tím, jak na mateřství a otcovství bylo 

nahlíţeno v minulosti. Zatímco matka dítěte byla vţdy stoprocentně jistá, u otce tomu 

tak ovšem nebylo. Vzhledem k dnešním moderním technikám, kterými současná 

medicína disponuje, je moţné biologického otce spolehlivě definovat (13). 

Avšak častou otázkou současné doby je, zda je skutečně tolik důleţitá přítomnost 

biologického otce v rodině. Zda není přeci jen důleţitějším faktorem zájem dítěte a jeho 

spokojenost i přesto, ţe by právě biologického otce měla rodina postrádat. Jeho roli 

můţe zastoupit, stejně dobře nebo v některých případech i lépe, nový partner matky 

dítěte. Staví se tak do role otce a zastává tak sociální funkci. Je-li vztah mezi dítětem a 

tímto „otcem“ bezproblémový, rozumí-li si oba subjekty ve všech směrech, potom je 

opravdu důvod otázku přítomnosti biologického otce v rodině řešit (9). 
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2. CÍL PRÁCE 

 

 Hlavním cílem mé práce bylo zjištění celkové ţivotní situace muţů na rodičovské 

dovolené.  

 

Dílčími cíly byly: 

-  rozhodující faktory, které muţe vedly k odchodu na rodičovskou dovolenou 

- zjištění protektivních a limitujících faktorů, jeţ ovlivňují zvládání péče o 

potomka z pohledu muţe.  

- vliv odchodu muţe na rodičovskou dovolenou na celkový chod domácnosti, 

vztah s partnerem a vztah s dítětem 

 

Zajímala jsem se i o: 

-  celkové reakce okolí 

-  vnější rodinné vztahy 

-  vztahy s kamarády, kolegy ze zaměstnání.  
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3. METODIKA  

 

3.1 Použité metody 

 

Pro svou diplomovou práci jsem si zvolila kvalitativní výzkum formou 

polostrukturovaného rozhovoru. Jak uvádí Jeţek, tento typ rozhovoru je jednou 

z nejrozšířenějších forem. Jedná se o výzkumnou metodu, která zahrnuje širokou škálu 

rozhovorů mezi zcela strukturovanými a zcela nestrukturovanými rozhovory. Pro 

tazatele obsahuje závazné schéma, které specifikuje okruhy a témata pokládaných 

otázek. Znění otázek a pořadí jednotlivých okruhů je obvykle moţné měnit podle 

nastalé situace (52). 

Kvalitativní výzkum je metoda zaměřená na to, jak jednotlivci nahlíţí na svět a jak 

ho interpretují. Tento druh výzkumu oproti výzkumu kvantitativnímu neuţívá 

statistických dat (52). 

V kvalitativním výzkumu jde především o podrobný popis kaţdodenních situací, o 

porozumění akcím a významům v jejich sociálním kontextu. Na předmět našeho zájmu 

je nahlíţeno v jeho přirozeném kontextu. Vyuţívá se hlavně induktivní přístup (52). 

Kvalitativní výzkum se od kvantitativního liší hlavně metodami pouţitými pro sběr dat. 

Ve výzkumu kvantitativním je jedním z hlavních nástrojů dotazník, zatímco pro 

kvantitativní vyuţíváme rozhovoru. Kvalitativní výzkum se uţívá v případě, ţe badatel 

se snaţí, právě prostřednictvím polostrukturovaného a hloubkového rozhovoru, dojít 

k detailním a komplexním informacím sledovaného jevu (52). 

Výzkum jsem prováděla v období od června 2008 do dubna 2009. Délka a místo 

mých rozhovorů se lišila. Převáţně jsem se setkala pouze s otci, popřípadě i s jejich 

dítětem, pouze jednou se mi podařilo rozhovor provádět i v přítomnosti manţelky. 

Otcové, kteří v současné době jiţ nejsou na rodičovské dovolené přišli na společné 

setkání sami. Délka rozhovorů byla nejčastěji okolo jedné hodiny, v několika případech 

déle a to v případě, kdy jsme si naplánovali společnou aktivitu i s dětmi (například výlet 

do ZOO). Záznamovým zařízením pro sběr dat byl ve většině diktafon, výjimečně pak 
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poznámkový blok, který suploval funkci diktafonu, jeţ nebylo moţné v daných 

podmínkách pouţít.  

K výsledkům své práce jsem dospěla pomocí osmi případových studií zpracovaných 

na základě analýzy dat z rozhovorů a pozorování. V případové studii jde hlavně o 

zkoumání sociálních jevů v reálném kontextu za co nejvíce moţných přirozených 

podmínek výskytu jevů. Pro to, abychom získali relevantní data je nutné vyuţít veškeré 

dostupné zdroje a metody sběru dat (52). 

Nedílnou součástí mého výzkumu bylo téţ pozorování v daných situacích. Převáţně 

se jednalo o otevřené zúčastněné pozorování. Toto pozorování znamená takový druh 

pozorování, kdy sledujeme studované jevy přímo v prostředí, kde se odehrávají. Nazývá 

se pozorování zúčastněné proto, protoţe dochází k interakci mezi výzkumníkem a 

pozorovanou osobou, i kdyţ výzkumník do procesu nezasahuje. Výhodu pozorování 

spatřuji v tom, ţe mám moţnost utvořit si komplexnější obraz situace. Pozorování bylo 

pouţito pouze v případech, kdy jsem měla moţnost sejít se s otcem a zároveň jeho 

dítětem, popřípadě s celou rodinou. Sledovala jsem zejména chování otce k dítěti a 

komparovala toto s výpovědí otce. V jednom případě jsem měla moţnost sledovat 

chování celé rodiny a rozdíly mezi chováním otce a matky k dítěti. Jelikoţ toto bylo 

moţné pouze v několika málo případech, pouţila jsem metodu pozorování pouze jako 

podpůrnou pro vytvoření důvěrnějšího obrazu u těchto několika sledovaných otců. Proto 

by výsledky tohoto pozorování nebylo moţné pouţít pro porovnání u všech otců, tudíţ 

je v kapitole Výsledky samostatně nerozvádím. 

 

 

V rámci jednotlivých rozhovorů jsem pouţila následujících okruhů: 

 

1) Důvody vedoucí otce na rodičovskou dovolenou 

2) Reakce okolí, problémy v zaměstnání 

3) Vnější rodinné vztahy a vztahy s kamarády 

4) Změny, které nastaly při odchodu muţe na rodičovskou dovolenou 

5) Rodinné vztahy mezi partnery 
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6) Péče o dítě a denní reţim 

7) Vliv výměny partnerů na dítě z pohledu otce 

8) Výchova 

9) Budoucnost 

10) Sebereflexe otce 

 

 

3.2 Charakteristika výzkumného souboru 

 

Pro svůj výzkum jsem volila osm otců, kteří jsou v současné chvíli na rodičovské 

dovolené nebo s ní mají zkušenost z let minulých. Původní záměr byl koncipován na 

vzorek deseti otců, nepodařilo se mi však se dvěma z nich navázat osobní kontakt, a 

proto celkový počet se ustálil na osmi. Všichni ze zkoumaných otců ţijí v Praze nebo 

blízkém okolí. Jejich věková hranice se pohybovala mezi 32-55 lety.  

Otce jsem vyhledala prostřednictvím internetových serverů, mateřských center, 

předškolních zařízení (jeslí, školek, mateřských klubů) a známých. Někteří byli ochotni 

poskytnout mi informace pouze elektronickou cestou, coţ jsem vyhodnotila pro 

kvalitativní výzkum jako zcela nevhodné a nedostačující. S osmi z nich jsem se sešla 

osobně, někteří preferovali schůzku u nich doma, jiní venku i s dětmi, dva z nich byli 

dokonce u mě doma. Někteří přišli s dítětem, jiní si raději zařídili hlídání a dostavili se 

sami. Všichni ţijí v úplné rodině, nikdo z nich nevychovává dítě sám.  

Někteří byli sdílní sami od sebe, jiné jsem musela při rozhovoru pobízet. Často jsem 

musela otázky různě modifikovat, abych se dobrala kýţeného výsledku. Někdy bylo i 

patrné, ţe určitá témata jsou pro některé otce tabu nebo, ţe jim je vysloveně nepříjemné 

o nich mluvit.  

Hlavními identifikačními údaji, které jsem zjišťovala, byl věk obou partnerů a 

dítěte, vzdělání otce a rodinný vztah. 
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4. VÝSLEDKY 

 

 

4.1 Tatínek Roman 

 

Specifikace rodiny 

Otec na rodičovské dovolené Roman, manţelka se jmenuje Andrea.  

Pan Roman byl na rodičovské dovolené 3 měsíce. Oba manţelé jsou vysokoškolsky 

vzdělaný, ţijí společně devět let, mají jednoho syna Filipa. Rodina bydlí v rodinném 

domku asi za 20 km za Prahou. Romanovi je 38 let, jeho manţelce Andree 35 let. On je 

počítačový technik, ona úřednice státní správy. Roman odešel na rodičovskou 

dovolenou, protoţe jeho ţena dostala zajímavou nabídku ze zaměstnání na krátkodobý 

pracovní pobyt v zahraničí na pevně vymezenou dobu tří měsíců. 

 

Současná situace rodiny 

Roman nyní opět pracuje. Strávil se synem na rodičovské dovolené tři měsíce. Tato 

doba byla předem jasně vymezena.  

 

Důvody, které vedly Romana k odchodu na rodičovskou dovolenou 

Romanovi nikdy nepřipadala myšlenka muţe na rodičovské dovolené jako utopie. 

Ale s Andreou o tom, co si vzpomíná, nikdy v minulosti nehovořili. Kdyţ bylo synovi 

30 měsíců, přišla manţelka s dobrou pracovní nabídkou – odjet na tři měsíce do 

Bruselu. Na rozhodování měla poměrně dost času, přibliţně tři měsíce.  

 

„Začali jsme o tom  ţertem doma mluvit poměrně často, i kdyţ z počátku velmi nezávazně a 

spíše opravdu v legraci. Jaké by to asi bylo, kdybych ráno nevstával do práce. Opravdu jsem si 

to myslel, teď uţ tedy vím, ţe jsem se spletl, ţe nebudu muset vstávat a nic dělat.“ 
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Tuto variantu probírala zřejmě i Romanova, ţena, protoţe její myšlenky se ubíraly 

velmi často tímto směrem. A protoţe Roman řešil v té době v zaměstnání nějaké 

neshody, připadala mu varianta, stát se tatínkem na plný úvazek, docela přijatelná. 

 

„Ta představa třech měsíců nebyla tak děsivá a taky Filip uţ byl z nejhoršího venku. Nejen, ţe si 

bez problémů řekl o kaţdý záchod, ale jedl docela sám lţící a při oblékání spolupracoval.“ 

 

Z rozhovoru jsem pochopila, ţe Andrea je samostatná, emancipovaná a hodně 

realisticky zaloţená ţena. Nejdříve si nebyla úplně jistá, jestli manţel péči o syna zcela 

zvládne, ale vztah k synovi obecně byl velmi pěkný. Nakonec její úvahy rozhodl nejen 

fakt, ţe tomu byl Roman nakloněn, ale i to, ţe byl k synovi vţdy hodně trpělivý a jeho 

vyrovnaná povaha neřeší zdaleka tolik problémů jako ona sama. Práce v cizině přinese 

Andree jistě kromě uspokojení z důvěry zaměstnavatele, také cenné zkušenosti v oboru, 

na kterých bude moci v budoucnosti stavět. Andrea rozhodně odmítá nařčení, ţe by 

v tom hrála roli potřeba utéci z domova. Rozhodnutí padlo společně asi po dvou 

měsících od prvního rozhovoru (a nejen tedy kvůli absenci finančních problémů). 

 

Reakce okolí, problémy v zaměstnání 

Roman nejdříve své rozhodnutí oznámil rodině sestry, která je doposud na 

rodičovské dovolené se třemi dětmi. Nikdo to nečekal, ale zpráva byla přijata kladně a 

s všeobecným oceněním. Pomoc v nouzi byla přislíbena, vţdyť i děti se dobře znaly.  

 Starší Romanovi rodiče podrobili syna důkladnému rozhovoru, protoţe cítili 

budoucí velkou odpovědnost. Nakonec poté slíbili pomoc, avšak oba jsou ještě 

zaměstnáni. Tatínek si třeba vůbec nedovedl ani představit, ţe by on kdy pečoval sám o 

tak malé dítě (je vědecký pracovník).  

 V práci s odchodem problém nebyl, podnik sniţoval počet zaměstnanců. Roman by 

o svou práci téměř určitě nepřišel, jak sám říká, místo měl dobré a relativně pevné. Ale 

kdyţ zaţádal o rodičovskou dovolenou, bylo mu to umoţněno.  

 

„Ve vedení byly napnuté vztahy, i já jsem v poslední době s nadřízenými měl neshody. 

Vnitřně jsem uvaţoval o moţné změně uţ asi rok. Odešel jsem sice oficiálně na rodičovskou 
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dovolenou, ale nebyl jsem si jist, jestli se budu chtít do podniku vrátit. Byl jsem závislý na 

vlastním budoucím rozhodnutí, ale to nikdo v práci nevěděl. S kolegy to bylo jiné, měl jsem 

dobré vztahy s většinou z nich. Ţádný by se prý nerozhodl jako já, na rodičovskou dovolenou by 

se jim jít nechtělo. Kupodivu tušili, ţe to bude asi dřina.“ 

 

Vnější rodinné vztahy a vztahy s kamarády 

 Sestra ihned Romanovi vyhledala v obsáhlé knihovně literaturu zachycující 

Filipovo věkové období. Sestra je velmi klidné povahy, ostatně mají s Romanem mnoho 

společného a nabízela pomoc radou i činem. Mají velkou zahradu a psa a plno cenných 

zkušeností, to byla do začátku dobrá deviza. Romanovi rodiče z toho byli trochu 

nervózní. Maminka – knihovnice archivářka, měla jen jedno vlastní dítě, připadalo jí jiţ 

hodně sloţité a namáhavé pečovat 24 hodin o Filipa. Při rodinných návštěvách si s ním 

vţdy pěkně povídala, bedlivě mu naslouchala, starala se o něj jak uměla, ale sama 

přiznala, ţe po jejich odchodu byla unavena. Tatínek má také Filípka moc rád a stále mu 

něco vysvětluje. Záleţí na tom, čím a jak ho zaujme. Hovoří-li třeba o elektrickém 

proudu, vydrţí chlapec delší dobu poslouchat. Zejména přidá –li děda nějakou ukázku. 

Jindy však po chvilce odejde od dědečka a ten se cítí nepochopen. Romanův otec bral 

jeho rodičovskou dovolenou jako víceméně hazardování s péčí o malé dítě, i kdyţ 

Roman nezdědil nic z otcovy jisté nemotornosti ve vztahu k dětem. 

 Andrea má jen matku ţijící na Slovensku. Návštěvy v Čechách nejsou časté, pouze 

třikrát aţ čtyřikrát v roce, ale zato srdečné. Maminka je invalidní důchodu. Kdyţ se jí 

Andrea svěřila s rozhodnutím odjet na tři měsíce do ciziny a ponechat otce s dítětem 

doma samotné, okamţitě nabídla pomoc. Byla ochotná na celou dobu přijet do Čech a 

Romanovi pomoci. Měla jen obavu, jak si Filip zvykne být bez maminky. Chtěla 

nahradit ţenský element. Také ji napadla myšlenka, zdali mezi manţeli není něco 

v nepořádku, kdyţ se dohodli být tak dlouho odloučeni. Roman je vášnivý rybář, 

kamarádi se jen smáli. 

 

„ Ty blázne, uvědomuješ si, ţe si čtvrt roku nezachytáš. Kdyţ bude dítě spát, budeš prát a vařit a 

kdyţ bude vzhůru, budeš utíkat na písek a ne k vodě.“ 
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Další kamarádi měli jasný názor, ţe malé dítě patří jen do výchovy matky. Moţná 

spíše mysleli ţeny. 

 

„ Ublíţíš mu, bude tři měsíce řvát, ty budeš nervózní a stejně nakonec pro oba vyhledáš pomoc 

psychologa. Zásadně s tebou nesouhlasíme, to je holý nesmysl.“ 

 

 S podobným názorem se setkal u kamarádů často. Roman se jim snaţil vysvětlit, ţe 

on to nevidí tak dramaticky, obhajoval své rozhodnutí, ale pochopení našel vesměs jen 

ve sví rodině. Kamarádi se také snaţili Romanovi naznačit, jestli uvaţoval o tom, ţe mu 

bude chybět ţena jako taková.  

 

Změny, které nastaly při odchodu Romana na rodičovskou dovolenou 

 Zásadní změna byla úplná absence ţeny a matky v domácnosti. Vzhledem k tomu, 

ţe Andrea čas od času trávila pracovně nějaký čas mimo domov, byl Roman zvyklý 

postarat se o domácnost i syna sám. Manţelka nikterak nenavařila, snad jen býval 

upečený nějaký zákusek. Romanovi nedělalo problém něco jednoduchého ze zásob 

uvařit. Často chodívali se synem ven, kde se taky naobědvali. 

Roman je dosti samostatný. Nakupovat jezdili se synem autem podle potřeby, často 

v průběhu rodičovské dovolené jedli mimo domov. Z rozhovoru vyplynulo, ţe Roman 

není náročný strávník, klidně, jak říká sám, se uskromní a Filip má stejně nejraději 

krupicovou kaši, nebo chleba s máslem a lučinou. 

 

„V tomto směru za nejhorší změnu povaţuji to, ţe jsem sám musel stále myslet na to, aby 

doma byla alespoň základní výbava v lednici. Obdivuji ţeny, jak stále připravují něco nového a 

nemají problém s vymýšlením jídel.“ 

 

Další podstatnou změnou byla absence maminky. První dva dny se po ní Filip jen 

ptal, od třetího dne pobrekával. Hlavně před spaním a ráno. Nebylo to však tak hrozné, 

často si spolu telefonovali a občas vyuţívali i Skype s webovou kamerou. 
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Roman také zjistil, ţe ţena dělá některé činnosti jinak. Upozornil ho na to Filip. 

Například párek nejdřív sloupne a poté hodí do vody, nebo pyţamko vyměňuje 

podstatně častěji a věší ho zásadně ven, aby vonělo. 

Jako další změnu Roman pozoroval, ţe vůbec nemá čas na kamarády, alespoň na ty 

rybářské, se kterými se viděl téměř kaţdý týden. Jednou s Filipem na rybách byli, ale 

nešlo to dohromady, nevydrţel být v klidu. O vlastním čase na čtení nemohla být ani 

řeč. Noviny mu padaly na obličej večer v posteli hned po přečtení titulků. Knihu otevřel 

jednou a to kdyţ známému opravoval počítač a potřeboval nastudovat něco odborného. 

Úklid domácnosti zvládal s klidem muţe, který ví, ţe ţena jen tak nepřijede. 

V ţádném případě však neţili v nepořádku. Odmala učil Filipa být pořádný a proto 

často uklízeli spolu. Roman přiznal, ţe jednou za čas po usnutí syna, ještě vydatně 

uklízel sám. Něco zůstalo na svém místě, něco místo změnilo. Jednu věc Roman sám 

nedělal - ţehlení. Nikdo prý nic nepotřeboval. 

Roman uznává, ţe mnohé činnosti v domácnosti vůbec neregistroval, ţe existují, 

například zametání na nepřístupných místech, výměna utěrek, nebo nepálivá zubní 

pasta. Taky se musel naučit drţet Filipa za ručičku, někdy kdyţ usínal. Před tím toho 

nebylo nikdy potřeba. Roman míní, ţe je to tím, ţe nahrazuje i maminku a tak se 

kumuluje citová sounáleţitost za dva do jeho osoby. 

 

Rodinné vztahy Roman – Andrea 

K ţádným velkým změnám podle Romana nedošlo. Jsou spolu jiţ dlouho, jejich 

vztah je pevný, důvěřivý, dosti racionální. Andrea se denně zajímala hlavně o to, jak 

odloučení snáší Filip. Alespoň slovně oba své muţe velmi podporovala. Oba manţelé 

přiznali, ţe se jim začalo brzy stýskat. Andrein zaměstnavatel platil jedenkrát měsíčně 

letenku domů, takţe Andrea byla dvakrát za období třech měsíců v Praze. 

Neměla prý pocit výčitek svědomí, ale vţdycky doma plno věcí uspořádala a radila 

Romanovi, jak co udělat. Oba byli velmi rádi, ţe se uţijí i ve chvílích soukromí. Filip 

vítal maminku s velkou radostí a vţdycky s květinou, kterou s tatínkem obstarali, ale 

netrpěl přehnanou potřebou náhlé mateřské péče. 
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Oba manţelé svorně konstatovali, ţe je odloučení nijak negativně nepoznamenalo. 

Ani u syna nenastaly podstatné změny chování. Roman si myslí, ţe syn byl takový 

uvolněnější, hlavně ve smyslu pořádku a dodrţování denního reţimu. 

 

„Jak co vyšlo, tak to bylo.“  

 

Naopak měl pocit, ţe ho poslouchal víc neţ maminku. 

 

Péče o dítě a denní režim  

Jak jiţ bylo zmíněno, Roman se zmýlil v tom, ţe budou se synem ráno dlouho 

lenošit v posteli. Někdy to tak totiţ bývalo, kdyţ se ţenou mívali volnější víkendové 

dopoledne. 

 

„ Jsem poměrně pomalý člověk, problém mi dělalo ráno vstát okolo půl sedmé a obstarat 

s Filipem záchod a mléko, které ještě stále dvakrát denně pije. Potom uţ neusnul, ani v posteli 

nechtěl být, a tak jsme museli vstávat.“ 

 

 Roman si myslí, ţe ţeny s tím nemají takový problém jako muţi, ţe jsou 

naprogramovány vstávat k dítěti a s dítětem, jak je to potřeba. Také se Roman řadí 

k lidem, kteří pracují dlouho do noci, ale ráno si rádi přispí. Toto bylo podstatné 

nabourání jeho denního biorytmu. Zpočátku to řešil tak, ţe kdyţ syn občas po obědě 

spal, zalehl s ním. Po čase, asi po měsíci si trochu zvykl.   

Denní reţim byl asi následující. V sedm vstali, obstarali hygienu a oblékli se do 

domácího. Většinou si došli na roh do trafiky pro noviny, coţ se Filipovi velmi líbilo. 

Chtěl chodit, i kdyţ třeba pršelo, protoţe při cestě zpět se stavili v malé pekárně, kde to 

měl moc rád. Potom posnídali. Nyní by Roman ještě rád na chvíli ulehl, ale to nebylo 

moţné. 

Dopoledne uklízeli společně nepořádek z předešlého dne. Syn se pak díval na 

dětské programy v televizi nebo odcházeli ven za nějakou činností- na hřiště, do 

blízkého lesa nebo do Prahy do ZOO, botanické zahrady, do divadla na dětské 

představení, na plavání, na dětskou výstavu a podobně. A to potom jedli venku. Podle 
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náročnosti zájmové činnosti se vraceli domu v pozdní odpoledne. Filip pak někdy spal a 

Roman si vyřídil důleţité věci. Večeřeli doma, po večeři si syn hrál. Na čas Roman 

nehleděl, na rozdíl od Andrey, koupal Filipa dosti pozdě, uţ ospalého. Tím, jak sám 

říká, si připravil půdu pro to, ţe hned po mléku Filip usínal. Pohádky vybíral jen krátké 

a nebo si je sám vymýšlel. Zásadně spal Filip na místě maminky, vedle táty. Prý je to 

jednodušší, Roman by se prý asi nevzbudil, kdyby syn vedle v pokoji začal v noci 

pofňukávat. To mělo ovšem za následek, ţe kdyţ ţena přijela domů, spal s nimi syn 

v manţelské posteli. Tento nešvar se snaţí napravit dodnes, syn často zkouší prosit o 

spaní v jejich loţnici. Roman ví, ţe to je asi chyba, ale prý jasně věděl, proč to dělá. 

 

„ Musel jsem si přeci zjednodušit, co šlo, kdyţ jsem byl na všechno sám.“ 

 

 Tak docela sám Roman nebyl. Asi jedenkrát týdně jezdili k sestře na zahradu. 

Vraceli se pozdě a s výsluţkou. Podstatně pomohla i maminka ţeny ze Slovenska. 

Velmi se zajímala, o jejich společný ţivot, a kdyţ byl Filip nemocný (2x), přijela po 

domluvě s Romanem a týden zůstala. Snášeli se dobře, Roman se v tu dobu trochu 

věnoval počítačům a také spal, ale nákupy obstarával vţdycky sám. K vlastním rodičům 

chodili Roman se synem na nedělní oběd a odpoledne někdy zajela maminka k nim a 

přivezla oběd a nějakou sladkost. Malý Filip si obou babiček i tety velmi uţíval a 

nechával se rozmazlovat.  

Všechny domácí práce, kromě ţehlení, Roman obstojně obstaral. Hodně se věnoval 

synovi, podle kulturního přehledu sledoval, co zajímavého by spolu mohli podniknou. 

Po nějakém záţitku se synem o tom hovořili a jak říká, snaţil se přimět ho k vlastnímu 

vyjádření názoru a pocitu. Filip je hovorný, nebyl to problém.  

 

Vliv výměny partnerů na Filipa z pohledu otce 

 Jak jiţ bylo řečeno, trvalo asi měsíc, neţ se Filip vyrovnal s odloučením od matky. 

Po společném víkendu zase trochu pofňukával, ale Roman s ním odjel na dva dny na 

hory a Filip se zase uklidnil. Často spolu o mamince hovořili, co by na to asi říkala, při 

hře zapojoval dokonce Filip dokola medvídka, tak aby nahradil maminku. Vše Roman 
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směřoval ke společné blíţící se budoucnosti. Otec se domnívá, ţe syn v některých 

oblastech osamostatněl, například vzal si z lednice sám jogurt, kdyţ táta pral. Některé 

činnosti si otec zjednodušil, aby měl méně práce, například jiţ zmíněné usínání 

vyčerpáním při hře nebo namazání chleba předem. Manţelka dávala synovi malý noţík 

a máslo zvlášť a nechávala syna, aby si chléb namazal sám. Obecně však lze říci, ţe 

podle otce k ţádným podstatným změnám nedošlo. Otec tvrdí, ţe někdy cítil zvláštní 

sounáleţitost muţe s muţem. Měl pocit, ţe by výchova děvčete byla jiná. Vycítila jsem, 

ţe je vlastně rád, ţe vychovává kluka. Více se k tomu nevyjádřil. 

 

Výchova 

 Myslím si, ţe otec je zdravě empatický. Pramení to z jeho nadhledu a ţivotní 

filosofie nic nepřehánět a všemu nechat pokud moţno svůj průběh. Sám se takto 

vyjádřil, kdyţ jsem se ho ptala, zdali neměl obavu, ţe výchovu syna nezvládne. Jako asi 

kaţdý člověk vidí některé oblasti výchovy jinak neţ jeho ţena. Jako příklad uvedl 

některé reţimové záleţitosti, např. přesný čas k jídlu nebo jiţ zmiňovaný čas ke spánku. 

Dále například dbal na to, aby syn zásadně nezdrobňoval. Bylo to obtíţné a nedosáhl 

kýţeného výsledku, protoţe se ţenou i babičkou Filip často pouţíval zdrobněliny a 

našel v nich zalíbení (nikoli šišlání). Podstatná odlišnost spočívala také v tom, ţe za 

maminky se uklízelo  večer, on se synem nechávali úklid aţ na další ráno či dopoledne. 

Kupodivu Roman vysledoval, ţe ţena bývala zásadovější neţ on a časem se snaţil to 

napravit. Většinou však cítil, ţe táhnou ve výchově za jeden provaz. Prarodiče se 

nejdříve snaţili Filipovi nahrazovat maminku tím, ţe za něj plno věcí chtěli sami udělat. 

Roman si toho ovšem brzy všimnul a dal najevo svůj nesouhlas. Hlavně jeho matka to 

nesla trochu jako nevděk. 

 

Budoucnost 

Nyní má Roman uţ jasno v tom, ţe pokud to nebude nezbytně nutné, na další 

rodičovskou dovolenou uţ nenastoupí. Vzhledem k očekávaným zkušenostem, které 

Andrea nabyla v cizině se dá vytušit, ţe by někdy v blízké budoucnosti mohli společně 

na čas odcestovat do ciziny. Pokud se tento předpoklad naplní, nepomýšlejí zatím na 
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dalšího potomka. Moţná, ţe by na čas dali přednost pracovním záleţitostem. Roman se 

sice do práce vrátil, dokonce na stejnou pozici, ale jen proto, ţe předpokládá moţný 

odjezd do ciziny. To by se potom se svou současnou prací rozloučil nadobro. Jako 

odborník v počítačové oblasti si myslí, ţe by jiţ pevného zaměstnavatele nehledal a jiné 

místo by se jistě našlo.  

Malý Filip je nyní jiţ v mateřské školce a oba rodiče soudí, ţe touto tříměsíční 

výměnnou rolí nebyl nikterak zasaţen.  

 

Sebereflexe  

Roman si této dobrovolné lekce váţí. Jeho pohled na manţelku coby matku i ţenu 

zároveň se rozvinul do větší šíře i hloubky. Vţdycky si myslel, ţe Andrea je hodný 

člověk, ale bylo to podle jeho slov spíše zamýšleno jednosměrně a obecně. Nemyslí si, 

ţe si své ţeny nyní váţí více, ale nějak jinak – hlouběji. Jak jiţ bylo zmíněno, Roman se 

zmýlil například v představě o klidném ránu a zároveň v tom, ţe si o spoustě věcí 

myslel, ţe budou snadné. 

Roman o svých pocitech muţe na rodičovské dovolené nemluví, popisuje situaci, 

ale pocity nevyjadřuje. Ze všech zkoumaných otců je nejvíce uzavřený, i kdyţ se velmi 

snaţí vyjít vstříc. Na otázky ohledně pocitů obecně odpovídá jednoslovně nebo 

povšechně. Například na otázku, zda se necítil osamělý a neměl si většinu dne s kým 

popovídat odpovídá : „Ani ne.“ Domnívám se, ţe tento jev vyvěrá z jeho zaloţení 

klidného, vyrovnaného člověka se svým bohatým vnitřním světem a nadhledem. Tedy 

z jeho zpovědi vyplývá, ţe se na rodičovské dovolené necítí nijak osamocen, ukřivděn 

ani poníţen, situaci bere jako krátkodobou a potřebnou a na další rodičovskou 

dovolenou by nastoupit nechtěl („ Přeci jen mám svou práci.“). Je s dítětem raději sám, 

neţ aby mu denně někdo pomáhal. Časově omezenou rodičovskou dovolenou by 

doporučoval kaţdému otci jako rozšiřující ţivotní obzor. 
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4.2 Tatínek Marek 

 

Specifikace rodiny 

Otec na mateřské dovolené Marek .Manţelka se jmenuje Barbora .Šest let jsou 

manţelé, mají jedno dítě, syna Filipa, kterému jsou necelé dva roky. Bydlí v Praze, 

v bytě 2+1. Nyní zároveň staví rodinný dům za Prahou, kam předpokládají brzké 

přestěhování. Barboře je 32 let, o dva roky méně neţ Markovi. Ona je burzovní 

makléřka s vysokoškolským vzděláním, on pracoval jako letecký technik na praţském 

letišti. Marek má ukončené středoškolské vzdělání v oboru letecký mechanik. Finančně 

bylo pro rodinu výhodnější, aby se synem nadále nezůstávala doma matka, nýbrţ právě 

Marek. 

 

Současná situace rodiny 

Marek je na rodičovské dovolené od Filipových devíti měsíců, to znamená přibliţně 

rok a půl. Manţelka Barbora byla se synem doma pouze sedm měsíců, poté se na 

poloviční úvazek vrátila ke své práci. Znamenalo to pro ni, ţe pracovala dva, někdy tři 

dny v týdnu. Po dvou měsících se do práce navrátila zcela a její dosavadní roli převzal 

Marek.  

 

Důvody, které vedly Marka k odchodu na rodičovskou dovolenou 

Marek nikdy před tím, dokonce ještě ani v době těhotenství Barbory, neplánoval, ţe 

by právě on odešel na rodičovskou dovolenou. Oba manţelé plánovali, ţe z počátku 

bude s dítětem doma Barbora a po půl roce najmou chůvu, která se bude o syna 

celodenně starat a budou moci oba dále pracovat. Tato moţnost pro ně ovšem připadala 

v úvahu pouze tehdy, pokud v době Filipových šesti měsíců jiţ bude stát jejich dům, 

který si rodina nechala postavit. Chůva by tak měla vlastní pokoj a zázemí. Stavba se 

ovšem pozdrţela a do bytu, kde rodina nyní bydlí, nebylo moţné chůvu najmout.  

 

„ Já jsem vlastně nikdy neuvaţoval o tom, ţe budu doma s dítětem, nikdy by mě to 

nenapadlo, ale situace to tak vyţadovala, tak jsem to vzal. Mysleli jsme si totiţ, ţe uţ budeme 

mít postavenej barák, jenţe kvůli několika povovlením a počasí se stavba zdrţela, takţe jsme si 



54 

 

nemohli najmout chůvu a chodit tak do práce oba. Do bytu by to nešlo, tam není prostor. Chtěli 

jsme, aby chůva měla svůj pokoj.“ 

 

Rozhodly tedy hlavně finanční důvody, vzhledem k tomu, ţe rodina je nyní zatíţena 

hypotékou, bylo nutné, aby do práce chodil ten, který vydělává víc. A to byla Barbora.  

 

„No jasně, Bára vydělává mnohem víc, to se s mým platem nedá vůbec srovnat. A teď, kdyţ 

stavíme a máme tu hypošku, je kaţdá koruna dobrá, ze svýho platu bych to všechno rozhodně 

nepokryl.  „   

 

Reakce okolí, problémy v zaměstnání 

Pro Marka nebylo vůbec jednoduché na rodičovskou dovolenou odejít. Kdyţ 

poţadavek oznámil v práci, zprvu ho přemlouvali, ţe je to nesmysl, aby chodil na 

mateřskou on, navrhovali mu různá jiná řešení, ptali se, proč si to nezařídí manţelka 

jinak, zkrátka nechtěli, aby Marek odešel. Jeho pozice v zaměstnání je opravdu 

specifická a nesnadno se hledá za podobného pracovníka náhrada. Jeho ţádost byla 

odmítnuta s odůvodněním, ţe za něho není adekvátní náhrada, tudíţ jeho ţádosti nebude 

vyhověno. Marek se ale nenechal odradit, protoţe věděl, ţe on má na rodičovskou 

dovolenou právo a vydal se na personální oddělení, kde vysvětlil svou situaci, problém 

byl předán na jiná místa a nakonec Marka na rodičovskou dovolenou „pustili“, ale řekli 

mu na rovinu a zcela otevřeně, ţe jeho místo mu nebudou drţet do doby neţ se vrátí. 

Marek byl rád, ţe jeho ţádosti bylo vyhověno a závaţnost rodinné situace byla natolik 

vysoká, ţe tento návrh přijal. 

Marek se setkává často s nevěřícími pohledy a se zvláštním přístupem okolí. Často 

na něho hledí jako na „něco divného“, nenormálního. Připouští ale, ţe časem se tento 

přístup změnil a vše probíhá v pořádku. Ovšem prvotní zaraţení při zjištění, ţe on je 

tatínek na rodičovské, se nedá přehlédnout. Několikrát se setkal i s tím, ţe okolí mělo 

pocit, ţe matka nejeví o dítě zájem a raději si dělá dál svou kariéru, proto on, chudák, 

musí být doma, aby dítě nestrádalo. Bývá i objektem zájmu na dětských hřištích, či 

v mateřských centrech. Maminky nejsou zvyklé na přítomnost muţe při těchto 
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aktivitách, a tak se hned zajímají, jak to, ţe dnes není s dítětem venku maminka, zda je 

nemocná, nebo má nějaké zařizovaní, ba dokonce, zda nějakou maminku mají. 

 

Vnější rodinné vztahy a vztahy s kamarády 

Rodiče ze strany manţelky se dlouho snaţili Barboru přemluvit, aby se synem 

zůstala doma, objevovaly se tradiční názory, ţe ona je matka a dítě má být hlavně 

s matkou. Na druhou stranu si uvědomovali, ţe finanční situace Marka a jejich dcery 

v současné době není příznivá, byli si vědomi toho, ţe ţivitelem rodiny je právě 

Barbora. S tím, ţe je nyní na mateřské dovolené Marek se Barbořiny rodiče vyrovnali 

aţ tehdy, kdyţ viděli, ţe Marek péči o dítě zvládá prvotřídně, ţe Filip nijak nestrádá a 

ţe rodina je celkově spokojená. Teprve tehdy přestali mít počáteční obavy, zda Marek 

péči zvládne a zda tato změna negativně neovlivní vnuka, chod domácnosti a celkovou 

pohodu v rodině. 

Markovi rodiče zprávu o tom, ţe se chystá vyměnit si s manţelkou roli, přijali 

s překvapením, ale pozoruhodně pozitivně. Marek podobnou reakci nečekal, sám byl 

překvapen.  

Většina Markových kamarádů byla po oznámení této zprávy značně překvapena. 

Mnozí z nich si totiţ neuměli představit sami sebe v jeho pozici, tudíţ nerozuměli tomu, 

jak to můţe všechno zvládnout. Potom, co jim Marek vysvětlil výhody rodičovské 

dovolené a zasvětil je do tohoto problému, několik z nich dokonce připustilo, ţe by to 

stálo za vyzkoušení. Nikdo z jeho přátel Marka neodsoudil. 

 

Změny, které nastaly po odchodu Marka na rodičovskou dovolenou 

Marek nepřipouští, ţe by se jeho ţivot výrazně změnil tím, ţe zůstal s dítětem doma 

on. Říká sice, ţe v mnohém ho celodenní péče o dítě obohatila, ale nepociťuje ţádné 

další významné změny. O dítě se snaţil starat i v době, kdy ještě chodil do práce, 

věnoval se mu po příchodu domů nebo o víkendech. Teď se pouze role otočily, ale 

nadále o dítě pečují oba rodiče. Domácí práce vykonává Marek stále stejně, jen se snaţí 

mnohé přizpůsobit synovi, například luxování, praní, vaření. Luxuje zásadně, kdyţ 
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manţelka syna koupe, vaří, kdyţ syn odpoledne spí a dává prát v době, kdy jdou se 

synem na procházku, aby je pračka zbytečně nerušila.  

 

„Já jsem se Báře snaţil vţdycky pomáhat, my jsem měli odjakţiva práce rozdělené a zůstalo 

to tak dodnes. Akorát se teď snaţím přizpůsobovat všechno tohle Filipovi, mnohem víc si věci 

plánuju a tyhle domácí záleţitosti se snaţím přesunout na dobu, kdy kluk spí. Teda kromě 

luxování, to je jasný, to nedělám v době spánku, to vţdycky kdyţ Bára koupe.“ 

 

Větší změna přišla snad jen v oblasti nakupování, kdy Marek nejnutnější drobnosti 

nakoupí během dne s Filipem, ale na velký nákup jezdí často aţ po návratu Barbory 

domů, někdy aţ po usnutí syna. Běţné věci pro Filipa jako jsou pleny, přesnídávky, 

pitíčka, nakoupí Bára po cestě z práce.  

 

„Snaţím se nakupovat bez Filipa. V obchodě ho to opravdu nebaví. Kdyţ přeci jen musím 

jít něco koupit, mrsknu ho do nákupního košíku, ale snaţím se nebýt tam dlouho. Velký nákupy 

tak na čtrnáct dní dělám, aţ kdyţ Bára dorazí domů nebo kdyţ Filip usne. Ostatní věci pro Fílu 

nakoupí Bára cestou domů. Akorát to nechá v autě, kdyţ je to třeba něco těţkýho a já to pak 

přinesu.“ 

 

Rodinné vztahy Marek-Barbora 

V oblasti partnerského vztahu Marek nemá pocit, ţe by se jejich souţití nějak 

změnilo po odchodu na rodičovskou dovolenou. Říká, ţe si pouze vyměnili role, ale 

jinak vše zůstalo jako před tím. Jen je snad trochu unavenější. 

 

Péče o dítě, denní režim 

Marek se zvládá postarat o Filipa zcela sám, nepotřebuje rady a přípravu jídla ani 

oblečení od manţelky. V tomto ohledu je docela samostatný.  V týdnu, kdyţ je 

 Barbora v zaměstnání, chystá většinou všechno sám, o víkendu se na přípravách 

podílí oba rodiče. 
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„Nene, to mně nikdo nemusí říkat co a jak, zvládnu to sám, akorát o víkendu, to chystáme 

věci společně, ale ne proto, ţe já bych to nedovedl. Spíš, ţe jsme rádi, ţe jsme spolu, tak děláme 

i většinu věcí spolu. Všechno potřebný jsem okoukal od Báry a na zbytek nějak přišel sám. To 

má asi člověk v sobě.“ 

 

Marek se snaţí pro syna vymýšlet plán na několik dní dopředu, snaţí se synovi 

věnovat opravdu naplno a udělat pro něj maximum. Má pocit, ţe kdyţ naplánuje vše 

dopředu, nemá potom tolik práce. Snaţí se dodrţovat určitá pravidla, aby měl syn 

reţim.  

 

„No já se snaţím udělat vţdycky nějakej plán toho, co spolu budem dělat, kam půjdem a 

tak. Jasně, ţe někdy nevyjde počasí, něco se pokazí, ale je lepší mít v hlavě plán. Všechno je 

potom snaţší.“ 

 

Kaţdé ráno Filip vstává mezi sedmou a půl osmou, společně s Markem vyprovází 

maminku do práce, poté si hrají ještě chvilku v posteli. Následuje snídaně, kterou 

přichystal Marek ještě před tím, neţ se Filip vzbudil. Vstává stejně jako Barbora v 6.30. 

Po snídani většinou vyrazí na nějaký výlet nebo větší procházku, ale tak, aby stačili být 

do dvanácté hodiny doma. Filip totiţ po obědě, nejpozději však v půl jedné, chodí spát. 

Marek má vyzkoušeno, ţe dá-li Filipa spát později, dlouho nemůţe usnout, je 

„přetaţený“ a často potom neusne vůbec. Oběd mají doma jiţ přichystaný 

z předchozího dne, protoţe Marek velmi rád vaří, dokonce je to právě on, kdo je doma 

za kuchařku. Vaření věnuje čas večer, kdyţ si Barbora po příchodu z práce uţívá Filipa. 

Filípek odpoledne spí zhruba hodinu a půl aţ dvě. V této době se Marek snaţí zařídit 

vše potřebné okolo stavby domu – telefonáty se staviteli, tráví čas nad projektem, 

kontroluje výdaje spojené se stavbou. Nebo se věnuje některým potřebným domácím 

pracím. Po Filipově probuzení chodí většinou, dovolí-li to počasí, na procházku, ale jen 

v okolí bydliště, aby byli doma, kdyţ dorazí Barbora z práce, to je přibliţně kolem páté 

hodiny. Barbora se věnuje synovi, nebo dělají něco společně všichni tři. Marek vaří 

večeři a jídlo na druhý den. Koupání je doménou Barbory, Marek denně v této době 

vysává Filipův hrací kout.  Ke spánku Filipa ukládá většinou Barbora, jen někdy se této 
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činnosti chopí Marek. Má totiţ pocit, ţe Barbora není tak důsledná, ţe Filip na ni leccos 

zkouší a ona většinou podlehne. Přibliţně v osm hodin večer mají manţelé čas pro sebe, 

to uţ Filip spí. Spí zásadně ve své postýlce a spí celou noc. 

Marek má pocit, ţe je trošku praktičtější v některých věcech neţli Barbora. 

Nezazlívá jí to ani  neobviňuje, jen mezi řečí se zmínil: 

 

 „…jo a taky si myslím, ţe jsem praktičtější třeba v tom, co vzít s sebou pro Filipa. Bára, ta 

vţdycky táhne takovou obrovskou kabelu a půlka věcí vůbec není potřeba. Vidíš, já mám takovej 

mrňavej batůţek a mám tam všechno.“ 

 

Vliv výměny manželů na Filipa z pohledu otce 

Marek říká, ţe jelikoţ v době, kdy on se s Barborou vyměnil a zůstal se synem 

doma, bylo Filipovi teprve devět měsíců, nemá pocit, ţe by se vztah mezi synem a 

matkou nebo mezi ním a synem změnil. Pouze připustil, ţe syn se na maminku celý den 

těší, protoţe ví, ţe ona s ním bude více „lumpačit“, jelikoţ s ním netráví tolik času. 

Také si všimnul, ţe jsou-li doma všichni, hlídá si právě Marka a registruje kaţdý jeho 

odchod z místnosti. Není na něj nijak více fixován, ale je prý vidět, ţe více času tráví 

právě s Markem. Marek si nemyslí, ţe by měl maminku Filip méně rád nebo ţe by ho 

zvýhodňoval, pouze popsal své postřehy v této oblasti. 

 

Výchova 

Ve výchovných metodách se oba partneři shodují. Marek pouze říká, ţe má pocit, 

ţe Barbora, díky tomu, ţe se synem nemůţe trávit tolik času jako Marek, občas povolí 

v situacích, kdy on by striktně vyţadoval dodrţování. 

 

„Myslím, ţe Filip by měl jasně vědět, co smí a co ne. Já jsem na něho rozhodně tvrdší neţ 

Bára. Ale nemyslím si, ţe je to špatně. Ona mu spíš povolí, nechá se ukecat.“  

 

Také babičky z obou stran se snaţí vnoučka velmi rozmazlovat , coţ se Markovi 

nelíbí a říká, ţe o tom mnohokrát vedli společný rozhovor. Je rád, ţe prarodiče 

v době,kdy je třeba vypomáhají, například nedávno měl Marek zlomenou ruku a 
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potřeboval v mnohém pomoci. V této době u nich doma byla jeho matka a pomáhala jak 

s výchovou, tak s domácností. Marek ovšem nastavil jasná pravidla a vyţadoval jejich 

dodrţování. I přesto však říká, ţe po odchodu babičky mu trvalo tři týdny, neţ se mu 

podařilo najet zase zpět do starých kolejí. Zvláště pak ve stravovacích návycích Filipa. 

Babička často Filipovi dovolila to, co Marek by nedovolil nebo mu ukázala něco 

nového, co doma ještě nedostal a od té doby se toho doţadoval. Například čokoládový 

jogurt. Marek s Barborou se snaţí Filipovi čokoládu vůbec nedávat. 

 

„Třeba teď, kdyţ u nás byla moje máma, jak jsem měl zlomenou tu ruku. Dala Filipovi 

místo ovocnýho jogurtu, kterej mu dáváme my, čokoládovej a asi si umíš představit, jak to 

dopadlo. Ţádnej jinej od tý doby nechtěl. Pak mi trvalo snad tři týdny, neţ jsem dal všechno do 

pucu. Taky byly různý scénky, který na mě Filip zkoušel, aby si něco vydupal, ale jak jsem ti 

říkal, já jsem na něj tvrdej, takţe jsem nepovolil. A vyplatilo se to.“ 

 

Budoucnost 

Manţelé zatím další dítě v dohledné době neplánují. Marek říká, ţe musí chvilku 

počkat, aţ nebudou mít takové dluhy. Ale v případě, ţe by se jim narodilo další dítě, 

určitě by se chtěli drţet původního plánu, ţe prvních několik měsíců bude s dítětem 

doma Barbora a poté si najmou chůvu, která bude u nich v domě mít svůj prostor a bude 

celodenně o dítě pečovat. 

 

Sebereflexe 

Marek míní, ze rodičovská dovolená mu hlavně dala větší kontakt se synem, neţ 

kdyby chodil do práce. Cítí, ţe nyní jsou na sebe více citově vázáni. Říká ovšem, ţe je 

to těţko posuzovat, protoţe nemůţe srovnavat jinou zkusenosti. Zároveň zjistil, ţe to 

není ţádná legrace být doma a vychovávat dítě. Přiznává, ţe měl také dost času všechno 

si pěkně srovnat. Jako negativum vnímá, ţe 

rodičovská dovolená mu ubrala kontakt s ostatními lidmi. V porovnání reality má 

Marek pocit, ţe se stalo zhruba to, co čekal. 

 



60 

 

4.3 Tatínek Václav 

 

Specifikace rodiny 

Otec na mateřské dovolené Václav. Přítelkyně se jmenuje Marie. Partneři mezi 

sebou mají vtah trvající jiţ čtyři roky, mají jedno dítě, dvouletého syna Josefa. Bydlí 

v Praze, v bytě 2KK. Václavovi je v současné době 32 let, o pět let více neţ přítelkyni. 

On je geodet, ona architektka. Oba mají vysokoškolské vzdělání. 

 

Současná situace rodiny 

Václav je se synem na rodičovské dovolené od Josefova jednoho roku, to znamená 

jiţ rok. Přítelkyně Marie strávila se synem na rodičovské dovolené rok, poté nastoupila 

zpět do zaměstnání. 

Václav odešel na rodičovskou dovolenou, jelikoţ partnerka po roce rodičovské 

dovolené byla postavena, ze strany zaměstnavatele, před rozhodnutí, zda nastoupí do 

práce a práci si udrţí, nebo zda zůstane doma s dítětem a její budoucnost v zaměstnání 

nebude jistá. 

 

Důvody, které vedly Václava k odchodu na rodičovskou dovolenou 

Václav jiţ v době přítelčina těhotenství zvaţoval, zda na rodičovskou dovolenou 

odejde on nebo Marie. Nakonec se společně dohodli, ţe pro dítě bude lepší, zůstane-li, 

alespoň v prvních měsících doma partnerka. Chtěli zachovat dítěti pravidelné kojení, a 

proto se rozhodli takto.   

 

„Jakmile mi Majka řekla, ţe je v tom, tak jsem přemejšlel, kdo bude s prckem doma. Já 

jsem si to docela přál, ale neuměl jsem si to úplně přestavit. Takový to vstávání v noci a 

zabavování děcka přes den, tak to jsem si fakt neuměl představit, ale těšil jsem se hodně, to jo. 

Nakonec jsme si rozumně řekli, ţe bude doma ona, aby měl chlapík vše, co potřebuje. Víš, já 

třeba hodně dám na kojení, tak taky proto.“ 

 

Původně ze situace vyplývalo, ţe by Marie na rodičovské dovolené setrvala, avšak 

po roce přišla pro oba partnery nečekaná zpráva. Marie byla kontaktována svým 
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zaměstnavatelem a bylo ji sděleno, ţe pokud chce i nadále setrvat ve své dosavadní 

pracovní pozici, je ţádoucí, aby se vrátila ihned do zaměstnání. Dostala jen velmi 

omezený čas na rozmyšlenou. 

 

„V průběhu Majčiný mateřský jsme se ujišťovali v tom, ţe to tak necháme. Já jsem při kaţdé 

příleţitosti pomáhal s hlídáním a staráním se, takţe jsem si uţíval i tatínkování. Takţe mi sice 

trochu mrzelo, ţe nebudu na mateřské, ale doufal jsem, ţe si to vynahradím u druhého. Nakonec 

jí však dali ten nůţ na krk, kvůli místu. Prej, ţe ať nepočítá s nějakými projekty, zůstane-li na 

mateřské. Spíš to vypadalo, ţe ji vyhodí, jak to půjde. A najít si po třech, čtyřech letech práci, co 

Vám všechno nóvum uteče, to je asi scifi. A my jsme na jejích penězích dost závislí, tak jsme se 

rozhodli rychle. A já se na tu mateřskou vlastně tak těšil. Ale fakt, váţně, ţádná ironie, ať to 

špatně nepochopíš!“ 

 

Protoţe Václav s Marií jiţ dříve řešili otázku rodičovské dovolené a připouštěli jiţ 

tehdy variantu, ţe by to byl právě Václav, kdo by se staral o dítě, nebylo rozhodnutí 

tolik sloţité. Vzhledem k tomu, ţe rodina je závislá především na příjmu Marie, 

neuměli si partneři představit, ţe by přišla o svou práci. 

Hlavním důvodem, který vedl Václava k tomu, aby vystřídal na rodičovské 

dovolené svou partnerku, byly nakonec peníze, neznamená to však, ţe by o rodičovské 

dovolené vůbec neuvaţoval. 

 

Reakce okolí, problémy v zaměstnání 

Kdyţ Václav oznámil svým kamarádům, ţe se chystá jít na rodičovskou dovolenou, 

měli z něho legraci. Dlouho si dělali legraci a vtipkovali, ale kdyţ po čase pochopili, ţe 

své oznámení myslí skutečně váţně, uznali, ţe to chce skutečně odvahu udělat takové 

rozhodnutí. Ocenili jeho odhodlanost. 

 

„Kamarádi si ze mě utahovali, ale pak to nějak překvapivě vzali. Asi by to taky chtěli 

zkusit, ale buď nemají děcko, nebo dost odvahy. Ale jsem rád, ţe mě uznávají“ 
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Otec Josefa měl obavy, jaké budou reakce kolegů a hlavně ředitele v jeho 

zaměstnání. Byl ale překvapen tím, co mu řekli. Nejprve byli všichni jeho zprávou 

zaskočeni, ale ředitel mu oznámil, ţe jestli skutečně potřebuje odejít, bude mu drţet 

jeho místo do doby, kdy se vrátí zpět. Kolegové dávali výrazně najevo, ţe mají obavy, 

zda svou roli zvládne. 

 

„V práci jsem se to skoro bál říct. Sice vím, jak je to dle zákoníku práce a tak, ale věřte 

tomu. A navíc po té Majce jsem se fakt bál o zaměstnání a navíc jsem si říkal, co se stane, kdyţ 

jim to řeknu, jak budu s kolegy vycházet po návratu, jestli to prostředí bude vůbec v pořádku a 

tak. Ale byl jsem v šoku. Šéf řekl, ţe souhlasí, kdyţ si na to troufám a ţe mi budou fandit a drţet 

palce. A navíc i místo. Tak nebylo, co řešit. Ale musel jsem slíbit, ţe Pepíka někdy přivezu do 

práce. Tak jsem zvědavý, třeba s ním budu moct časem začít i jezdit měřit, hehe.“ 

 

Vnější rodinné vztahy a vztahy s kamarády 

Rodiče Václava nebyli jeho rozhodnutím nijak šokováni. Věděli z dřívějších 

rozhovorů se synem, ţe by si jednou přál být se svým dítětem doma a moci o něj 

pečovat. Pouze chtěli od syna vědět, zda si skutečně uvědomuje, co péče o dítě obnáší a 

zda si skutečně troufá na tento nelehký úkol. Po Václavově přesvědčení informaci 

přijali kladně. 

 

„Kdyţ jsem přišel domů za rodiči s tím, ţe budu na mateřské, tak si nejdřív mysleli, ţe to 

nemyslím váţně a pak mi začali říkat, ţe to je fuška a jestli to není jen únik Marie, ale jelikoţ 

věděli, ţe na mateřskou chci a v klidu jsme si o tom popovídali, tak uznali, ţe to asi bude dobré 

rozhodnutí. Rozhodně mi důvěřovali, jen měli obavu o syna, hehe. No a rodiče od Marie 

vehementně přemýšleli, jak to udělat, aby nemusel být Pepík se mnou doma, místo mámy. Ne, ţe 

by mě neměli rádi, nebo by mě snad nějak zvlášť nedůvěřovali, ale spíš jsou zastánci strých 

pořádků a co si budeme povídat, Maruška je Maruška a její Pepíček je Pepíček, ţe…“  

 

Rodiče ze strany partnerky byli zprávou překvapeni, hlavně byli velmi nespokojeni 

s tím, co ji udělali v práci. Snaţili se najít nějakou alternativu, jak dceři pomoci, aby 

mohla zůstat s Josefem doma a zároveň, aby nepřišla o svou práci. Ukázalo se však, ţe 
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jiná varianta neţ Václav v současné době neexistuje. Měli obavy, zda skutečně vnukovi 

nebude nic chybět, bude-li o něho pečovat jeho otec, zda si je Marie jistá, ţe bude vše 

bez problémů. 

 

„No kámoši si mysleli, ţe si z nich zase dělám pr…, ale kdyţ jsem jim říkal, ať se přijdou 

podívat za měsíc do Rýgráčů, tak začali nejistět. Stačili dvě tři hospody, aby zváţněli. No a pak 

se mě spíš vyptávali, jak to plánuji, proč nemůţe být doma Máňa, jestli se mnou zase nezametá, 

jako vţdycky a tak. Tak jsem je musel ujistit, ţe to tak chci. Teď uţ za mnou občas i příjdou na 

procházku, zvou mě do práce a tak jsou vůbec nějak zjihlí. A myslím, ţe mě spíš obdivují. Občas 

se pitvoří víc, něţ leckterá maminka na pískovišti. Ale sami by asi do toho nešli. A je fakt, ţe se 

najdou pitomci, co mě více méně zavrhli, jakoţto totálního vola, co není chlap. Ale ti zas nebyli 

takoví kamarádi, ţe…?“  

 

Václavovi kamarádi měli nejprve pocit, ţe si dělá pouze legraci jako to často 

dělával. Mezi kamarády je povaţován za baviče party. Václavovi dalo hodně práce 

přesvědčit je, ţe jeho rozhodnutí je opravdu realita a ţe následující rok bude místo do 

práce chodit se synem na procházky.  

 

Změny, které nastaly po odchodu Václava na rodičovskou dovolenou 

Václav připouští, ţe odchodem na rodičovskou dovolenou se jeho ţivot značně 

změnil. Musel si především upravit a zcela pozměnit denní harmonogram a přizpůsobit 

ho dítěti. Dále pociťuje ztrátu volného času, protoţe všechen jeho čas zabere péče o 

syna. Uspořádal si priority. Také říká, ţe pociťuje daleko větší únavu neţ dříve. Jeho 

představy o tom, jaké to asi bude na rodičovské dovolené se značně lišily od 

skutečnosti, která samotným odchodem na ni nastala. Václav říká, ţe se nejednalo o 

věci zásadní, nýbrţ detaily, ale i přesto je zaznamenal. 

 

„To víš, myslel jsem si, ţe to bude jako z filmu. Zahrát si s klukem přes den hry, nějaké to 

hloupnutí ve Stromajdě a tak. Ale ono to tak úplně není, ţe? Nejsem úplný naivka, takţe jsem 

měl své představy, co to asi tak bude obnášet, ale ţe je to vlastně úvazek na 200%, to jsem 

netušil. Ono totiţ je potřeba zapojit se o rozlepení oka Pepíka aţ do úplného usnutí. Protoţe 
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kdyţ si hraje třeba sám, tak musím zase něco dělat já, abychom úplně neshnily. Ale rozhodně 

toho nelituji. Nechápu, jak to mohla Majka zvládat. Ale ţenský k tomu maj trošku jinej přístup, 

myslím. Pepík je teď pro mě vším, uţ ani mezi kamarády tolik nechodím, ale jak jsem říkal, 

nelituji.“ 

 

V péči o domácnost nedošlo k ţádným změnám. Václav nebyl nikdy zvyklý dělat 

domácí práce a zůstalo to tak i v době jeho rodičovské dovolené. O domácnost se vţdy 

starala a nadále stará Marie. I jídlo Václavu a Josefu chystá přítelkyně den předem. 

Vţdy mají nachystané hromádky s cedulkami: snídaně, svačina, oběd, svačina. Václav 

doma dělá jen takové práce, které jsou nezbytně nutné udělat, aby nebyla narušena 

bezpečnost dítěte. 

 

„Doma jsem sice pomáhal, ale spíš pod nátlakem, hehe, takţe dost často Majce došla 

trpělivost a udělala si to sama. Ale já bych to udělal, jen ve svém harmonogramu, no a to jí moc 

nesedí. Majka většinou všechno přes den s malým zvládla, takţe jsem přišel a bylo hotovo, coţ 

doteď nechápu, protoţe já jsem teď rád, ţe zvládnu udrţet Pepču a sebe přes den na ţivu, 

hehehe a nezaneřádit byt tak, aby Majka nemusela do tří do rána uklízet. Vţdycky nám, chudák, 

navaří večer, abychom měli nazítří co jíst. Vţdycky nám to pěkně připraví a označí. Abych třeba 

Pepčovi nedal dřív véču, hehe. Ale mám pocit, ţe po roce mateřské v té práci dost relaxuje, 

dělá, coţ se jí líbí a doma uţ to není takový záhul. I kdyţ mám trošku strach, ţe má doma děti 

dvě. Ale o zábavu se malýmu strarám, myslím, dobře, to jo. To si pochvaluje i Majka.“ 

 

Rodinné vztahy Václav – Marie 

Podle Václava došlo ve vztahu s přítelkyní k podstatným změnám. (Má ale pocit, ţe 

se tak moţná stalo jiţ samotným příchodem dítěte na svět). Jejich čas byl všechen 

věnován dítěti, přišli o aktivity, které mohli dělat před jeho narozením. V současnosti 

říká, ţe na sebe s přítelkyní mají  daleko méně času neţ tomu bylo v době, kdy byla na 

rodičovské dovolené s Josefem ona. 

 

„Je fakt, ţe to, co bylo před děckem, uţ není a asi se to nevrátí. Musíte stále myslet na to, ţe 

nejste sami a uzpůsobovat program, coţ je trošku škoda, ale zase máme jiné radosti. Akorát uţ 
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nemáme takové ty svoje večery a víkendy. Dílem na to nemáme myšlenky, dílem síly, ale hlavně 

není kdy.“ 

 

Marie chodí z práce denně poměrně pozdě, okolo sedmé hodiny a ještě se musí 

postarat o domácnost. Běţný úklid, příprava jídla na další den atd. Po příchodu ze 

zaměstnání se snaţí hlavně věnovat dítěti, hraje si s ním, koupe ho, ukládá, čte pohádky. 

Na Václava ji času mnoho nezbývá. Více se partneři mohou sobě věnovat pouze o tom 

víkendu, kdy syn tráví čas u prarodičů. Václav říká, ţe tehdy se snaţí udělat takový 

program, aby si oba odpočinuli a zároveň mohli být spolu 

 

„To víš, sice se nám stýská, ale občas dáme Pepču k rodičům. Abychom měli alespoň ten 

víkend pro sebe. I kdyţ je fakt, ţe uţ nám v neděli něco chybí a je to Pepík. Majka totiţ chodí 

pozdě domů z práce, ještě stále dohání na nějakých projektech ten rok na mateřské a večer tak 

akorát uklidí, navaří a spát. Snaţí se věnovat Pepíkovi, aby si ho alespoň trochu uţila. O 

víkendu něco děláme většinou společně. Ale volné víkendy, co nám kamarádi závidí jsou spíše 

z říše snů. Většinou je prospíme…sami, hehe. Ale i tak jsme spolu rádi. Všichni tři.“ 

 

Péče o dítě, denní režim 

Václav se o Josefa stará dle rad Marie. Mnohé se jiţ naučil, ale mnohé ještě 

neovládá zcela. O jídlo se Václav starat nemusí, jelikoţ Marie chystá stravu pro oba den 

předem, jak je jiţ uvedeno výše. I oblečení má Václav přichystané na hromádkách, stačí 

jen syna obléci.  

 

„Pepíka zvládám. Sice toho nestihneme tolik, co Majka a občas jsem schopen mu místo 

čepice dát punčocháče, aby mu nebyla zima na hlavu, kdyţ čepku nenajdu, ale strádat ho 

nenechám. Majka se občas našim kreacím směje, myslím, ţe ocení, ţe se postarám, ale občas 

nesmyslně lpí na upravenosti, to jo. Vše nám připraví do komínků, tak chce, aby to tak bylo.“ 

 

Marie odchází do práce v sedm hodin. V té době Václav se synem většinou ještě 

spí. Josef se probouzí mezi půl a tři čtvrtě na osm. Potom s Václavem snídají - snídani 

mají nachystanou na kuchyňské lince spolu se vzkazem od Marie. Oba ještě v pyţamu a 
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jak Václav říká, většinou jedí v posteli. Po snídani ještě chvíli setrvají v posteli 

s nějakou hračkou, potom, okolo půl desáté se oblečou a většinou vyrazí ven. Často 

jezdí navštěvovat Václavovu matku. Tam setrvají někdy aţ do odpoledne, obědvají tedy 

u ní. 

 

„Ráno dost často ještě vychrkáváme, kdyţ jde Majka do práce. Chodí tak v sedm, nebo 

něco po sedmé. My se ještě vyvalujeme a pak se v pelechu i nasnídáme. Někdy si i hrajeme a 

vylezeme třeba aţ v deset. Jjá mám rád spíše volnější tempo a reţim a myslím, ţe to Pepíka 

nijak neničí. Vojnu měl s Majkou rok. Dost často pak jedem za mámou domů a hrajeme si tam a 

někdy i obědváme. Máma má Pepíka moc ráda.“ 

 

Po cestě od ní – jezdí většinou autem- Václav zařídí několik pracovních záleţitostí a 

zamíří společně domů nebo ještě na chvíli do parku, to podle počasí. Václav chodí se 

synem rád navštěvovat výstavy lodí, muzeum tramvají a jiných dopravních prostředků. 

Josef po obědě jiţ nespí pravidelně, Václav říká, ţe většinou usne na krátký čas při 

přesunech v autě. Večer, kdyţ přijdou domů, Josef si hraje většinou ve svém pokoji a 

Václav pracuje na počítači. Marie přichází z práce okolo sedmé hodiny, věnuje se 

synovi, okolo deváté ho ukládá. Potom se věnuje domácnosti, Václav mezi tím pracuje 

na počítači a okolo jedenácté chodí společně spát. Povídají si ještě v posteli nebo si 

společně čtou. 

 

„Pepík většinou po obědě normálně moc nespí. Ale v autě usne hlavně po obědě skoro 

vţdycky. Kdyţ uţ jsem venku, snaţím se něco zařídit. Pepík chodí ochotně se mnou a osazenstvo 

úřadů z toho má legraci. Ale snaţím se to vynahradit Pepíkovi návštěvami výstav a tak. Hlavně 

lodě, tramky, metro a vlaky, na to my jsme ulítlí. Asi se Pepík potatil. A taky se ho snaţím 

vyvenčit v přírodě, takţe podle času do parku, k vodě a tak. Ale snaţíme se být doma, neţ se 

vrátí Majka, protoţe s ním taky chce trávit kus toho času. Pohrát, umýt, zeptat se, co se stalo 

během dne a tak. Pepík má svůj pokojík a tak si tam hraje a kdyţ příjde máma, tak jí ukazuje, co 

vyprodukoval. Po běţných usínacích procedurách Pepíka, máme i my trochu chvíle pro sebe, 

coţ většinou zpracujeme čtením a povídáním zakuklení v posteli“ 
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Vliv výměny partnerů na Josefa z pohledu otce 

Václav se domnívá, ţe od doby, kdy se s partnerkou vystřídali na rodičovské 

dovolené zaţívají se synem více pohody na úkor řádu. Má pocit, ţe se v jejich ţivotě 

objevilo více dobrodruţství. Otec téţ pozoruje jisté odpoutání od matky. Z počátku 

Josef často plakal, nebyla-li Marie nablízku, ale po několika týdnech se situace změnila. 

Josef se upnul více na Václava a nyní se na maminku velmi těší, ale sleduje daleko více 

otce. Václav připouští, ţe Josef se stal více nepořádným jeho příchodem na rodičovskou 

dovolenou. Uznává, ţe vina je na jeho straně, protoţe není v těchto věcech tak přísný 

jako Marie. 

 

„ To víš, kaţdý jsme v tomhle jiný. Marie má naplánovaný den téměř na minuty, ale já jak 

to vyjde. Já nemám moc rád takové to teď to a honem tohle a tak. Jsem spíš zastáncem toho, aby 

byla pohoda, A myslím, ţe s tím děckem to moc plánovat nejde. Ale je fakt, ţe Pepíno trošku 

zahnil. Myslím, ţe sice nemá tolik řádu v krvi, ale zase jsem přesvědčen, ţe máme hezké a 

dobrodruţné dny. Snaţím se, byť chaoticky, Pepíkovi ukázat něco zajímavého.“  

 

Výchova 

Podle Václava se ve výchovných metodách s přítelkyní zásadně nerozchází, jen 

v některých věcech je Václav tvrdší a v jiných zase naopak. Někdy povaţuje za důleţité 

něco jiného neţ Marie. Přítelkyně dává větší důraz na řád a pravidelnost, Václav se řídí 

hlavně dle spokojenosti dítěte. Neznamená to ale, ţe mu dovolí vše. V určitých věcech 

je opravdu zásadový. Oba partneři se ale snaţí syna vychovávat stejně. 

 

„Vychováváme Pepču asi oba stejně. Akorát já jsem asi víc zásadový. Míchá mě, jak Pepča 

ví, ţe si u Majky nakonec vše vykňourá. Ale paradoxně zase já nejsem pro takový řád, ale jinak 

si myslím, ţe spějeme ke stejnému výsledku. Hlavně, aby nebyl z kluka hajzl, nebo nějaký sígr.“ 

 

Na výchově se téţ podílí prarodiče z obou stran. Václav se domnívá, ţe jeho rodiče 

syna hodně rozmazlují, zvláště v oblasti výchovy. Matka Václava dovolí Josefovi úplně 

vše, vrací se od ní tudíţ značně rozdováděný. Co se týče stravy, také se řídí tím, na co 

má Josef chuť, netrvají na zdravé výţivě nebo jiných zvycích. Václav říká, ţe Marie 
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není z tohoto stylu nadšená, ani on zcela neschvaluje tuto výchovu, ale má pocit, ţe u 

rodičů není tak často, aby zásadně narušili výchovu, které se synovi dostává doma. 

 

„Naši maj Pepču rádi a tak ho asi trošku rozmazlují. Ale nemyslím, ţe to přehání. Jen ho 

rozdovádí a co řekne, to má. Tak je občas trošku přeplácaný. Ale maj ho rádi a on je. Navíc tam 

není tak často a dlouho, tak to kousne i Marie. I kdyţ zrovna nejde o biostyl.“ 

 

Rodiče ze strany Marie se snaţí Josefa rozvíjet, Václav říká, ţe má mnohokrát 

pocit, ţe aţ nad míru. Často mu připadá, ţe na Josefa kladou vysoké nároky vzhledem 

k jeho věku. Otec Marie Josefa spíše rozmazluje, hlavně materiálně, kdeţto matka se 

snaţí dodrţovat řád a vést vnuka ke slušnému chování. Václavu i Marii vadí, ţe se často 

prarodiče chovají jako rodiče Josefa, dávají najevo, ţe pouze oni ví, co je pro Josefa 

dobré atd. 

 

„Občas si myslím, ţe maj Pepču za Einsteina. Je šíleně hodný a učenlivý, ale to, co po něm 

občas Majčiny rodiče chtej, to mi příjde moc. Maj ho taky šíleně rádi. Zvlášť Majky táta Pepču 

úplně ţere. Dal by mu modré z nebe. To Majky máma je spíš na pravidla. Hodně dbá na řád a 

tak. Na společenské vychování. To je super. Jen, aby to nepřehnali, je to přeci jenom ještě 

děcko. Občas s Majkou nevíme, jestli je Pepča náš, nebo jejich, protoţe mají záchvaty, kdy nám 

docela mluví do výchovy.“ 

 

I kdyţ s některými výchovnými postupy ani jeden s partnerů zcela nesouhlasí, 

celkově jsou oba rádi, ţe prarodiče z obou stran mají a ţe jim s výchovou pomáhají. 

Oboje prarodiče mají Josefa velmi rádi a je pro ně potěšením, kdyţ o něho mohou 

pečovat. 

 

„Ale suma sumárum jsme rádi, ţe rodiče máme. Jednak má Pepča babičky a dědy a taky, 

co si budeme nalhávat, máme hlídání a nejsou to cizí. Rodiče jsou rádi, ţe mají na víkend 

rošťáka a my, ţe máme klid, hehehe.“ 

 

 



69 

 

Budoucnost 

Václav s Marií by si rádi pořídili v budoucnu ještě jedno dítě, ale ani jeden 

v současné době není schopen říci, jak by to bylo s rodičovskou dovolenou. Záleţí 

hodně na práci a financích. Václav by se ale nebránil zaţít tuto zkušenost ještě jednou. 

 

„Budoucnost teď extra neřešíme. Víme, ţe bychom ještě jedno chtěli, já nemám moc rád 

jedináčky, ale teď je to asi ještě předčasné. Pepča ještě není ve školce, Majka nemá 

uspořádanou práci a i kdyţ jsou ke mně v práci přístupní, říci jim, ţe další tři roky nebudu, kvůli 

dalšímu, no nevím, nevím. Ale klíďo bych si to ještě dal. Teď, kdyţ uţ vím přesně, jak na to. Jen 

asi ten první rok by zůstal jako teď, hlavně kvůli pojítku na matku a tomu kojení. Ale pak bych 

asi zase po roce nastoupil já. Ale kdo ví, co ještě bude, ţe?“ 

 

Sebereflexe 

 Kdyţ měl Václav vyjádřit, jak vnímá své počínání na rodičovské dovolené, nebyl 

příliš otevřený. Vycítila jsem, ţe toto téma mu není zcela příjemné, odpovídal strohými 

větami a bylo poznat, ţe nechce příliš do hloubky přemýšlet nad tímto tématem.  

Z předchozího rozhovoru však lze usoudit, ţe jako hlavní pozitivum jeho setrvání 

na rodičovské dovolené je upevnění vazby mezi ním a synem, vloţení více 

dobrodruţství do běţného ţivota. Připouští, ţe velké problémy měl s denním 

harmonogramem, který musel zcela přizpůsobit dítěti a uspořádat si priority. Dále je 

patrné, ţe Václav velmi uvítal pomoc partnerky v oblasti domácích prací a přípravy 

jídla a oblečení pro syna. Díky tomu zjištění určitých věcí má pocit, ţe si začal více 

váţit partnerky, uvědomil si totiţ, ţe mnoho prací, které si ani neuvědomoval, ţe jsou 

třeba dělat, zvládala a dosud zvládá bez obtíţí. Opakování této zkušenosti zcela 

nevylučuje, ale v současné době ani nepřipouští. 

 

 

 

 

 



70 

 

4.4 Tatínek Michal 

 

Specifikace rodiny 

Otec na mateřské dovolené Michal.Manţelka se jmenuje Simona. Manţelé spolu 

ţijí šest let, z toho tři roky jsou ve stavu manţelském. Jejich společnému synovi 

Otakarovi je rok a půl. Simona má z prvního manţelství osmiletou dceru Dominiku. 

Rodina bydlí společně v rodinném domě dvacet kilometrů od Prahy. Michalovi je o tři 

roky více neţ jeho manţelce, v letošním roce dosáhne 35 let věku. Simoně je 32 let. 

Michal má středoškolské vzdělání, dosaţené na střední průmyslové škole. Naposledy 

byl zaměstnán jako project manager v zahraniční firmě zabývající se výrobou součástek 

pro automobily. Simona je vysokoškolsky vzdělaná, zaměstnaná jako právní poradkyně.  

 

Současná situace rodiny 

Pan Michal je na rodičovské dovolené se svým synem od Otakarova jednoho roku. 

V současné době je tedy půl roku v roli otce na rodičovské dovolené. Matka Simona 

strávila se synem doma první rok jeho ţivota, poté se dobrovolně navrátila do svého 

původního zaměstnání. 

 

Důvody, které vedly Michala k odchodu na rodičovskou dovolenou 

Michal odešel na rodičovskou dovolenou zcela plánovaně. Jiţ v době těhotenství 

jeho ţeny se společně domluvili na rozdělení péče o syna Otakara. Michal říká, ţe 

nápad se zrodil v hlavě spíše Simoně, ale on nebyl zásadně proti. Pochází ze široké 

rodiny, má čtyři bratry, všechny mladší. Vţdy pomáhal s péčí o ně a konstatuje, ţe tato 

zkušenost ho velmi ovlivnila v jeho rozhodování. Říká, ţe nebýt této zkušenosti, 

nedůvěřoval by si v péči o dítě.  

 

„Já jsem docela vycepovanej a zvyklej v tomhle ohledu od bráchů. Kolem nich bylo docela 

skákání, takţe jsem mámě pomáhal. A teď se to hodí.“ 

 



71 

 

Dohoda mezi manţeli byla naplánována tak, ţe Simona stráví s Otakarem doma 

jeho první rok. Oba usoudili, ţe pro dítě je matka v jeho prvních měsících zvláště 

důleţitá a zároveň Simona chtěla téţ zaţít tuto zkušenost. Ačkoli jiţ jednou na mateřské 

byla, cítila, ţe se synem to nebude stejné jako s dcerou. .  

Michalův odchod na rodičovskou dovolenou byl doprovázen několika faktory. 

První z nich byl, ţe jiţ dříve se ţenou řešili otázku Michalova odchodu na rodičovskou 

dovolenou v případě potřeby. Michal nikdy nebyl proti a o této variantě uvaţoval. 

Druhým důvodem byl fakt, ţe Simonin plat je vyšší neţ plat Michalův. Rozdíl není 

nijak markantní, avšak i tento byl jedním z důvodů, proč nakonec Michal na 

rodičovskou dovolenou skutečně odešel. V neposlední řadě sehrál roli fakt, ţe Michal 

má pocit, ţe Dominika je velmi vázána na matku, říká, ţe aţ přespříliš. Nerad by, aby 

Otakar měl stejný problém. Toto uznává i Simona, a proto se společně domluvili na 

tom, ţe od Otakarova roku bude na rodičovské dovolené Michal. 

 

„My jsme to nějak řešili uţ před tím, já jsem nebyl proti, navíc si myslím, ţe je to pro dítě 

dobrý, kdyţ se oba rodiče prostřídaj. Kdyţ se kouknu na Domču, mám pocit, ţe je na Símě dost 

závislá, pořád za ní chodí jak ocásek, to mi trochu vadí.“ 

 

Reakce okolí, problémy v zaměstnání 

Michalovi kamarádi o jeho rozhodnutí věděli jiţ z dřívějších rozhovorů, byli tedy 

na tento fakt připraveni. V okruhu Michalových přátel nedošlo k údivu ani k jiným 

záporným reakcím. Několik z nich mělo zájem o popsání situace, ve které se Michal 

nyní ocitá, jiní fakt pouze přijali bez slov a jiného vyptávání. 

 

„Kámoši mě znaj, oni věděli, ţe bych podobný situace byl schopnej, takţe se jen popadali 

za břicho, ţe si to mysleli, ţe jednou budu prolejzat s dětma pískoviště.“ 

 

Údiv se objevil pouze ze strany Simoniných přátel, pro její přítelkyně bylo sloţité 

pochopit, ţe je ochotna přepustit manţelovi čas, který by podle nich měla strávit 

s dítětem ona. Tento jejich názor nebyl nijak podnícen nenávistí k Michalovi nebo 

něčím podobným, pouze generovým stereotypem, který v naší zemi ještě stále převládá. 
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Z Michalovy výpovědi bylo téţ patrné, ţe hodně záleţí na povaze partnera-muţe, má-li 

vlohy pro péči o dítě a zároveň na partnerce, je-li ochotna přenechat péči muţi a 

důvěřovat mu v této oblasti. 

 

„No Síma mi říkala, ţe její kámošky to moc nechápou, ţe oni by svýho chlapa nikdy 

nenechali samotnýho s dítětem doma dýl neţ hodinu, natoţ celej den. Jsou divný, co?“ 

 

V zaměstnání Michal neměl potíţe, jelikoţ svého zaměstnavatele o této skutečnosti 

informoval s patřičným předstihem. Jiţ v době manţelčina těhotenství oznámil 

v zaměstnání, kdy by rád odešel na rodičovskou dovolenou. Zaměstnavatel tak měl dost 

času pro získání kvalitní náhrady na Michalovu pozici a jeho ţádosti tak mohlo být 

zcela bez problémů vyhověno. Zaměstnanec, který za Michala nastoupil, byl přijat 

pouze na dobu určitou a to do té doby, neţ se Michal do zaměstnání navrátí. 

 

„V práci to bylo úplně v poho, Zdeněk je dobrej chlap, jako můj šéf, a je pro všechno, co se 

týká rodiny. Sám má tři děti a několikrát do roka pořádáme společný akce s lidma s práce a 

jejich rodinama.“Takţe no problem. Akorát říkal, ţe on si teda neumí představit, ţe by byl 

s některým ze svejch děcek doma on.“ 

 

Vnější rodinné vztahy a vztahy s kamarády 

Michalovi rodiče nebyli překvapeni, ţe se jejich syn sám, zcela dobrovolně chystá 

zůstat s Otakarem doma. Michal říká, ţe hlavním důvodem byl fakt, ţe nikdy neměl 

problémy pomoci s domácími pracemi, s nákupy a s péčí o mladší sourozence. Sám prý 

dokonce brával mladší bratry na procházky, vymýšlel pro ně hry a rád s nimi dělal 

domácí úkoly. Sourozenci byli jeho velkým koníčkem a on byl vychován k pomoci 

druhému.  

 

„Naši se nedivili, tak oni mě znaj a vědí, jak to bylo s bráchama. Akorát se divili, ţe toho 

po nich ještě nemám dost. Ale ţe by měli strach, ţe to nezvládnu, to rozhodně ne. Vědí, přece, co 

měli  doma, ne? 
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Simoniny rodiče jsou rozvedení, s otcem se od útlého věku nestýká, takţe jeho 

názor Michalovi ani Simoně není znám. Ovšem matka toto rozhodnutí velmi schvaluje a 

podporuje. S Michalem má velmi dobré vztahy, velmi si rozumí a často se vzájemně 

schází. Simonina matka je velmi spokojená s péčí, kterou Michal synovi věnuje. Nemá 

nejmenší pochyby o jeho jednání. 

 

„Tak tchýňa ta je naprosto OK, je jenom ráda, ţe s prckem není pořád jen Síma. Taky je 

naštvaná, jak Domča je nesamostatná a bez mámy neudělá krok. Chodíme občas někam spolu i 

s dětma. Ona je fakt kouzelná. Ţádnej vtip o tchýních na ni neplatí.“ 

 

Michalovi sourozenci se snaţí oplatit bratrovi péči, kterou dal on jim a  ve svém 

volnu často přijdou a pomůţou s čím je potřeba. Michal říká, ţe několikrát Otakara a 

Dominiku hlídali, kdyţ šli s manţelkou do divadla. 

 

„Kdyţ je třeba, jsou tady bráchové, na které se můţnu stopro spolehnout.“ 

 

Změny, které nastaly po odchodu Michala na rodičovskou dovolenou 

Michal si nemyslí, ţe by díky jeho setrvání na rodičovské dovolené došlo v jeho 

ţivotě k zásadním změnám. Nemá ani pocit, ţe se nápadně změnil jejich vztah 

s manţelkou. Říká, ţe se pouze změnilo několik maličkostí, které dříve dělala Simona. 

Jedná se zejména o vodění a vyzvedávání Dominiky ze školy, vaření a nakupování. 

Michal však necítí, ţe by tyto změny nějak narušily jejich dosavadní ţití.  

V oblasti péče o domácnost podle Michala nedošlo ke změnám ţádným. Vaření 

vţdy byl koníček obou manţelů, takţe nikdy nebylo dáno, ţe vţdy vaří Simona. Na 

tom, kdo uvaří se předem domlouvali.  

Na úklid má rodina paní, která dochází do jejich domu jedenkrát týdně. Stará se o 

vytírání, luxování a utírání prachu. Drobné domácí práce v týdnu zařizuje spíše Simona. 

Ani v tomto ohledu se nic nezměnilo. 

Stejně jako úklid domácnosti i ţehlení je doménou najaté paní, která dochází téţ 

jedenkrát týdně. Obě paní měla rodina jiţ v době, kdy syn Otakar ještě nebyl na světě. 
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Rodinné vztahy Michal – Simona – Dominika 

Z rozhovoru s Michalem vyplynulo, ţe jejich rodinné vztahy jsou velmi vřelé. 

Dominika si na Michala zvykla velmi rychle, mají mezi sebou pevný vztah.  

Michal popírá, ţe by ve vztahu k Simoně nebo obráceně došlo ke změnám. Jejich 

vztah je stále stejný, vyměnili si pouze některé role. Michal říká, ţe má pocit, ţe 

v mnohém tato změna jejich vztahu prospěla. Například tvrdí, ţe teprve tímto krokem si 

navzájem uvědomili mnoho věcí, které si dříve nedokázali představit. Došlo 

k vzájemnému pochopení obou stran. 

 

„Ţádný extra změny, jen uţ docela chápu, ţe kdyţ jsem přišel večer z práce, Síma byla 

často rozčílená a unavená. Ota je ţivé dítě.“ 

 

Péče o dítě, denní režim 

Michal se synem nemají přesně daný program, který by denně dodrţovali. Snaţí se 

synovi vytvořit určitý reţim, ale nepřikládá mu velkou váhu. Některé rituály však 

dodrţují denně.  

Ráno vstává celá rodiny přibliţně ve stejnou dobu, v půl sedmé. Syn Otakar se budí 

většinou o chvíli dříve. Manţelka se chystá do práce, zatímco Michal se postará o 

Otakara a poté jde vzbudit starší Dominiku. Dominika si oblečení většinou nachystá 

sama jiţ den předem, Simona pouze dohlédne na detaily. Snídani chystá také Michal, 

okolo sedmě hodiny rodina společně snídá. Nejpozději v půl osmé musí oba manţelé 

vyrazit z domu. Manţelka do zaměstnání, Michal s Dominikou do školy. Kaţdý odjíţdí 

svým autem. Simoně trvá cesta do práce přibliţně půl hodiny, Michalovi zabere patnáct 

minut. Ze školy se vrací s Otakarem domů a vţdy si vymyslí plán, co budou dělat. Často 

navštěvují bazén, zoologickou zahradu nebo zůstávají doma na zahradě. Program 

přizpůsobují počasí. Dětská hřiště vzhledem k prostoru, který mají na zahradě, 

nenavštěvují. Michal to nepovaţuje za nutné. Někdy si Otakar hraje s o půl rok starším 

synem sousedů. Schází se navzájem u nich nebo u Michala v domě. Občas plánují 

aktivity dohromady, vzájemně si pomáhají. 
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„Je fajn, ţe sousedi mají taky caparta, takţe kolikrát plánujeme aktivity společně. Někdy 

něco vymyslí oni, jindy já, to je příjemné.“ 

 

Okolo třetí hodiny Michal vyzvedává Dominiku ze školy a stráví společné 

odpoledne. Jedenkrát v týdnu chodí společně plavat, jindy vyráţí na brusle – Michal 

bruslí s Otakarem v kočárku. Kupovali sportovní kočárek právě pro tento účel, protoţe 

oba manţelé rádi bruslí. Dominika si po škole ráda vyjede na kole, často s kamarádkou 

ze sousedství.  

Okolo šesté hodiny se celá rodina schází doma ke společné večeři. Simona se snaţí 

věnovat hlavně dětem. Při pěkném počasí večeří na zahradě, děti si potom mohou ještě 

chvilku hrát venku. Přibliţně v sedm hodin Simona koupe Otakara a ukládá ho ke 

spánku. Většinou mu na dobrou noc čte nebo zpívá. Otakar usíná okolo osmé. 

Dominika se mezi tím snaţí přichystat oblečení do školy a smí si ještě v posteli 

prohlíţet kníţky. Usíná okolo deváté. 

Potom  mají čas Michal se Simonou na sebe. Obvykle diskutují o uplynulém dni a 

plánují program na víkend a na další dny.  

 

„Já nevím, někdy před, někdy po devátý, záleţí jak moc děcka přes den utahám. Pak si 

konečně se Símou sednem a věnujem se trochu sobě. Probíráme práci, společnej program na 

víkend a tak.“ 

 

Vliv výměny manželů na Otakara a Dominiku z pohledu otce 

Nejvíce podle Michala se změna dotknula starší Dominiky. Jelikoţ byla zvyklá být 

stále s matkou, nechodila do školky, byla pro ni změna velmi radikální. Nicméně 

Michal se domnívá, ţe změna byla k lepšímu. Má pocit, ţe se Dominika více 

osamostatnila a naučila se mnoho věcí dělat sama bez pomoci matky, jelikoţ Michal jí 

nedovolí tolik, co Simona. Snaţí se Dominiku vézt k samostatnosti a není rád, kdyţ 

Simona dělá věci za ni. 

Vzhledem k tomu, ţe Otakarovi byl jeden rok v době, kdy Michal nastoupil 

rodičovskou dovolenou, nemá pocit, ţe by se pro Otakara něco změnilo. I v době, kdy 
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byl zaměstnán se snaţil s dětmi trávit hodně času a často je brával do přírody a na 

výlety bez Simony, takţe nyní nemá dojem, ţe Otakar pocítil výraznou změnu. 

 

„To je těţký říct, myslím, ţe Oťas je moc malej, aby se dala sledovat nějaká výrazná 

změna.Moţná, ţe si teď trošku víc hledí mě neţ Símy, ale to se mi třeba jen zdá. Znáš to, chlapi 

si pořád potřebujou dokazovat, ţe jsou lepší.“ 

 

Výchova 

Michal má často pocit, ţe Simona dětem hodně dovolí. Říká, ţe problém vidí 

hlavně u Dominiky. Snaţí se jí vynahradit ztrátu vlastního otce a rozpad rodiny, ale 

Michal se domnívá, ţe způsob, jakým to dělá, není dobrý. Proto se v této oblasti snaţí 

zasáhnout a jisté věci změnit. V ţádném případě Dominice netvrdí, ţe on je její tatínek a 

nenalhává jí nic špatného o jejím vlastním otci, ale snaţí se jí situaci více vysvětlit. Má 

pocit, ţe Simona v tomto směru neví, jak by bez emocí a s přihlédnutím k věku dcery 

situaci často vysvětlovala. Snaţí se jí vše kompenzovat materiálně a citově.  

U Otakara je situace odlišná. Tam mají oba manţelé na výchovu přibliţně stejný 

náhled.   

 

Budoucnost 

Rodina v budoucnu neplánuje jiţ dalšího potomka, ovšem ani tuto moţnost 

nevylučuje. Ani jeden z partnerů tedy v současné době nepřemýšlí o tom, jak by to bylo 

s rodičovskou dovolenou v případě dalšího dítěte. 

 

„Tak to nevím, vidíš, to jsi mě docela zaskočila, o tom jsme ještě vůbec nemluvili. Jsme teď 

asi docela vyčerpaný z těch našich dvou ratolestí, ţe nevím jestli ještě dalšího, spíš ne.  Tím 

pádem ti teď ani neřeknu co ta mateřská.“ 

 

Sebereflexe 

 Michal hodnotí své počínání na rodičovské dovolené velmi kladně. Je velice rád, ţe 

dokázal sám sobě, ţe se dokáţe postarat o děti z velké míry sám, ţe jim dokáţe 

vymyslet program a celkově je zabezpečit. Svou rodičovskou dovolenou bere jako 
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velmi cennou zkušenost a vůbec nelituje svého rozhodnutí. Také má dobrý pocit, ţe se 

mu alespoň částečně podařilo odpoutat vazbu Dominiky pouze na matku a zvýšit její 

samostatnost a soběstačnost. Michal připouští, ţe některé věci, kterým se věnoval dříve, 

musel omezit, ale nepociťuje tuto změnu jako radikální. Jak jiţ bylo řečeno, Michal 

svého rozhodnutí nelituje, ale na otázku, zda by svou zkušenost v případě dalšího dítěte 

opakoval, nebyl schopen odpovědět. Měla jsem pocit, ţe o v současné době 

s partnerkou o dalším potomkovi neuvaţují, tudíţ myšlenky se neubíraly tímto směrem. 

 

4.5 Tatínek Ivo 

 

Specifikace rodiny 

Otec na rodičovské dovolené Ivo. Partnerka se jmenuje Petra. Ţijí spolu pět let, 

nejsou manţelé. Mají dvě děti, Matěje a Jonáše. Rodina ţije v Praze v bytě 2KK. Ivovi 

je 38 let, vystudoval konzervatoř, nyní dálkově studuje v Brně ţurnalistiku. V současné 

době pracuje jako redaktor. Petře je 36 let, stejně jako Ivo je zaměstnána jako 

redaktorka a studuje téţ dálkově ţurnalistiku v Brně.   

 

Současná rodinná situace 

Matěj je jejich čtyřletý syn v současnosti navštěvující druhé oddělení školky. Právě 

s ním byl Ivo půl roku na mateřské. Matěj je hyperaktivní dítě vyţadující neustálou 

pozornost. Je otevřený. 

Jonášovi je rok a je mladším bratrem Matěje, taktéţ syn obou partnerů. S Jonášem 

je na rodičovské dovolené Petra. Tento syn je zcela jiné povahy neţli Matěj. Jonáš je 

klasický „mamánek“, jinou společnost neţ blízkou rodinu nepřijímá. 

 

Důvody, které vedly Iva k odchodu na rodičovskou dovolenou 

Iva vedlo k odchodu na rodičovskou dovolenou několik věcí. Prioritně to v té době 

byla podle něj jediná moţnost, jak se s partnerkou nerozejít, protoţe měl pocit, ţe ona 

se začala chovat výrazně jinak v souvislosti s celodenní péčí o dítě.  
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„ No, to jsem totiţ cejtil, ţe ona uţ bokatí. Já kdybych v tu chvíli na tu mateřskou 

nešel, tak nevím, jak to skončilo. To fakt uţ nešlo, lezlo jí to na mozek. Prostě jsem 

cejtil, ţe potřebuje do práce, zpátky mezi normální lidi a trochu si oddechnout od toho 

Matěje. 

 

Dalším důleţitým faktorem byla jeho tehdejší situace v zaměstnání. Ivo měnil práci 

a nevěděl úplně, do čeho jde, co ho čeká a zda ona práce splní jeho očekávání. To se 

nestalo a on tak měl moţnost odejít na rodičovskou dovolenou, aniţ by odcházel 

z práce, kde byl spokojen.  

 

„No já jsem totiţ měl nastoupit na pozici marketingovýho ředitele do jedný firmy a 

tak trochu jsem nevěděl, jestli úplně chci. No a pak se ukázalo, ţe mě ta práce nějak 

nenadchla, tak jsem vrátil klíčky od auta, který jsem nafasoval, odevzdal i ostatní věci a 

odkráčel.“ 

 

A posledním, pro Iva velmi důleţitým rozhodujícím momentem, byl pokus o 

zařazení Matěje do jeslí. Partneři ještě před tím, neţ Ivo nastoupil rodičovskou 

dovolenou uvaţovali o moţnosti umístit syna do jeslí, aby mohli oba nadále pracovat. 

Ukázalo se, ţe Matěj jesle snáší velmi špatně. To byl ten okamţik, kdy si Ivo řekl, ţe 

takhle to on nechce a zůstane se synem doma. 

 

Reakce okolí, problémy v zaměstnání 

Ivo mě překvapil tím, ţe řekl, ţe se absolutně vůbec nesetkal s negativním postojem 

lidí. Reakce okolí na jeho odchod na rodičovskou dovolenou byly většinou kladné. 

Uvedl, ţe ho kolegové z práce a kamarádi spíše obdivovali, zjišťovali, jaké to je, ale 

nikdy jeho rozhodnutí nekritizovali.  

 

„To jsem se teda nesetkal s tím, ţe by mi někdo řek seš debil, ţes šel na mateřskou 

nebo něco podobnýho, to ne. Spíš mě jako lidi obdivovali, ţe oni by asi nešli.“)  
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Ivo mi také prozradil, ţe byl příkladem jednomu svému známému, který se na 

základě rozhovorů s ním a konzultací jeho zkušeností také rozhodl být na rodičovské. 

V zaměstnání Ivo problémy související s odchodem na rodičovskou dovolenou 

neměl vzhledem k situaci, která nastala. Uvedeno výše v kapitole důvody pro odchod na 

rodičovskou dovolenou.  

 

Vnější rodinné vztahy a vztahy s kamarády 

Rodiče obou partnerů byly poměrně překvapeni rozhodnutím Iva a Petry. Ivo 

připouští, ţe to bylo asi tím, ţe jejich rozhodnutí bylo náhlé, nijak předem neplánované.  

Petřiny rodiče nerozuměli tomu, ţe Petra nastoupí do práce a nechá Iva s dítětem 

doma. Zastávají názor tradičního generového stereotypu. Ivo říká, ţe jí toto rozhodnutí 

hodně rozmlouvali. 

Ivo otce jiţ nemá a matka se nápadu podivovala. Vzhledem k tomu, ţe Ivo nemá 

sourozence, neuměla si představit, ţe by celodenně pečoval o dítě. Nakonec však nápad 

přijala a ačkoli není z Prahy, často Ivovi jezdila pomáhat. 

 

Změny, které nastaly po odchodu Iva na rodičovskou dovolenou 

Ivo přiznal, ţe u něho v rodině jeho otec domácí práce nikdy nedělal, a ţe on to má 

jako odstrašující případ a snaţí se v domácnosti partnerce pomáhat. Na některých 

pracích se podílí oba partneři, jiné jsou výsadním právem toho druhého. Třeba Ivo říká, 

ţe zastane leccos, ale praní není jeho hobby. 

 

„Tak já budu doma dělat cokoli, klidně vařím, uklízím, ale prát fakt nebudu, to ne, 

to doteď tvrdím, ţe jsem úplně nepochopil, jak všechny ty čudlíky na tý pračce fungujou 

a na co se má co prát a tak. To ne, prát já fakt nebudu“) . 

 

Ivo přiznává, ţe v období jeho rodičovské dovolené omezil domácí práce, avšak 

nikdy je nepřestal dělat. Vţdycky si uvědomoval, ţe není moţné, aby celou domácnost 

obslouţil jeden člověk. Nákupy typicky dětských věcí (mléko, kaše, oblečení, 
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hračky…) prováděla většinou téměř výhradně partnerka, avšak Ivo by byl schopen 

podobný nákup učinit sám 

 

„To asi váţnět nejde, aby ten bordel, co naděláme za celej ten den, uklidila jen 

Petra, to by pak nedělala nic jinýho, to je mi jasný…No většinou nakupovala Petra, ona 

ví, kde co mají a za kolik, v tom já se moc neorientuju, ale kdyţ bylo třeba, mazal jsem 

nakoupit i já. A taky se to dalo pouţít. Třeba to nebyla ta oblíbená značka, co to měla 

být, ale na tom snad tak nezáleţí, ne? Hlavně, ţe to poslouţil.“ 

 

Rodinné vztahy Ivo – Petra – Matěj  

V oblasti rodinných vztahů má Ivo pocit, ţe došlo k největším změnám. Říká, ţe 

naštěstí k lepšímu. Jelikoţ jejich vztah před odchodem na rodičovskou pomalu 

krachoval, povedlo se tímto činem opět ho postavit na nohy. Ivo je velmi rád, ţe situace 

takhle dopadla. Cítil, ţe o partnerku nechce přijít a povedlo se mu jejich vztah zachránit. 

Partnerka se dostala do jiného prostředí, začala se realizovat opět ve svém zaměstnání a 

její nervozita vzniklá celodenní péčí o dítě vymizela. Také se utvrdil vztah mezi Ivem a 

synem. Celkově Ivo připouští, ţe jejich rodinné vazby se posílily. 

 

Péče o dítě, denní režim 

Ivo nepociťoval nesnáze v péči o dítě. Uvedl, ţe vzhledem k věku Matěje (2,5 roku) 

nebylo třeba nic tak specifického, aby si nevěděl rady. Bylo několik činností, které dělal 

pouze Ivo, jako například stříhání nehtů nebo koupání. Přiznal, ţe občas něco nedělal 

právě vzorově, ale vţdy si věděl rady. 

 

„Třeba nehty, ty stříhám jenom já, to Petra by mu je snad nikdy neostříhala, já 

nevím, má furt strach. Jo a ještě koupu, to taky dělám já. No on uţ byl Matěj docela 

velkej, kdyţ já s ním byl doma, takţe to bylo celkem v pořádku. Pravda, nejsem moc 

dobrej kuchař, takţe někdy jsme měli něco, co zbylo z předchozího dne, nebo z pytlíku a 

nebo jsem občas zaskočili do hospody. To se asi úplně nemá, ale tak…“ 
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Co se týče denního reţimu, bylo vidět, ţe Ivo opravdu není zastánce dodrţování 

něčeho pravidelného. Sám nebyl schopen popsat, co kdy dělají. Kaţdý den mají jiný 

program, pravidelně nic nenavštěvují, vstávají prý také denně jinak. Při kladení otázek 

k tomuto tématu byl Ivo značně nervózní. Měla jsem pocit, ţe je mu toto téma 

nepříjemné. Snad měl pocit, ţe by přeci jen měl mít nějaký reţim a on ho nemá, ale to 

jsou jen mé poznatky, o kterých by se dalo jistě spekulovat. 

 

Vliv výměny partnerů na Matěje z pohledu otce 

Ivo získal pocit, ţe Matěj se více osamostatnil po dobu, co byl doma s ním. Také 

říká, ţe není tak protivný a nesnaţí si věci vykřičet jako dříve. Vzhledem k tomu, ţe 

plán na kaţdý den si dělají aţ těsně před odchodem, má pocit, ţe Matěj je spokojenější, 

ţe není svázán přesně daným reţimem. Nemá tolik dáno co musí, v kolik a kde. 

 

„Myslím, ţe přestal bejt takovej nervák, co jsem s ním byl já. A taky se trochu 

zklidnil. Přišlo mi, ţe byl spokojenší v určitých věcech.“ 

 

Výchova 

Na výchovu dětí mají oba partneři stejný názor, Ivo pouze konstatoval, ţe partnerka 

občas řeší jisté záleţitosti radikálněji neţli on. Ivo má pocit, ţe oba vnímají povahu dětí 

odlišně. Během své rodičovské dovolené Ivo nepociťoval ţádné zásadní problémy 

v péči o dítě ani ve výchově. Program si pro syna dokázal vymyslet sám, dokonce se 

cítil trochu uraţen, kdyţ jsem se ho zeptala, zda navštěvoval se synem nějaká mateřská 

centra nebo kluby pro děti, či jiné dětské aktivity, cvičení apod. 

 

„Mateřská centra, co to je proboha? To ani nevím, ţe existuje…. ale jo, vím, ale to 

bych si musel připadat jako úplně neschopnnej, kdybych ho dal do něčeho takovýho. 

Jako ţe se o něj neumím postarat sám.“ 
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Budoucnost 

V současné době je s dalším synem Iva a Petry na rodičovské dovolené partnerka a 

Ivo není ochoten polemizovat o tom, co bude a nebude, dokud situace nenastane. Podle 

jeho reakcí mi ale připadalo, ţe ačkoli mám pocit, ţe si rodičovskou dovolenou se 

synem uţil, nyní by jiţ zcela dobrovolně tuto moţnost nezvolil. 

 

Sebereflexe 

 Jelikoţ Ivo nebyl příliš sdílný během celého rozhovoru, i toto téma nebylo popsáno 

zcela, jak bych si představovala. Avšak z rozhovoru vyplynulo, ţe Ivo bere nyní jako 

největší pozitivum jeho setrvání na rodičovské dovolené fakt, ţe získal daleko větší a 

silnější vazbu mezi sebou a synem a zároveň došlo k výrazné změně vztahu mezi 

partnery. Je rád, ţe jeho rozhodnutí přineslo kladné výsledky. Jejich vztah se totiţ 

výrazně posílil a ustálil, mezi partnery není jiţ takové napětí jako před tím. Domnívám 

se, ţe otec Ivo je spokojen, s tím, ţe se zdařil jeho původní úmysl napravit nedobré 

vztahy s přítelkyní, se kterou v dalším ţivotě počítá. Jako kladný přídavek k tomu se mu 

jeví rozřešení problému s jeslemi a také moţnost delšího přemýšlení o svém budoucím 

zaměstnání, kterou ještě vyuţil. Zápory, které Ivo vidí při zpětném nahlíţení na výměnu 

rolí nejsou nikterak závaţné. Především se jedná o ztrátu svého volného času a také 

jistou únavu, kterou nechce příliš přiznat, ale časem na něj dolehla. 

 

 

4.6 Tatínek Kamil 

 

Specifikace rodiny 

Otec na mateřské dovolené Kamil. Manţelka se jmenuje Iva .Pan Kamil ţije se 

svou ţenou Ivou osm let, jsou manţelé. Bydlí společně s dvouletou dcerou Lucií 

v rodinném domě v Praze. Kamilovi je 55 let, jeho manţelce Ivě bude v letošním roce 

39. Ona pracuje jako sekretářka jedné zahraniční firmy působící v Praze, on je 

podnikatel, pracující z domova na ţivnostenský list. Oba mají vysokoškolské vzdělání.  
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Současná situace rodiny 

Pan Kamil je s dcerou na rodičovské dovolené od Luciiných šesti měsíců. Iva byla 

s dcerou doma pouze půl roku, poté nastoupila zpět do práce. 

 

Důvody, které vedly Kamila k odchodu na rodičovskou dovolenou 

Při rozhovoru s panem Kamilem na toto téma, tedy na téma důvodu jeho odchodu 

na rodičovskou dovolenou bylo vidět, ţe mu není zcela příjemně, necítil se příliš 

sebejistě. Po kladení mnoha otázek, které by vedly k odpovědím pro mě vypovídajícím, 

jsem se dozvěděla, ţe dcera Lucie je vymodlené dítě pana Kamila. Jeho ţena je spíše 

orientována na kariéru a rodina jako taková nikdy nebyla její prioritou. Nyní mám na 

mysli rodinu včetně dětí. Ve vztahu s Kamilem jí nikdy nic nechybělo, neměla pocit, ţe 

by byla připravena na odchod ze zaměstnání kvůli rodičovské dovolené. Po společných 

úvahách a dlouhých rozhovorech se s Kamilem shodli na tom, ţe dítě chtějí, ale ţe Iva 

v ţádném případě nechce zůstat doma tři roky. Uvědomovala si, ţe dítě je velký 

závazek, ţe jistě potřebuje hlavně v prvních měsících vazbu na matku, a tak se 

s manţelem dohodli na tom, ţe ona bude s Lucií doma šest měsíců a poté ji vystřídá 

Kamil. Jelikoţ on pracuje z domova, vzhledem k tomu, ţe mají prostorný dům, kde má 

Kamil svou pracovnu, to není problém, manţel souhlasil. Nyní je tedy Kamil na 

rodičovské dovolené čtyři měsíce, pracuje na ţivnostenský list a zároveň pobírá 

rodičovský příspěvek. 

 

„To je takový sloţitý, nebo spíš zvláštní. To dítě jsem totiţ chtěl hlavně já, Iva ta o 

tom ani moc nepřemýšlela. Kdyţ konečně svolila, ţe teda jo, měla různý podmínky, tak 

jsem na ně přistoupil.“ 

 

Reakce okolí, problémy v zaměstnání 

Vzhledem ke své profesi se pan Kamil nesetkal s personálními problémy 

v zaměstnání, jelikoţ je sám svým pánem. Jen kdyţ jezdí na obchodní schůzky, musí 

brát dceru s sebou, ale říká, ţe všichni jsou z miminka tak nadšení, ţe je ani nenapadne 

si myslet, ţe je na rodičovské dovolené on. Jen jejich dětská lékařka o jeho péči ví. Je to 
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téţ starší dáma, je na něho vţdy velmi milá a ochotně mu vše vysvětluje a radí. 

Sympatizuje s ním. Tudíţ nedochází k údivu ani jiným reakcím.  

Vzhledem k poměrně nízkému věku dcerky se pan Kamil nevydává nikam na 

dětská hřiště ani do společnosti ostatních maminek do mateřských center. Není tedy 

schopen popsat reakce ostatních maminek v podobné situaci.  

Chodí-li s Lucií občas nakupovat, má pocit, ţe ostatní přítomní zkoumavými 

pohledy hledí na něj i na dceru. Říká, ţe má často pocit, ţe přemýšlí, proč s ní nejede 

maminka, co se asi stalo. Ale celkově se Kamil shledává spíše s obdivem neţ s údivem. 

Pan Kamil je dosti plachý a snaţí se nezadávat příčiny k rozhovorům v této oblasti. 

 

Vnější rodinné vztahy a vztahy s kamarády 

 Jelikoţ Kamilovi rodiče ho jako jediného syna měli v pozdím věku, ani jeden 

z rodičů jiţ neţije. Kamil tedy nemůţe posoudit jejich reakci, ale říká, ţe by rodiče 

nikdy neuvěřili, ţe bude s dítětem na rodičovské dovolené, ţe vţdycky všechno dělali 

za něj, ţe ho měli jako dar od boha a taky se mu tak přepečlivě věnovali a tudíţ, ţe by si 

určitě nedovedli představit, ţe sám zvládne péči o někoho jiného, zvláště o tak malé 

dítě. Říká, ţe často pochybovali o tom, ţe se Kamil dokáţe postarat sám o sebe. 

 

„Ti by nevěřili, ţe já zkusím vychovávat dítě a ţe v naší rodině můţe tahle 

eventualita vůbec nastat.Byli by z toho velmi nervózní a stále by na to mysleli..“ 

  

 Rodiče manţelky jsou oba kariéristi, odtud tedy Ivina povaha. Ţijí prý v podstatě 

jen vedle sebe. Sami jsou velmi rádi, ţe mají vnučku, ale často Ivě prý vyčítají, ţe se o 

ni nestará, jak by měla, ţe se věnuje stále práci, ţe by neměla udělat stejnou chybu, jako 

udělali oni. Není podle nich dobré, aby brala mateřství jako povinnost. Tvrdí, ţe jednou 

bude litovat.  

 

„Oni trochu Ivče vyčítají, ţe není s malou doma ona, ale oni taky nebyli, tak to zas 

takový problém snad není.“ 
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 S Kamilem mají dobré vzájemné vztahy, nicméně nejsou zcela rádi, ţe je to právě 

on, kdo teď z velké části dítě vychovává. Neumí si představit, aţ Lucie vyroste a bude 

potřebovat více pozornosti. 

 

„Pořád řeší, co bude dál, aţ malá povyroste. Prý aţ půjde Lucinka do školky, 

budeme muset najít slušnou paní na doprovod. A ať uţ hledáme, ţe to není snadné.“ 

 

 Jelikoţ Kamilovi přátelé jsou jiţ převáţně pánové v letech s dětmi značně 

odrostlými, dalo by se říci, ţe Kamil sklízí jejich obdiv. Mnoho z nich si nedovede 

představit, ţe by se starali o vlastní miminko. Ale vědí, jak to s dítětem u Ivy a Kamila 

bylo, takţe částečně má jejich pochopení. Většina z nich vyjádřila však stejné obavy, co 

bude, aţ Lucie začne chodit a běhat a bude vyţadovat větší péči a na práci mu nezbyde 

čas. Popírá však, ţe by se jeho vztahy s kamarády nějak výrazně změnily. Říká, ţe teď 

jen ke společným schůzkám vybírají jiná místa.  

 

„Moji kamarádi, to je kapitola sama pro sebe, oni jsou to takový dědkové jako já, 

tak co by mohli říkat, prostě neumí si to představit, to já jsem taky neuměl.“ 

 

Změny, které nastaly po odchodu Kamila na rodičovskou dovolenou 

 V rodině pana Kamila došlo ke změnám spíše kosmetickým, jak sám uvádí. Z jeho 

pracovny se stal částečně dětský pokoj. Místo několika polic na šanony je dětská 

postýlka a v plastových boxech, které čekaly na zaplnění jsou nyní hračky. Jelikoţ 

Kamil není příliš systematik, jak na sebe sám přiznal, všude na pracovním stole jsou 

dětské potřeby, počínaje plenkami, vlhkými ubrousky a přesnídávkami konče. Říká, ţe 

často, díky těm všem věcem nemůţe najít nic. Ale nestěţuje si, jen je poznat, ţe si 

s mnoha věcmi přeci jen neví rady a v mnohém si není jistý. Podle Kamila se jeho denní 

reţim příliš nezměnil. Tím, ţe i před odchodem na rodičovskou dovolenou byl i tak 

doma, nemá pocit, ţe je něco výrazně jinak. Připouští, ţe místo pauzičky na kávu a 

cigaretu přebaluje, houpe, čte pohádku a podobně. 
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„Tak kromě toho, ţe mám teď všude v pracovně hračky a plíny a já nevím, co ještě, 

tak i v hlavě mám slušný chaos. Uţ teda skoro nekouřím a nepiju kafe, protoţe nemám 

kdy, ale to je dobře.“ 

 

Rodinné vztahy Kamil – Iva –Lucie 

 Pan Kamil říká, ţe od té doby, co mají dítě, se péče, kterou dávala manţelka pouze 

jemu, dělí mezi něho a dceru. Připouští, ţe byl zvyklý na poměrně vysoký komfort a 

často mu chybí, zvláště po celodenní péči o Lucii. Manţelka se po návratu snaţí 

samozřejmě co nejvíce věnovat dceři a Kamil to občas špatně nese. Přiznává, ţe Ivino 

chování je pochopitelné, ale ţe on je ţárlivý a má s tím často problém. I jako jediný syn 

svých rodičů byl zvyklý na veškerou péči, o nic se s nikým nemusel dělit. Bez 

jakýchkoli okolků toto otevřeně přiznává, zároveň přiznává, ţe si je vědom, ţe jeho 

chování není v pořádku. 

 

„No jo, hold my starší páprdové chceme mít uţ všechno pro sebe. Zvlášť, kdyţ je na 

to člověk celý ţivot zvyklý a to já byl. I rodiče i Ivanka mi vţdycky dávali maximum.“ 

 

Vliv výměny manželů na Lucii z pohledu otce 

 K tomuto tématu se pan Kamil nedokázal zcela přesně vyjádřit. I přes mou snahu 

formulovat otázky jinak, srozumitelněji a návodněji, nepodařilo sse mi získat skutečnou 

výpověď zachycující vliv výměny manţelů na dítě. Kamil má pocit, ţe Lucie vlastně 

ani nepoznala, ţe se se ţenou vyměnili. Říká, ţe nepozoroval ţádné výraznější změny. 

Lucie je od útlého věku bezproblémové, hodné, klidné dítě a tatínka si teď uţívá více 

přes den a maminku večer. 

 

„To tedy nevím, co na tohle říct. Ona to snad  vůbec nepoznala, ţe jsme se vyměnili. 

Tedy to si aspoň myslím, ona ještě nic neřekne.“ 
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Péče o dítě, denní režim 

Kamil přiznává, ţe má vše na celý den vţdy dopředu připravené od manţelky. 

Počínaje oblečením pro dceru (v mnoha variantách podle počasí), jídlem pro ně oba, aţ 

po pleny a ostatní potřeby. Sám by si prý jistě se vším neporadil. Říká, ţe zpočátku měl 

dokonce i plánek, na kterém bylo vše detailně rozepsáno. V kolik hodin co, kolik čeho 

apod. Nyní, po několika měsících, připouští zlepšení, ale zároveň si nedovede 

představit, ţe by mu Iva některé věci nepřipravila. Určitě by prý nezvládl tak malému 

dítěti uvařit, sám není zvyklý vařit.  

 

„Ještě, ţe nám Ivanka všechno přichystá, jinak si to neumím připravit. Sice se 

zlepšuju, ale i tak.“ 

  

Ráno vstává dříve ţena, opatří dceru. Kdyţ odchází do práce, převezme úlohu 

Kamil. Zároveň se stará o dcerku i pracuje. Prý se to nevylučuje. Přiznává ovšem, ţe jen 

tak na procházku nechodí často, pobyt venku nahrazují různé pracovní přesuny. 

Pravidelný reţim popírá, jediné, co skutečně pravidelně dodrţují, je polední spánek 

od jedenácti hodin přibliţně do tří. Ţádná mateřská centra nenavštěvují, jedenkrát 

v týdnu k nim domů chodívala paní na vaničkování, ale nyní jiţ dva měsíce chodí 

manţelka kaţdou středu s Lucií na plavání pro kojence. Někdy je Kamil doprovází, 

několikrát byl i sám, říká však, ţe si připadal spíše jako dědeček a ţe mu bylo 

nepříjemné, jak ho kaţdý nepřímo litoval. 

 

„Plavání je pro děti moţná prima, ale já uţ tam snad sám nebudu muset nikdy, bylo 

šílené…ty chápající výrazy všech.“ 

 

Výchova 

 Výchovu dcery přenechává Kamil spíše Ivě. Připouští, ţe on je příliš benevolentní, 

ţe on by Lucii dovolil asi úplně vše. Přiznává, ţe je za dcerku tolik rád, ţe by ji 

nedokázal okřiknout, plácnout nebo ji něco upřít. Opět si je vědom, ţe tento přístup není 
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zcela správný, ale zároveň nemá pocit, ţe něco není v pořádku natolik, aby to bylo 

škodlivé.  

Manţelka Iva se vrací domů poměrně brzy mezi čtvrtou a pátou hodinou, poté se 

snaţí věnovat maximálně dceři, snaţí se ji rozvíjet a vést k určitému reţimu. Výchovu 

Lucie na sebe bere s radostí, Kamil říká, ţe ona zná jeho mírumilovnou povahu a ţe ví, 

ţe kdyţ je doma sám s dcerou, dovolí ji vše. Kamilovi však prý nic nevyčítá, je velmi 

ráda, ţe přistoupil na tuto variantu rodičovské dovolené, snaţí se mu proto plno věcí 

ulehčit, nechce po něm víc, neţ je nutně třeba. 

 

„Ivanka je zlatá, ona po mě toho vlastně moc nechce. Všechno udělá ona, já vlastně 

jen hlídám…smích.“ 

 

Budoucnost 

Budoucnost je věc, kterou rodina hodně řeší. Nikdo si nedovede představit, jak to 

bude dál, aţ Lucie povyroste a bude vyţadovat intenzivnější péči. Rodina proto 

přemýšlí o tom, ţe najme chůvu na hlídání, alespoň na několik hodin denně.  

Další dítě rodina v brzké budoucnosti neplánuje, Kamil si myslí, ţe Lucie bude 

zcela jistě jedináček. Říká, ţe vzhledem k jejich věku, zvláště pak jeho, a povaze Ivy si  

myslí, ţe je varianta dalšího dítěte nepravděpodobná. 

 

„Asi uţ další dítě mít nebudeme. Na jednu stranu je to škoda, ale na druhou, chudák 

malý, nemít rodiče, ale babičku s dědou…smích“ 

 

Sebereflexe 

Kamilovi nebylo příliš příjemné vyjadřovat se k tomuto tématu, snad proto, ţe si je 

vědom, ţe jeho rodičovská dovolená nebyla zcela dobrovolná. Podle jeho slov, 

rodičovská dovolená mu vnesla do ţivota velký zmatek. Musel ţivot hodně uzpůsobit 

potřebám dítěte a to jak říká v jeho věku nebylo zcela snadné. Připouští, ţe bez toho, 

aniţ by mu ţena radila, jak, co má dělat a chystala základní a nejdůleţitější věci, by péči 

o dítě zcela určitě nezvládl. Sám má o své péči značné pochybnosti a z rozhovoru jsem 
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vycítila, ţe další rodičovskou dovolenou by, pokud by ho nenutila situace, 

nepodstupoval. Neměla jsem pocit, ţe byl během setrvání na rodičovské dovolené 

nespokojený nebo nešťastný, spíše bych řekla, ţe byl někdy bezradný. Najednou stál 

před hotovou věcí a snaţil se s ní poprat.  

 

 

4.7 Tatínek Jiří Z. 

 

Specifikace rodiny 

Otec na mateřské dovolené Jiří. Manţelka se jmenuje Jana. Partneři spolu ţijí osm 

let, manţelé jsou od roku 2004, tedy pět let. Mají jedno dítě, dceru Agátu, které je dva a 

půl roku. Společně bydlí v bytě 4+1 v Praze. Jiřímu je 33 let, jeho zaměstnáním je 

programování a nastavování systémů jedné zahraniční společnosti působící na českém 

trhu. Jeho manţelce Janě je o dva roky více, 35 let a je developerskou. Paní Jana má 

dokončené bakalářské vzdělání, její manţel je inţenýr. 

 

Současná situace rodiny 

 Pan Jiří tráví s dcerou na rodičovské dovolené jiţ půl roku. Pro odchod na ni se 

rozhodl, kdyţ byly dceři dva roky, aby se manţelka mohla navrátit do svého původního 

zaměstnání a uskutečnit tak projekt, na kterém dlouhá léta pracovala a nyní se začal 

skutečně realizovat.  

  

Důvody, které vedly Jiřího k odchodu na rodičovskou dovolenou 

Jiří se rozhodl odejít na rodičovskou dovolenou, kdyţ byly dceři Agátě dva roky. 

Jeho manţelka uţ déle touţila po návratu do zaměstnání a po změně prostředí. Jiří má 

pocit, ţe po dvou letech na rodičovské dovolené se mezi nimi hodně změnilo a dává to 

za vinu právě tomu, ţe Jana byla dlouhou dobu mimo pracovní kolektiv. Neţ se jim 

dcera narodila, manţelka pracovala na projektu, který byl poté na nějaký čas pozastaven 

a nyní se měl začít skutečně realizovat. Jana by bývala ráda byla u toho a Jiří cítil, ţe je 

to šance, jak změnit hned dvě věci najednou. Manţelka by se dostala mezi své 
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spolupracovníky a mohla by se zabývat něčím jiným neţ pouze jejich dcerou a zároveň 

měl Jiří pocit, ţe by tato změna pomohla i jejich vztahu, který jak říká, začínal být 

narušen.  

Se ţenou o této variantě začali hovořit a ona byla nakonec ráda. Přispěl k tomu i 

fakt, ţe Jiří jiţ před tím pracoval částečně z domova a částečně v zaměstnání. Nemusel 

by se tak vzdát své práce zcela. Zároveň jiţ před Jiřího odchodem na rodičovskou 

dovolenou měla rodina najatou chůvu na několik hodin týdně, dcera tedy byla zvyklá i 

na jinou osobu. 

 

„Ono to bylo asi nejvíc kvůli tomu, co se začalo dít mezi náma s Jančou. Začalo to 

jít docela z kopce. Furt byla protivná a nevrlá, myslím, ţe jí to všechno uţ lezlo na 

mozek. Ale to se dá pochopit, taky jsem občas na palici.“ 

 

Reakce okolí, problémy v zaměstnání 

 Jiří byl ve svém zaměstnání informovat ředitele firmy o této variantě. Tato 

skutečnost by v podstatě nezměnila ani nenarušila chod firmy, jelikoţ jiţ dříve Jiří 

pracoval dva dny v zaměstnání a tři dny z domova. Ředitel pouze konstatoval, ţe by byl 

rád, kdyby tento reţim bylo moţné zachovat i nadále. Jiřímu se v hlavě zrodil nápad, 

jak toto uskutečnit ke spokojenosti všech zúčastněných stran. Promluvil si s manţelkou 

a dohodli se, ţe chůvu, kterou mají jiţ najatou na několik hodin v týdnu zaměstnají na 

dva dny v týdnu, právě na ty dva dny, kdy Jiří bude potřebovat být v zaměstnání.  

 

„ S naším šéfem jsem se v klidu dohodnul, vlastně nešlo o ţádné úlevy, jen jsem 

potřeboval nějak jinak tu svou práci naplánovat a on nebyl proti. Taky nešlo o ţádný 

omezení provozu firmy nebo něco takovýho. Všechno zůstalo, jen ten čas se trochu 

změnil, no.“ 

 

S negativními reakcemi okolí se Jiří nesetkal, říká, ţe není příliš druţný a 

nevyhledává kolektivy maminek, takţe nemůţe posoudit, jaké by byly jejich reakce, 

kdyby zjistili, ţe je na rodičovské dovolené. Obecně v obchodech a jinde na veřejnosti 
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nemá pocit, ţe by se k němu chovali lidé jakkoli jinak nebo si ho se zájmem prohlíţeli, 

říká, ţe má pocit, ţe je to tím, ţe nikdo neví, jestli je na rodičovské dovolené nebo má 

dítě pouze na odpoledne, aby si mohla ţena zařídit své věci.  A v současnosti jiţ není 

otec s dítětem sám venku ţádnou zvláštností. Připouští, ţe by se k němu lidé asi chovali 

jinak, kdyby navštěvoval dětská hřiště, mateřská centra a jiná zařízení pro děti. Toto 

dělá jen velmi výjimečně. 

 

„ To já nevím, nijak zvlášť to nepozoruju jak na mě lidi hledí. Asi taky nikoho hned 

nenapadne, ţe jsem na mateřský, to přece nemůţe nikdo vědět, vţdyť kolik tatínků jezdí 

s kočárky a na mateřský není. A kromě toho já takový ty dětský hřiště  jiný zařízení pro 

děti moc nemusím, co tam, akorát se tam maminky sdruţujou, aby probraly plíny, mlíka 

a tak, nic pro mě.“ 

 

Vnější rodinné vztahy a vztahy s kamarády 

 Janiny rodiče tuto variantu uvítali s nadšením. Jejich dcera byla v poslední době 

často u nich a  řešili společně její moţnosti a příleţitosti, které se jí naskýtají 

v zaměstnání a ţe ji mrzí, ţe se nemůţe navrátit do práce jiţ teď. Rodiče by ji byli rádi 

nabídli výpomoc, ale oba jsou ještě zaměstnáni. Varianta, ţe by s dcerou zůstal doma 

zeť, je však nikdy nenapadla.  

 

„ No tchýňovi byli kupodivu úplně štěstím bez sebe. Ona si tam Jana patrně 

poslední dobou chodila tak trochu stěţovat a určitě spolu probírali práci a jim je líto, ţe 

nemůţou být ty prarodiče na plný úvazek, protoţe ještě robotěj…“ 

 

 S rodiči Jiřího se rodina příliš nestýká, ţijí v zahraničí a nejeví častý zájem o 

vzájemné kontakty, Jiří říká, ţe si napíší na Vánoce, občas si zavolají, ale takové věci, 

jako je tato, neřeší. Jejich názor nám tedy není znám. 

 

„ O mých rodičích radši nemluvme, napíšem si tak leda na Vánoce.“ 



92 

 

Přátelé se situaci nejprve podivili, neuměli si představit Jiřího, jak se celý den stará 

o dítě a nebude se zabývat počítači, které jsou jeho velkým koníčkem. Kdyţ jim ale Jiří 

nastínil situaci důkladněji a objasnil, ţe vlastně všechno skloubí s prací, vylíčil jim, jaké 

problémy začaly vznikat doma a ţe má pocit, ţe by se mohlo tímto krokem hodně 

změnit, dali mu za pravdu, nicméně sami by se podobný krok neodváţili udělat.  

 

Změny, které nastaly po odchodu Jiřího na rodičovskou dovolenou 

 Jiří přiznává, ţe po jeho odchodu na rodičovskou dovolenou si musel zcela jinak 

uspořádat čas a rozvrhnout si věci a práci. Musí nyní plánovat věci více neţ dříve. Říká, 

ţe on nikdy nebyl zvyklý mít ve věcech řád a teď, ţe byl nucen si ho vytvořit. Čas musí 

mít rozloţený hlavně kvůli práci, kterou musí odvést, kdyţ je doma.  

 

„ Úplně  jsem si musel změnit harmonogram, to je hrůza, já na to nebyl nikdy 

zvyklý.“ 

 

Domácím pracím se Jiří vyhýbá, ale má pocit, ţe tomu tak bylo i dříve. Vše okolo 

domácnosti obstarává manţelka, Jiří pouze nakupuje, je-li třeba a zařizuje věci 

technického rázu. Říká, ţe tak to u nich v rodině bylo vţdy a nemá dojem, ţe by 

manţelka měla pocit, ţe ona je doma sluţka. V této rodině by se dalo říci, ţe převládá 

generový stereotyp rolí. 

 

„Nezvládám příliš, co se domácnosti týče, tedy já se o to asi moc nesnaţím, to 

vţdycky dělala Janča.“ 

 

Rodinné vztahy Jiří – Jana – Agáta 

Jak jsem jiţ zmínila, Jiří začal mít dojem, ţe jejich vztah s manţelkou začíná 

upadat. Byla hodně znát únava Jany z celodenního hlídání dcery. Jana byla často 

nepříjemná a neměla zájem o společné aktivity, cítila se velmi vytíţena a hodně věcí 

dávala za vinu Jiřímu. Po odchodu Jiřího na rodičovskou dovolenou se stav mírně 
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zlepšil. Jana se vrátila do pracovního procesu, začala se zajímat o jiné věci a odpočala 

si. Znát to bylo i na společném vztahu obou manţelů. 

 

„Nikdy by mě nenapadlo, ţe se ţena na rodičovské dovolené tak změní.Ale asi to 

není jenom tím. “ 

 

 S Agátou byl Jiří vţdy dobrý kamarád, hodně spolu podnikali a často trávili čas 

společně. V jejich vztahu se nic nezměnilo. Agáta nikdy nebyli závislá pouze na matce, 

vţdy byl vztah k oběma rodičům vyrovnaný. 

 

„ Agáta je veselé dítě, je ráda se mnou i se ţenou.“ 

 

Péče o dítě, denní režim 

 Jak jiţ bylo zmíněno, Jiří nikdy nebyl zvyklý věci plánovat a mít jasně daný reţim. 

Toto se jeho odchodem na rodičovskou dovolenou změnilo. Protoţe se nevzdal své 

práce, bylo nutné, aby během dne zvládl jak péči o Agátu, tak práci, kterou po něm 

poţadovali v zaměstnání.  

 Jasně si tedy naplánoval den a v době, kdy dcera spala nebo byla s chůvou, 

pracoval. Většinou vstávají okolo osmé hodiny, snídají společně i s manţelkou Jelikoţ 

ta pracuje aţ od devíti, mohou si toto dovolit. Po odchodu Jany do práce chodí obvykle 

ven na procházku, v případě špatného počasí dělají doma nějakou výtvarnou činnost. 

Jiří se přiznal, ţe rád maluje nebo vystřihuje různé modely. Obědvají většinou doma 

jídlo, které jim manţelka den předem přichystala. Po obědě chodí dcera pravidelně spát. 

Spí přibliţně od jedné do tří hodin. V této době Jiří pracuje a snaţí se splnit vše, co je 

třeba. Má-li práce příliš, ve tři hodiny k nim přijde chůva a zůstane s Agátou do doby, 

kdy přijde domů manţelka, to je asi do šesti hodin. Nemusí-li jiţ po odpoledním spánku 

pracovat, často vyráţí ke své sestře, která bydlí nedaleko v rodinném domku a je 

v současné době téţ na rodičovské dovolené,  nebo vyhledává dětské výstavy či za jiné 

akce. Jiří se snaţí dceři věnovat jak nejlépe umí, ale přiznává, ţe někdy má málo času a 

ţe Agáta tráví s chůvou více času neţ by si představoval. 
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„ Já se snaţím nějak to všechno skloubit, snad mi to jde, myslím, ţe s Agi se máme 

fajn a v práci taky nemají pocit, ţe je nějak šidím. Občas hold dělám skoro celý den a 

Agi je s Týnou (chůvou), ale většinou se snaţit zfouknout vše v době spánku.“ 

 

 Kdyţ přijde manţelka z práce, okolo šesté hodiny, Jiří můţe dodělat, co nestačil, 

nebo dělají společně různé aktivity, které plánuje většinou Jana. Po Janině příchodu 

z práce se péče o dceru přesouvá zcela na ni aţ do Agátina usínání. Dcera usíná okolo 

deváté hodiny, potom mají partneři čas pro sebe. Většinou si povídají o tom, co se dělo 

a Jana při tom vaří nebo uklízí. 

 

Vliv výměny manželů na Agátu z pohledu otce 

Jiří popírá, ţe by dcera změnila jakkoli chování po odchodu Jiřího na rodičovskou 

dovolenou. Jak jiţ bylo zmíněno, i před tím dcera nepreferovala pouze jednoho 

z rodičů, oba rodiče se snaţili trávit s ní co nejvíce času a být co nejvíce spolu. V tomto 

ohledu tedy Jiří nepřipouští jakoukoli změnu. 

 

„ Trávíme spolu většinu volného času, proto si myslím, ţe vliv častějšího působení 

muţského elementu na Agátu jí jenom prospěje. .“ 

 

Výchova 

 Jiří přenechává výchovu dcery spíše manţelce. Říká, ţe on sám má v ţivotě chaos. 

S Janiným způsobem výchovy je Jiří spokojen, nemá pocit, ţe by dceru nijak příliš 

rozmazlovala nebo ţe by ji zakazovala víc neţ je zdrávo.  

S výchovou jejich chůvy také nemají potíţe, na všem se předem domlouvají 

s manţelkou a chůva se snaţí dodrţovat, oč ji Jana ţádá.  

 

„Já myslím, ţe Agi je vychovávaná celkem dobře, já se na tom moc nepodílím, to 

Janina nebo Týna, ale myslím, ţe nemá ţádné nedostatky.“ 
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Budoucnost 

Jiří plánuje, ţe zůstane doma s Agátou do jejich tří let, poté půjde dcera do školky. 

Další dítě zatím s manţelkou neplánují, ani o tom nevedou společné rozhovory. Počkají, 

jestli napravení jejich vztahu vydrţí. Jiří připouští, ţe pokud by přeci jen další dítě 

přišlo na svět, zopakoval by rodičovskou dovolenou znovu. 

 

„Nevím, o tom jsem zatím nemluvili, ale mně se to docela líbí.“ 

 

Sebereflexe 

 Jiří mluvil o svých zkušenostech docela otevřeně na rozdíl od ostatních tatínků. 

Z jeho rozhovoru vyplynulo, ţe případnému opětovnému odchodu na rodičovskou 

dovolenou by se rozhodně nebránil. Po celou dobu byl vcelku spokojený, i kdyţ 

připouští, ţe mnohé v jeho ţivotě dostalo jiný směr a mnohé vymizelo zcela, avšak plno 

věcí se na druhou stranu objevilo a celkově je pan Jiří velmi rád, ţe tuto variantu zvolil. 

Rozkryly se mu nové obzory, získal jiný náhled na svět a má pocit, ţe si nyní více váţí 

své partnerky. Mnoho z toho, co nyní dělá zcela automaticky si před tím ani nedokázal 

představit, mnohé věci ani netušil, ţe je třeba dělat. Říká, ţe v ţivotě muţe je 

rodičovská dovolená obrovskou zkušeností, kterou by si podle něho měl vyzkoušet 

kaţdý, pokud se na to alespoň částečně cítí. Míní, ţe mnoho věcí se člověk naučí a 

mnoho přijde samo. 

 

 

4.8 Tatínek Jiří P. 

 

Specifikace rodiny  

Otec na rodičovské dovolené Jiří. Matka se jmenuje Klára. Ţijí spolu osm let, z toho 

šest let jsou manţelé. Mají spolu dvojčata Ondřeje a Jiřího, kterým je v současné době 

pět let. Jiří s nimi byl na rodičovské dovolené od chlapcových dvou let. Rodina spolu 

ţije v Praze na obytné lodi odpovídající bytu 4+1.  Jiří vystudoval SPŠ strojní, nyní je 

zaměstnán jako technik a obchodní zástupce jedné strojírenské společnosti se sídlem 
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v Praze. Jiřímu je 35 let. Jeho manţelka Klára vystudovala obchodní akademii a její 

současné zaměstnání je pozice manaţera obchodu pro obchodní řetězec.  

 

Současná situace rodiny 

Jiří je v současné době jiţ opět zaměstnán stejně jako jeho ţena Klára. Oba synové 

jiţ navštěvují druhé oddělení mateřské školky. 

 

Důvody, které vedly Jiřího k odchodu na rodičovskou dovolenou 

 Manţelé se jiţ na počátku těhotenství dohodli, ţe péči o děti rozdělí a to zejména 

z důvodu potřeby mateřské péče v prvních letech výchovy dětí a následně, bude–li to 

moţné, se bude starat otec. Po dvou letech Klářiny rodičovské dovolené zrealizovali 

svůj předchozí záměr, coţ jim mimo jiné umoţnila flexibilita zaměstnání Jiřího. Ten 

svého zaměstnavatele jiţ po delší dobu (zaměstnán u společnosti cca 7 let) připravoval 

na moţnost odchodu na rodičovskou dovolenou.  

 

„No já jsem pořád v práci říkal, ţe budu jednou s dětma doma tak dlouho, a kdyţ to 

pak přišlo, tak mi to jen s úţasem podepsali.„ 

 

Odchod Jiřího byl tedy i z důvodu jiţ dlouho avizovaného záměru umoţněn 

zaměstnavatelem bez problému a to přechodem na formu spolupráce, kterou bychom 

mohli nazvat částečným úvazkem či home office. Klára uvítala naopak brzký návrat do 

zaměstnání, coţ rodině umoţnilo zlepšení jak časových, tak finančních podmínek. Kláře 

byl umoţněn návrat na původní pozici za předchozích podmínek. Vzhledem k tomu, ţe 

manţelka měla pevnou pracovní dobu a Jiří mohl realizovat pracovní úkony v průběhu 

celého dne či týdne, byli schopni dětem dát více času při co nejmenším omezení svých 

pracovních povinností. Za předpokladu, ţe by na rodičovské dovolené zůstala Klára, 

hrozilo, ţe jí nebude umoţněn návrat na stejnou pracovní pozici a Jiří by tudíţ musel 

vyvíjet extrémně větší pracovní zapojení a na chlapce by poté měl méně času. 
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Reakce okolí, problémy v zaměstnání 

Kdyţ jsem s Jiřím probírala, jak vlastně probíhal jeho přechod na rodičovskou 

dovolenou ze zaměstnání, pochopila jsem, ţe se na tuto skutečnost opravdu jiţ delší 

dobu připravoval, mimo jiné i tím, ţe si zajišťoval u svých obchodních partnerů jiný 

způsob komunikace, více se soustředil na mailovou a telefonickou komunikaci a 

zároveň se snaţil vybudovat s kolegou nový způsob dělby práce, kdy se kolega začal 

více soustředit na osobní kontakt a řešení problémů v terénu a Jiří jiţ zmíněný kontakt 

„na dálku“. Tímto způsobem plíţivě připravil svoje postavení ve společnosti na odchod 

na rodičovskou dovolenou tak, aby to zasáhlo rodinu co nejméně. V zaměstnání tak 

vlastně nenarazil na vyloţeně negativní přístup, kromě obvyklých komentářů kolegů, 

kdy byla jeho pozice jakoţto otce v domácnosti trošku zesměšňována, ale jak sám řekl:  

 

„Stejně si myslím, ţe mi chlapi trošku záviděli“.  

 

Jak jiţ jsem naznačila, Jiří sice odešel na rodičovskou dovolenou, ale jeho skutečné 

pracovní nasazení ve firmě zaznamenalo pouze útlum o zhruba jednu třetinu. 

 

„Vlastně jsem toho stíhal skoro stejně jako před tím, akorát jsem pak byl trošku víc 

pánem svýho času.“  

 

Vnější rodinné vztahy a vztahy s kamarády 

Paradoxně největší bariéru v komunikaci o novém ţivotním postavení Jiří zaţil ve 

své vlastní rodině, kdy mu bylo rodiči, kteří vyznávají hlavně tradiční pojetí rodiny (a 

státu), vytýkáno, ţe nemá ţenu, která se je schopna o kluky postarat a ţe musí tuto 

funkci z důvodu Klářiny neschopnosti suplovat on. Tento postoj rodičů Jiří sděloval jen 

s krajní nevolí, ale pro ilustraci situace mi jej řekl. Dále jsme jiţ toto téma nerozebírali, 

pouze jsem ještě v průběhu rozhovoru pochopila tak říkajíc mezi řádky, ţe Jiří bere 

v těchto radikálních názorech rodiče s odstupem. 
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„Já s rodiči o těhle věcech moc nediskutuju. Trošku mě zklamaly jejich názory, ale 

mám-li být upřímnej, tak ani nepřekvapily. Oni jsou prostě taková ta stará škola. Máma 

doma, táta v práci.“ 

 

Nejbliţší okolí Kláry a Jiřího, kromě jiţ zmíněného názoru jeho rodičů, reagovalo 

veskrze pozitivně, a to i pro minimální změny viditelné navenek. Jiří se snaţil s kluky 

trávit jiţ před odchodem na rodičovskou dovolenou co nejvíce času a nyní s jejich 

přibývajícím věkem si mohl dovolit je častěji brát sebou na sluţební cesty. 

V rodině se o chlapce kromě rodičů stará zejména babička z matčiny strany. Jiřího 

rodiče spíše občas na chvíli. Vnímám to tak, ţe kdyţ Klára či Jiří potřebují opravdu 

pomoci s kluky, řeknou raději Klářině rodině. 

 

„Klářiny rodiče nám hodně pomáhali. Umí se o kluky postarat nejen na víkend, ale 

i na delší dobu, takţe je pravda, ţe kdyţ jsme cokoli potřebovali, nebyl problém to 

zařídit. Škoda je, ţe naši si je berou jen tak na nedělní odpoledne.“ 

 

Změny, které nastaly po odchodu Jiřího na rodičovskou dovolenou 

Pro Jiřího nastala jedna hlavní změna, a to ţe nemusel vstávat kaţdé ráno do práce, 

coţ i při své uvolněné pracovní době dříve musel. Znamenalo to pro něj hlavně otevření 

nové dimenze, kdy si s kluky mohl vychutnat dlouhé a klidné ráno. Dříve maximálně 

pomohl Kláře před odchodem do zaměstnání s nějakou přípravou, či snídaní, ale dále si 

ji s rodinou jiţ nevychutnal. Nyní mohl se syny snídani v klidu připravit i sníst a věděl, 

ţe na to má prakticky neomezený čas. 

Jiří se byl schopen postarat o domácnost ještě před odchodem na rodičovskou 

dovolenou, tudíţ bylo jen málo domácích prací a povinností, které musel zvládnout. 

Většinou se jednalo o specifickou péči o chlapce. Jak sám říkal, šlo hlavně o mimořádné 

situace, jako je podávání léků a podobně. 

 

„S domácností jsem problém nikdy neměl, takţe v tomhle směru se pro mě nic 

nezměnilo. Vařil jsem i dřív, stejně tak uklízel, takţe změna nulová.“ 
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Rodinné vztahy Jiří – Klára 

Jiří sám nezaznamenal zásadní změny v rodinných vztazích, nicméně přiznává, ţe 

došlo paradoxně k utuţení jeho vztahů se syny, ale mírné ochladnutí vztahů 

s manţelkou. Přikládá to zejména tomu, ţe se Klára začala více soustředit na práci a ve 

zbylém čase doma se snaţila dohnat ztrátu času s chlapci, na který byla zvyklá a zbavit 

se mírného pocitu provinění z opuštění synů. Na Jiřího jiţ pak poněkud nezbýval čas a 

dost často asi ani nálada, jak jsem z rozhovoru v některých chvílích pochopila. 

 

„Tím, ţe jsem byl s klukama celej den, mohli jsme se soustředit i na jiný věci, který 

bych jinak nemohl. Akorát občas, kdyţ Klára přišla domů, tak zejména v tom prvním 

roce trpěla jakýmsi proviněním, ţe kluky opustila, takţe někdy byly i chvíle, kdy jsme si 

spolu ani nepromluvili, protoţe se po práci věnovala jenom jim.“ 

 

Péče o dítě, denní režim 

Jiří byl zvyklý pomáhat Kláře s péčí o syny i před odchodem na rodičovskou 

dovolenou, přičemţ došlo tímto odchodem pro něj „pouze“ k zintenzivnění péče a větší 

soustředěnosti na plánování denního rozvrhu. Jiří jiţ uměl sám naplánovat program na 

celý den, coţ mu nečinilo větší problémy a dále se musel pokusit zakomponovat do 

tohoto programu případné pracovní povinnosti. Jelikoţ jsou chlapci od narození 

vychováváni v lodním prostředí a část Jiřího pracovní náplně tvoří i záleţitosti kolem 

lodí, brali synové občasné pracovní cesty spíše jako zpestření. Jiří se však snaţil 

zahrnovat pracovní povinnosti do denního programu s chlapci co nejméně. Jejich běţný 

den spočíval v poklidném ránu, kdy se připravilo většinou jídlo na celý den, běţný úklid 

a příprava na denní program a pak většinou se syny realizoval aktivity co nejvíce venku. 

Jiří má velká očekávání a ambice, co se týče zdatnosti synů, a tak se je snaţí vést co 

nejvíce k různorodé činnosti. Není však z těch rodičů, kteří nutí své děti do aktivit, které 

je zřejmé, ţe dítě nezajímají. 
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„Občas jsem s sebou vzal kluky někam na sluţebku, ale snaţil jsem se, aby to bylo 

spíš výjimečně. S odstupem času začalo být jasný, ţe ten ţivější je Ondra a Jiříka spíš 

bude zajímat dumání někde v koutku. Snaţil jsem se jim v tomhle přizpůsobit.“ 

 

Jiří začal pozorovat, ţe je Ondřej spíše technicky nadaný, extrovertní a poněkud 

zvědavý, zatímco Jiří je spíše introvertní přemýšlivý typ. Podle těchto vlastností se 

snaţil najít postupně i odpolední krouţky pro chlapce. V čase, kdy byli chlapci na 

různých krouţkách, řešil Jiří pracovní záleţitosti, nebo zařizoval potřebné pro chod 

domácnosti, jako například nákup a podobně. 

 

Vliv výměny manželů na Ondřeje a Jiřího z pohledu otce 

 Jiří je přesvědčen o tom, ţe chlapci získali pod jeho vlivem větší samostatnost, 

k čemuţ se je snaţil i dříve vést. Synové se nesnaţí na Jiřího aplikovat metody, které 

obecně platí na Kláru, to znamená, ţe kdyţ Jiří něco řekl, stačilo to pouze jednou a 

chlapci se podle toho zachovali. Má vypozorováno, coţ mu nepřímo potvrdilo i okolí, 

ţe jsou chlapci v jeho vlivu disciplinovanější. S manţelkou se hoši pokoušeli i ve 

vyšším věku stále jednat jako kdyţ byli malí. Více odmlouvali, snaţili se častěji 

prosadit svou a manipulovat matku na stranu, kam ji potřebují, coţ jim dle Jiřího u 

Kláry prochází. Bohuţel jsou dle Jiřího i tyto situace důvodem k občasným sporům 

s Klárou. 

 

„Kdyţ byli kluci s Klárkou, tak byli víc ukňouraný a rozmazlený, ale dobře vědělií, 

ţe na mě tohle neplatí. Tak to uţ ani nezkoušeli. Zase díky tomu jsme měli víc času na 

jiný věci neţ na kňourání. Klára to ale nerada slyšela. Je to máma, ale…“  

 

Výchova 

Jak jiţ bylo dříve zmíněno, hlavní rozpory ve výchově spočívaly v odlišném 

přístupu Jiřího k rozmařilostem chlapců a ve větší důslednosti ve výchově. Jiří se 

chlapce snaţil vést k jasně cíleným zájmům, snaţil se u nich rozpoznat k čemu 

inklinovali a v tom je dále rozvíjet. Klára však měla jasné představy o vývoji synů a 
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jejich případných zájmech, coţ podle Jiřího nemuselo být vţdy v souladu s jejich zájmy 

skutečnými. Jiří sám však uznává, ţe i kdyţ se snaţil podporovat individualitu obou 

synů, kladl na ně však vyšší nároky neţ jeho ţena, která se chlapcům snaţila stále 

zajistit spíše bezstarostné dětství. Ve svém důsledku se však dle rozhovoru domnívám, 

ţe byla tato kombinace pro chlapce přínosná, protoţe jsem během rozhovoru s Jiřím 

nevypozorovala, ţe by občasné spory o výchovu s jeho manţelkou byly přenášeny na 

chlapce, tudíţ mám pocit, ţe na Jiřího syny působily oba vlivy rovnoměrně a pozitivně. 

Je zřejmé, ţe kdyby nebyl s chlapci na rodičovské dovolené také Jiří, byli by 

pravděpodobně synové rozmazlenější a spory o výchovu mezi Jiřím a Klárou hlubší. 

 

„S Klárou jsme se na většině zásadních věcí shodli, akorát občas mě štvalo, ţe na 

ně neumí bejt přísnější. Občas jsem po nich chtěl asi hodně, ale chvi, aby byli k něčemu 

vedený. Klára, ta by je radši nechala doma. Ale tyhle řeči jsme před klukama nevedly.“ 

 

Budoucnost 

 Jiří i po narození dvojčat nikdy nevylučoval myšlenku dalšího potomka, stejně tak 

jako případný odchod na další rodičovskou dovolenou. To vše také v souladu s tím, ţe 

je stále ve stejném zaměstnání, kde kvůli této situaci nevznikl větší problém. 

Předpokládá v tomto zaměstnání přetrvat i nadále. Klára však po narození dvojčat 

myšlenky na další dítě radikálně zavrhla, čemuţ samozřejmě asi také napomohl nelehký 

průběh otěhotnění a těhotenství samotného. S odstupem času Jiří myšlenku na další dítě 

zavrhl také a to i vzhledem k jeho věku a zvyšující se soustředění na jeho koníčky 

 

„Původně jsem myslel, ţe bychom mohli mít ještě jedno, ale vzhledem k tomu, jak to 

všechno nakonec bylo, tak jsem veškerý naděje pohřbil. Tak je fakt, ţe je mi pětatřicet a 

uţ bych se s klukama radši věnoval těm lodím. Ale mateřská mě bavila, klíďo bych si ji 

ještě dal.“ 
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Sebereflexe 

 Jiřího poněkud zklamal názor a přístup Kláry na výchovu chlapců, popřípadě na 

některé parametry souţití, avšak celkově hodnotí své rozhodnutí odejít na rodičovskou 

dovolenou kladně. Myslím si, ţe i ţena snad teď oceňuje jehu mírně odlišný způsob 

výchovy. Zejména pak je spokojen s tím, jak s manţelkou načasovali jednotlivé fáze 

rozdělení setrvání na rodičovské dovolené. Z celkového rozhovoru s Jiřím se 

domnívám, ţe se pro něj nic zásadního nezměnilo, role v domácnosti fungovaly stejně 

dobře jiţ v minulosti, došlo pouze k většímu vymezení rodinných oblastí působnosti pro 

kaţdého z rodičů. Jiří je přesvědčen o tom, ţe ho setrvání na rodičovské dovolené 

neochudilo o nic z toho, co dělal před odchodem na rodičovskou dovolenou, naopak 

jako pozitivum vnímá jistý přenos svých zkušeností na syny a moţnost s nimi dále 

rozvíjet společné zájmy. 
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5. DISKUSE  

 Ve své práci jsem se zabývala rozhodujícími faktory, které muţe vedly k odchodu 

na rodičovskou dovolenou, zjištěním protektivních a limitujících faktorů, jeţ ovlivňují 

zvládání péče o potomka z pohledu muţe a vlivem odchodu muţe na rodičovskou 

dovolenou na celkový chod domácnosti, vztah s partnerem a vztah s dítětem. Tomuto se 

hlouběji věnuji v následujícím textu, který jsem rozčlenila do jednotlivých zkoumaných 

oblastí. 

V předchozí kapitole jsem pomocí polostrukturovaných rozhovorů a otevřeného 

zúčastněného pozorování nastínila situaci otců na rodičovské dovolené. Od roku 2001 

mají v České republice muţi, stejně jako ţeny, právo zůstávat na rodičovské dovolené. I 

kdyţ této moţnosti vyuţívá v dnešní době stále malé procento muţů, přeci jen se jejich 

počet začíná mírně zvyšovat a stoupá také počet muţů o této alternativě uvaţujících. 

Takto se vyjadřují k aktuálnímu stavu problematiky rodičovské dovolené odborné 

zdroje.   

V této kapitole se zaměřím na komparaci výsledků mého výzkumu v rámci 

jednotlivých témat, na které byl výzkum zaměřen, teoretických poznatků, které popisuje 

odborná literatura a mého názoru.  

Zhodnocení  rozdílností a podobností  na základě daných témat rozhovorů 

 

Specifikace rodiny 

Zkoumaný vzorek osmi muţů ve všech případech pocházel z rodiny, kde figurovali 

oba partneři a dítě nebo děti. Ve všech případech se jednalo o první dítě zkoumaných 

muţů, pouze v jednom případě byl přítomen další potomek, jehoţ otcem však nebyl 

zkoumaný muţ. Respondenti jsou v současné době na rodičovské dovolené nebo s ní 

mají předchozí zkušenosti. Jednalo se o muţe převáţně z Prahy a blízkého okolí. 

Věková hranice se pohybovala mezi 32 a 55 lety. Přičemţ převaţovali muţi ve věku 32-

38 let.  

Mými studiemi jsem došla k závěrům, ţe muţi, ve všech mých případech 

odcházející na rodičovskou dovolenou, jsou starší třiceti let. Muţi jsou ve třech 

čtvrtinách případů ţenatí, z jedné čtvrtiny svobodní. Jedná se především o 
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vysokoškolsky vzdělané muţe. V tomto souhlasím s Nešporovou (40), která uvádí, ţe 

muţi odcházející na rodičovskou dovolenou mají většinou vyšší vzdělání, nesouhlasím 

však s tvrzením, ţe se jedná převáţně o muţe mladé. Domnívám se, ţe pojem mladý 

muţ není totoţný s pojmem mladý otec. „Pětatřicátníka“ lze obecně povaţovat za 

mladého muţe, zatímco otce prvního dítěte stejného věku však povaţuji, vzhledem 

k jeho péči o dítě, za jiţ poněkud staršího. Tento model odpovídá současnému trendu 

odkládat zakládání rodiny do pozdějšího věku.  

 

Důvody , které vedly otce k odchodu na rodičovskou dovolenou 

 Z výzkumu vyplynulo a podporuje Nešporové studii (40), ţe zachování 

zaměstnanecké pozice ţeny se stává jedním z hlavních důvodů pro odchod na 

rodičovskou dovolenou muţů u vzorku, který jsem zkoumala. Čtvrtina mnou 

zkoumaných otců se pro odchod na rodičovskou dovolenou rozhodla proto, ţe jejich 

partnerka dostala výhodnou nabídku v zaměstnání nebo proto, ţe by o svou pracovní 

pozici mohla přijít, nenastoupila-li by dříve zpět do zaměstnání. Nemyslím tím úplnou 

ztrátu zaměstnání, ale umístění na jinou pracovní pozici nebo sníţení finančního 

ohodnocení. Toto téţ koresponduje s tvrzením Cipra (7), který uvádí, ţe se stále častěji 

stává, ţe na rodičovské dovolené zůstávají muţi-otcové, aby jejich partnerky mohly 

chodit do práce. 

Největší podíl zkoumaných otců odešel na rodičovskou dovolenou po předchozí 

domluvě s partnerkou a na jasně vymezenou dobu. Z mého výzkumu je zřejmé, ţe byli 

do zkoumaného vzorku zahrnuti zejména muţi, kteří o svém odchodu na rodičovskou 

dovolenou uvaţovali jiţ před narozením dítěte, tudíţ jiţ předem jim byla známa doba, 

kterou s dítětem na rodičovské dovolené stráví, a zároveň ti muţi, kteří se rozhodli 

k odchodu aţ během ţivota dítěte a doba, kterou s dítětem stráví, jim byla okolnostmi 

určena.  

Na základě výsledků svého výzkumu však nemohu souhlasit s tvrzením, které uvádí 

Nešporová (40), ţe jedním z hlavních faktorů, které vedou otce na rodičovskou 

dovolenou jsou ekonomické důvody rodiny. Pouze jeden otec z mého zkoumaného 

vzorku uvedl, ţe důvodem jeho odchodu byl v první řadě ekonomický faktor. Ačkoli 
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finance jsou pro většinu zkoumaných rodin důleţitým faktorem, nestávají se však 

primárním důvodem odchodu muţů na rodičovskou dovolenou, nýbrţ většinou 

druhotným a dalším. 

 

Reakce okolí, problémy v zaměstnání 

Muţ na rodičovské dovolené je současnou společností přijímán jiţ spíše kladně, coţ 

se potvrdilo i při mém výzkumu. Velmi kladně většinou přijali muţovo rozhodnutí 

odejít na rodičovskou dovolenou jeho kamarádi a kolegové ze zaměstnání. I kdyţ 

zpočátku byli rozhodnutím překvapeni, nakonec spíše muţe v jeho rozhodnutí podpořili 

nebo ocenili jeho odvahu stát se otcem na plný úvazek. Samozřejmě jsem se během 

výzkumu setkala s výpověďmi otců, kteří, zaznamenali i negativní postoj okolí k jejich 

rozhodnutí, ovšem tyto postoje byly ve značné menšině. 

Nemohu souhlasit s faktem, uváděným ve vybraných textech Gender managementu 

(13), to jest s „posměchem“ okolí vůči otcům na rodičovské dovolené. Text uvádí, ţe 

muţi, kteří se rozhodnou odejít na rodičovskou dovolenou, jsou vystaveni „posměchu“ 

ze strany kolegů. Toto se v mém výzkumu nepotvrdilo, protoţe ţádný ze zkoumaných 

otců podobné poznatky nezaznamenal. Setkali se převáţně s kladným postojem okolí. 

Z mého výzkumu vyplynulo, ţe zkoumaný vzorek muţů se ve většině případů 

nesetkal s problémy v zaměstnání spojené s odchodem na rodičovskou dovolenou. Na 

tomto faktu lze zaznamenat, ţe se podařilo shromáţdit nestandardní vzorek muţů, kteří 

v zaměstnání zastávali důleţitější pozice, pro své zaměstnavatele byli důleţitým 

článkem pracovního týmu. Proto na nich zaměstnavatelům záleţelo a vyšli jim vstříc. 

Předchozí zjištění není v souladu se článkem z vybraných textů Gender 

managementu (13), kde se uvádí, ţe je zřejmé, ţe současný systém není přátelský 

k fenoménu muţů na rodičovské dovolené. Jak je v textu zmiňováno, zaměstnavatelé 

muţům odchod na rodičovskou dovolenou nechtějí dovolit vůbec, nebo nastaví příliš 

tvrdé podmínky znamenající především ztrátu dosavadní pozice po návratu 

z rodičovské dovolené nebo horší finanční ohodnocení.Tento názor potvrdil jeden otec 

z mého výzkumu. Jelikoţ zkoumaný soubor nebyl velký, i tento poznatek právě 

jednoho otce se mi zdá být uţitečný.  
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Vnější rodinné vztahy a vztahy s kamarády 

 Do vnějších rodinných vztahů byly zahrnuty reakce rodičů obou partnerů, 

popřípadě jejich sourozenců, jestliţe o nich respondenti hovořili.  

 Ve většině případů rodiče partnerů byli zaskočeni rozhodnutím vzhledem k tomu, 

ţe statut rodiny pojímají stejně, jako Maříková (26) hovoří o tradičním modelu rodiny, 

s tradičním generovým rozdělením rolí, kde otec je ţivitelem a orientuje se tak hlavně 

na stránku finanční, kdeţto ţena se orientuje hlavně na soukromou sféru rodiny. 

 Dále pak z důvodu, ţe generace otců dnešních mladých muţů neměla moţnost 

výběru, kdo na rodičovskou dovolenou nastoupí. Jednoznačně byla určena ţena. 

 Jestliţe respondenti hovořili o svých sourozencích a jejich reakcích na rozhodnutí 

nastoupit rodičovskou dovolenou, byla to ve všech případech odezva kladná. Dokonce 

byla vţdy nabízena pomoc různého druhu, kterou otcové občas vyuţívali. 

 Vztah otců na rodičovské dovolené se svými kamarády můţeme, vzhledem 

k zaměření výzkumu, zhodnotit a posoudit pouze kvantitativně (myslím tím četnost 

přátelení se během rodičovské dovolené v porovnání s dobou před ní). Z výzkumu 

vyplývá, ţe muţe zcela pohltila péče o dítě a domácnost a jejich kontakty s kamarády se 

jednoznačně omezily.  

 Nešporová (40) ve své práci uvádí, ţe reakce okolí závisejí také na sociálním 

prostředí, ve kterém respondenti ţijí a také na pohlaví přátel. U ţen se otcové setkávali 

spíše s obdivem, a u muţů, byly reakce někdy udivené. Tyto reakce muţů korespondují 

s výsledky mého výzkumu a reakce ţen nejsem schopna posoudit, protoţe zkoumaní 

muţi jako své kamarády uvedli pouze muţe.   

 

Změny, které nastaly po odchodu muţe na rodičovskou dovolenou 

Změny, které nastaly po odchodu muţe na rodičovskou dovolenou a kapitola Péče o 

dítě a denní reţim spolu úzce souvisejí, prolínají se. Mým výzkumem bylo zjištěno a 

pro diskusi vyplynuly tyto zásadní změny v oblasti: 

 

 skloubení péče o dítě a práce v domácnosti  

 záleţitosti denního reţimu 
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 změny týkající se posunu vztahu mezi partnery  

 utuţení vztahu mezi otcem a dítětem   

 změna muţova trávení volného času 

 

Výsledky mých studií týkající se změn, které nastaly při odchodu muţů na 

rodičovskou dovolenou, korespondují s tvrzením Nešporové (40), ţe v rodinách 

nedochází zcela k výměně muţské a ţenské role, spíše dochází k jejich sdílení a ke 

snazší vzájemné zaměnitelnosti rodičovských rolí.  Muţ je aktivním otcem, který je 

plně schopen postarat se o dítě. Většina mnou oslovených muţů vykonává, kromě péče 

o dítě, některé další domácí práce, které stále ještě jsou tradičně povaţovány za ţenské. 

Většina z nich však připouští, ţe během rodičovské dovolené vykonávala jiný druh 

domácích prací neţ před odchodem, nebo i nadále zastala stejný druh domácí práce 

ovšem ve zmenšené míře. Tento fakt je dán nedostatkem času či energie z důvodu 

celodenní péče o dítě. Toto zjištění je z mého pohledu zcela pochopitelné. Pouze jeden 

ze zkoumaných otců byl momentální úplnou absencí ţeny v domácnosti, během své 

rodičovské dovolené, nucen vykonávat všechny domácí práce sám. Někteří z  

dotazovaných respondentů upravili svůj pohled na to, jak náročnou práci musí jejich 

ţeny vykonávat (nebo dokonce objevila „nové“ domácí práce, o kterých před tím 

nevěděla). Nikdo z nich však nebyl zcela ve shodě s tvrzením Cipra (7), ţe většina otců 

pečuje o miminko, ale ostatní starosti jako nákupy, praní, uklízení atd. nechávají na 

ţeně, aţ přijde z práce. 

U dětí, vychovávaných převáţně otcem, dochází ke změnám v denním reţimu. 

Otcové jsou tolerantnější k přesnému dodrţování denních aktivit, často jsou však 

důslednější v oblasti poslušnosti dítěte. Tyto výroky vycházejí z výpovědí otců a 

zároveň je potvrzuje obecné povědomí okolí. Shodně se k tomuto tématu vyjadřuje 

Matějček (39) (30) v několika svých publikacích. 

Je samozřejmé, ţe vztah mezi partnery doznává určitých kvalitativních změn. 

Výměnou rolí se oba partneři dostávají na jiná místa, odkud pohlíţejí na svůj protějšek 

z jiného úhlu. Z mých studií vyplynulo, ţe muţi si nyní ţen více váţí, protoţe během 



108 

 

jejich rodičovské dovolené měli moţnost pocítit tíhu současné péči o dítě a domácnost. 

Ve čtvrtině případů se vztah mezi partnery výrazně zlepšil a utvrdil po odchodu muţe 

na rodičovskou dovolenou a po návratu ţeny do původního zaměstnání – tím došlo 

k její seberealizaci v zaměstnání a zároveň k potřebné  změně jejích denních algoritmů.  

Můj výzkum jednoznačně potvrdil, ţe vztah dítěte k otci a naopak se u všech 

dotazovaných respondentů prohloubil. Děti k otcům nepřistupovaly jinak, neţ kdyby o 

ně pečovala matka, děti do jednoho roku věku si změny rolí dle výpovědi otců 

nepovšimly, starší děti se se změnou po krátkém čase vyrovnaly dobře. V tomto směru 

se ztotoţňuji s názorem Matějčka (29), ţe není tak důleţité, pečuje-li o dítě matka či 

otec, nýbrţ, jaká kvalita péče mu je poskytnuta.  

K mému velkému překvapení jsem zjistila, ţe dotazovaní respondenti neuvedli na 

prvním místě ve výčtu změn, které po jejich odchodu na rodičovskou dovolenou 

nastaly, absenci jejich volného času, který před tím věnovali svým koníčkům a zálibám. 

Neumím si tento fakt vysvětlit. Snad je k tomu vedl pocit zodpovědnosti k vlastní 

rodině.  

Také se v mém výzkumu zcela nepotvrdil fakt, o kterém hovoří Cipro (7), ţe si muţi 

často idealizují rodičovskou dovolenou - myslí si, ţe hravě zvládnou péči stejně jako 

jejich partnerka, ale často zjistí, ţe skutečnost je zdaleka jiná. Muţi si představují, ţe si 

dovolenou uţijí a odpočinou si, ţe se jedná opravdu o dovolenou, ale tato představa se 

brzy mění. Zkoumaní muţi tento názor nepotvrdili tak jednoznačně. Přiznali, ţe se 

realita v určitých záleţitostech odchylovala od jejich očekávání, ale nikterak výrazně. 

 

Rodinné vztahy partnerů 

 V partnerské dvojici, ve které muţ zastává úlohu pečovatele na rodičovské 

dovolené, musí zákonitě docházet k určitému vývoji vztahu mezi partnery. Je nedílnou a 

logickou součástí změn, které nastaly po jeho odchodu na rodičovskou dovolenou.  

 Zkoumaní muţi buď zaznamenaly změny ve vzájemném partnerském vztahu k sobě 

jen nepatrné nebo naopak výrazné. Záleţelo na vztahu mezi partnery před odchodem 

muţe na rodičovskou dovolenou. U všech respondentů, jestliţe jeden z důvodů nástupu 
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muţe na rodičovskou dovolenou byla nutnost urovnání partnerských vztahů, došlo 

skutečně k vylepšení. 

 Ostatní muţi necítili větší změny, všichni však uvádějí, ţe hlouběji okusili situaci 

péče o dítě a domácnost a na základě toho pohlíţí nyní na svou partnerku jako na bytost 

zvládající součastně několik věcí najednou.  

Ve všech zkoumaných případech ţena vnímá sebe samu zároveň jako zaměstnanou, 

pracující a zároveň jako matku. Je pro ni důleţitá seberealizace v zaměstnání jako péče 

o rodinu. Coţ je v souladu s tím, co uvádí Maříková (26), kdyţ hovoří o modelech 

rodiny. 

 

Péče o dítě a denní reţim 

 Z výpovědí otců a z mého pozorování jasně docházím k závěru, ţe zkoumaní muţi 

jsou dobře schopni pečovat o malé dítě. Mírné potíţe jim však často činí péče o 

domácnost. Muţi přiznali, ţe pokud pečují celodenně o děti, dochází ke vzájemné 

dohodě a partnerka se jim snaţí v péči o domácnost výrazně pomáhat.  

Dudová (10) uvádí, ţe prostřednictvím kaţdodenních pečovatelských aktivit mají 

muţi stejné předpoklady vytvořit si blízký intimní vztah se svými dětmi jako ţeny. 

Přesto se však v realitě mateřský a otcovský přístup odlišují. Toto tvrzení je podloţeno i 

výsledky získané mými studiemi, kde otci potvrzují, ţe pečuje-li o děti ţena, učí je spíše 

základním návykům a pravidlům, zatímco muţi rozvíjí u dítěte kreativitu, volné myšlení 

a uvolňují bariéry. 

 

Vliv výměny partnerů na dítě z pohledu otce 

 Ráda bych diskutovala o tématu výchovy a vlivu muţského faktoru. Z výzkumu 

jasně vyplynulo, a respondenty bylo potvrzeno, někdy i nepřímo jejich manţelkami, ţe 

vliv muţského faktoru na vývoj dítěte je zcela jistě přínosný. A to jak na chlapce, tak na 

děvče. Tento problém rozebírá i Moţný (36) v knize Moderní rodina. Jedná se zejména 

o rozvoj kreativity. 

Ze zamyšlení nad zkoumanými fakty lze vyčíst, ţe ve dvou zkoumaných případech 

muţ „zachránil“ stabilitu partnerského vztahu a tím přispěl k jeho znovuzkvalitnění. A 
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to především proto, ţe se vědomě a s uváţením rozhodl nastoupit rodičovskou 

dovolenou (umoţnil tak své partnerce touţenou seberealizaci v zaměstnání). Tento fakt 

koresponduje s poznatky Maříkové (27), kdyţ hovoří se zde o tom, ţe zkvalitnění a 

stabilizace vztahu v rodině následně ovlivňuje celkové klima společného souţití všech 

členů domácnosti, tedy i dětí. 

Citová angaţovanost na ţivotě vlastních dětí podporuje správný vývoj psychiky a 

osobnosti dítěte stejně tak, jako přispívá k vnitřní stabilitě rodiny. Významným 

činitelem, který je podpořen mým výzkumem, je zájem otce o vývoj dítěte jiţ od 

samého počátku. Matějček (30) o tom hovoří jako o sdílení rodinné intimity se ţenou a 

dítětem. Myšlen je zájem otce o děti, o jejich vývoj, prosperitu, ţivot a osud, otcova 

aktivní účast na péči o děti a na jejich výchově a jeho starosti i potěšení z dětí. 

Podporuji tento názor a jeví se mi být nejlepším vkladem dítěti do ţivota. Zkoumaní 

otcové se snaţí svým dětem porozumět. Domnívají se, ţe výchova jejich dítěte 

nespočívá v tom, aby jim byli pořád nablízku a neustále jim v něčem bránili a 

domlouvali. Daleko více své děti vychovávají tím, ţe s nimi něco společně dělají nebo 

podnikají, společně se o něco starají, z něčeho mají společný poţitek. Tím, ţe děti 

provádějí světem práce, vedou je k určité disciplíně, odpovědnosti a sebeovládání. 

Důleţité je, aby se děti podílely na spolupráci a to v jakémkoli oboru. S tímto názorem 

se plně ztotoţňuji. 

Cipro (7) uvádí, ţe je samozřejmé, ţe záleţí, v jaké vývojové fázi dítěte otec 

vstoupil do výchovy. Pokud je to hned po narození dítěte, tak je otec tím hlavním 

objektem, na který dítě zůstává nejvíce napojeno i pokud se později ve výchově objeví 

matka. Pokud v nejútlejším věku (asi do roku-roku a půl) byla na mateřské dovolené 

matka a otec do výchovy vstoupil aţ potom, tak je to pro dítě něco nového, zvyká si na 

nové komunikační styly, ale zároveň je to pro něj zajímavá změna. Otec se k dítěti 

chová jinak, hraje s ním jiné hry, umí si s ním hrát aţ trošku na pokraji nebezpečí – to je 

pro dítě velmi zajímavé a lákavé. Tento Ciprův poznatek je podpořen zároveň 

výpověďmi zkoumaných otců. Je moţné zaznamenat, ţe otec, který odešel na 

rodičovskou dovolenou do jednoho roku dítěte uvedl, ţe má pocit, ţe dítě výměnu 
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partnerů ani nezaznamenalo, kdeţto otci, kteří odešli na rodičovskou dovolenou aţ po 

roce dítěte uvádí, ţe děti nastalou situaci zaznamenaly a přizpůsobily se jí. 

 

Výchova 

 Výchova dítěte by měla být společnou záleţitostí obou rodičů. Kaţdý z partnerů 

přináší do vztahu a poskytuje dítěti jiný vzor pro nápodobu, shledává nestejné priority, 

záleţí mu na jiných hodnotách, preferuje jiné výchovné postupy. Je důleţité, aby mezi 

rodiči panovala předem ujasněná názorová shoda, co bude při výchově povaţováno za 

podstatné.  

Výzkumem se potvrdily předpoklady Nešporové (40) z její studie Harmonizace 

rodiny a zaměstnání, kde se vyjadřovala k tématu, „Co můţeme předpokládat o muţích 

na rodičovské dovolené“. Uvádí zde, kromě jiného, ţe se jedná o muţe s liberálními 

postoji zvláště k reţimovým záleţitostem při výchově, s niţší orientací na kariéru a 

zaměstnání a s prioritou hloubkové výchovy svého dítěte. Většina uvedených vlastností 

se potvrdila výpověďmi a pozorováním zkoumaných otců. Výsledky mých studií však 

nepotvrdily výrok, ţe dotazovaní muţi jsou méně orientovaní na kariéru a zaměstnání. 

Toto mimo jiné vyplývá ze zjištěného faktu: u ţádného z dotazovaných otců nebylo 

zřejmé, ţe by mu nezáleţelo na jeho zaměstnání a kariéře. Všichni se ke své práci, 

dříve či později, chtěli vrátit. Vypozorovala jsem, ţe většina otců odešla na 

rodičovskou dovolenou vlivem vývoje situace v rodině. Ţádný z otců sice neodcházel 

na rodičovskou dovolenou vyloţeně proti svému přesvědčení, ale rozhodně pro ně 

nebyla rodičovská dovolená v minulosti prioritou. Při odchodu vnímala většina otců 

setrvání na rodičovské dovolené opravdu jako „dovolenou“. Tento pohled se však 

v průběhu setrvání na rodičovské dovolené obvykle změnil, jak se zmiňuji v jiné části 

diskuse. I můj názor je odlišný od názoru Nešporové.  

 

Budoucnost 

 Zajímalo mě, jak se muţi vyjádří k opětovnému odchodu na rodičovskou dovolenou 

v případě dalšího potomka. Výsledky výzkumu neodpovídaly mému předpokladu. 

Nikdo z otců kategoricky nepopřel, ţe by byl ochoten znovu zopakovat odchod na 
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rodičovskou dovolenou. Ve většině případů muţi vypověděli, ţe o této variantě ještě 

neuvaţovali, popřípadě, ţe by záleţelo na konkrétní situaci, která by v té době panovala 

v rodině a zaměstnání.  

 

Sebereflexe 

 Z mého výzkumu vyplynulo zajímavé zjištění: sedm z osmi zkoumaných muţů 

nepřipustilo eventualitu, ţe by se o dítě postarali méně „kvalitně“, neţ jejich ţena. Sami 

o sobě tedy v této oblasti nepochybují. Toto je však v rozporu s výsledky výzkumu 

Maříkové (26) – Muţ v rodině, kde dochází k závěru, ţe lidé (tedy i muţi sami) obecně 

pochybují o schopnostech muţe převzít stejně kvalitně tuto úlohu. Střetává se tu 

myšlení muţe, který stojí před touto situací a obecné povědomí. Tedy - dostane-li se 

můj respondent do role otce na rodičovské dovolené, chová se odpovědně, protoţe si 

uvědomuje dosah své odpovědnosti vzhledem k dítěti i rodině celkově.  

Zkušenost mnou zkoumaných muţů, kteří pečovali o malé děti, je jimi samotnými 

hodnocena většinou velmi pozitivně. Převáţná většina z nich poukazuje na přínosný 

aspekt moţnosti zaţít to, co většinou zaţívají ţeny - matky. Jako největší přínos 

konstatovali skutečnost, ţe mezi jimi a dítětem vznikl velmi těsný vztah, o kterém jsou 

přesvědčeni, ţe by byl jiný, jestliţe by pracovali a dítě vídali pouze v době volna. 

Dalším přínosem z jejich pohledu je pozitivní dopad na stmelení rodiny.  

 

Rodinná politika 

 Ačkoli cílem rodinné politiky by mělo být umoţnění rodičům sladění pracovního a 

rodinného ţivota, a to aniţ by museli rezignovat na své rodičovství, nebo na svou 

profesní realizaci (47), ve skutečnosti jsem se však, na základě výpovědí otců, setkala 

s tím, ţe otcové jsou nuceni své zaměstnavatele na rodičovskou dovolenou 

„připravovat“ delší dobu předem. To znamená, ţe namísto toho, aby zaměstnavatel 

vytvářel zaměstnanci – otci přijatelnou pozici pro odchod na rodičovskou dovolenou, 

usnadňuje zaměstnanec, jiţ dlouho před plánovaným odchodem na rodičovskou 

dovolenou, svému zaměstnavateli rozhodnutí uvolnit zaměstnance tím, ţe upraví svůj 

pracovní reţim. A to vše tak, aby odchod zaměstnance co nejméně omezil 
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zaměstnavatele. V krajním případě je však zaměstnanec vmanipulován 

zaměstnavatelem do podřízené pozice při podání ţádosti o odchod na rodičovskou 

dovolenou, ačkoli se však jiţ před tím snaţil zaměstnavateli minimalizovat rizika s jeho 

odchodem spojená. Toto je jasně v rozporu s rodinnou politikou státu, kdy stát usiluje o 

vytváření rovnocenných pozic partnerů pro odchod na rodičovskou dovolenou a má 

zájem na tom, aby byl rozvoj rodiny co největší a to nejen za podpory zaměstnavatelů  

(47). 

 

Na základě výše zmíněného lze navrhnout tyto hypotézy:  

1) Sociální pozice muţe na rodičovské dovolené ve společnosti nemá degradující 

charakter. 

2) Důvodem odchodu muţů na rodičovskou dovolenou je zkvalitnění partnerského 

vztahu. 

3) Setrváním otce na rodičovské dovolené dochází k pozitivní kvalitativní změně 

ve vztahu otce a dítěte. 

4) Muţ na rodičovské dovolené je schopen zvládat strukturovanou péči o dítě a 

zároveň o domácnost. 
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6. ZÁVĚR 

 

Cílem mé práce bylo prostřednictvím osmi případových studií, zjistit především 

rozhodující faktory, které muţe k odchodu na rodičovskou dovolenou vedly, sociální 

pozici muţe ve společnosti v případě, ţe se rozhodne odejít na rodičovskou dovolenou, 

zda měl tento odchod vliv na samotné dítě a zda muţ zvládá strukturovanou péči o dítě i 

domácnost. Výzkumný vzorek tvořilo osm muţů majících zkušenost s rodičovskou 

dovolenou. Hlavním nástrojem pro získání dat byl polostrukturovaný rozhovor a 

otevřené zúčastněné pozorování. 

Teoretickou část jsem rozdělila do kapitol, ve kterých jsem se zabývala celkovou 

problematikou rodičovské dovolené a jejím vyuţívání muţi. Zaměřila jsem se jak na 

obecné informace z okruhu dané problematiky, tak na otázku legislativy. Snaţila jsem 

se neopomenout zhodnocení současného stavu v naší zemi a v ostatních zemích Evropy.  

Ve výzkumné části jsem popsala, jaké důvody muţe vedou na rodičovskou 

dovolenou. Ukázalo se, ţe není zcela pravda, ţe muţi volí odchod na rodičovskou 

dovolenou hlavně z důvodu ekonomických, jak se domnívá široká veřejnost. Větší podíl 

muţů z mého výzkumu odešel na rodičovskou dovolenou zejména proto, aby upevnil 

jejich partnerský vztah. Ekonomické důvody se jevily často aţ jako druhotná příčina 

jejich odchodu na rodičovskou dovolenou. Dále jsem se zaměřila na reakce okolí vůči 

muţi na rodičovské dovolené. V této oblasti jsem došla k závěru, ţe pohled okolí na 

tuto problematiku jiţ není tak překvapivý, jako tomu bylo dříve, ačkoli vzhledem 

k současnému počtu muţů na rodičovské dovolené v České republice (cca 1,35%) jsou 

tito muţi stále spíše raritou. Tento stav není zcela vyhovující z pohledu udrţení 

profesních kompetencí ţeny a zároveň pro vztah otce k dítěti a rodinným hodnotám.  

Z výzkumu mohu potvrdit, ţe otec na rodičovské dovolené má pozitivní vliv na dítě 

i na partnerský vztah. Zároveň dochází k vytvoření pevnějšího pouta mezi otcem a 

dítětem. Otcové sami tuto zkušenost vnímají převáţně pozitivně, mají pocit, ţe doba 

strávená s dítětem byla rozhodně přínosná pro všechny členy domácnosti. Výsledky z 

oblasti skloubení péče o dítě a chodu domácnosti jsou velmi různé. Někteří muţi péči o 

dítě upřednostnili před péčí o domácnost, kterou tak musela zvládnout partnerka. 
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Na základě výsledků svého výzkumu jsem došla k závěru, ţe není dobré posuzovat 

vliv rodičovské dovolené pouze z pohledu jednoho z rodičů. Tento pohled se mi zdá být 

nedostačující pro moţné komplexní posouzení situace. Dle mých poznatků není vhodné 

soustředit se pouze na jeden směr zkoumání v tomto případě pouze na výzkumný 

soubor otce, ale zabývat se komplexněji i vztahy mezi partnery a v rodině z obou úhlů 

pohledu – otce i matky, popřípadě okolí. Toto jsem však nemohla obšírněji zpracovat, 

jelikoţ bych tím jiţ přesáhla rámec předpokládané a předem vytyčené oblasti zkoumání. 

Ráda bych, aby má práce mohla být jistým vodítkem k odbourání případných obav 

potenciálních otců, kteří přemýšlejí o moţnosti odchodu na rodičovskou dovolenou a 

dále by má práce mohla splnit jeden z vyšších cílů, tj. otevření prostoru pro 

komplexnější řešení situace otců na rodičovské dovolené tak, jak jsem jiţ výše uvedla, 

to znamená podporu řešení rodičovské dovolené pro otce v širších souvislostech, pro 

moţnost rozvoje tohoto rodícího se fenoménu.  
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Graf č. 2 – Důvody odchodu na rodičovskou dovolenou 
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Graf č. 3 – rodinný stav zkoumaných otců 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



125 

 

Příloha č.2 - tabulky 

 

Tab. č.1 - Porovnání počtu mužů a žen na rodičovské dovolené 

Rok 

v ČR ženy muži muži% 

2001 263 865 2131 0,8 

2002 261 940 2297 0,87 

2003 259 079 2425 0,93 

2004 274 115 3234 1,17 

2005 287 710 4050 1,39 

2006 305 744 4193 1,35 

 

Zdroj: MPSV 

 


